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Звіт відображає стан дієвості місцевих політик у сфері дотримання прав людини у 
Сумській міській територіальній громаді та визначає необхідні заходи задля підви-
щення ефективності роботи депутатського корпусу, виконавчих органів селищної 
ради та голови громади щодо дотримання прав та гарантій мешканців громади. 
Моніторингові процеси в громаді відбуваються в тому числі в рамках реалізації стра-
тегічного плану діяльності Ради ВПО в Сумській міській територіальній громаді та 
Ради ВПО Сумської області, а також участі організації “Північна правозахисна група”, 
на базі якої працює приймальня УГСПЛ, в діяльності Коаліції 1325, зокрема, реалізації 
регіонального плану заходів “Жінки, мир, безпека”.
Термін проведення моніторингу: 01 червня 2024 – 30 жовтня 2024 р.



3

Громадська приймальня УГСПЛ в м. Суми провела моніторинг безпеки в Сумській 
та Садівській громадах Сумської області. 

В Садівській громаді оповіщення населення про загрозу виникнення надзвичайної 
ситуації, в тому числі, щодо повітряних тривог, відбувається в інтернеті. Ведеться ро-
бота над облаштуванням в громаді технічної системи оповіщення – гучномовців. Це 
справа дороговартісна для невеликої громади. Але думки місцевих мешканців роз-
ділились: є думки, що в прикордонному регіоні повітряні тривоги дуже часті, сирени 
працюють постійно, і це пригнічує, лякає та “давить на психіку”. В планах громади – 
провести опитування громадської думки на цю тему та визначитися з необхідністю 
закупки дороговартісної системи.

“Садівська сільська громада активно включилась в процес дослідження, спеціа-
лісти різних відділів, дотичних до безпекових заходів проаналізували свою роботу, 
згідно з нашим інструментом. Завдяки їх доповненням, звіт вийшов максимально 
повний”, – відмітила Наталія Єсіна, експертка проєкту, – “Щодо Сумської громади, 
майже всі данні ми дізнавались з відкритих джерел. На жаль, звіти та програми за 
останні два роки на сайті Сумської міської ради закриті “з безпекових питань”, що 
ускладнило роботу. Довелось збирати інформацію буквально по крупинцях, але ко-
манда впоралась. Долучились до дослідження правоохоронці з ГУ НПУ в Сумської 
області, а також спеціалісти з комунікації ГУ Державної служби України з надзвичай-
них ситуацій в Сумської області. Вони надали інформацію щодо співпраці та спільних 
дій в безпековій сфері”.

Так, наприклад, у 25 закладах загальної середньої освіти Сумської громади в цьо-
му році розпочався проєкт “Офіцер безпеки”. Він проєкт розрахований на 2024-2025 
роки, мета – зробити освітній простір безпечнішим для учнів та вчителів. На офіцерів 
безпеки покладені обов’язки та повноваження, тож до старту проєкту, освітяни про-
вели опитування батьків щодо їх ставлення до новозмін. У вересні 2023 року Сум-
ська міська рада запустила чат-бот “Суми 15-80”. У ньому є інформація про роботи 
комунальних, транспортних і соціальних служб. У чат-боті можна подати звернення 
до міськради щодо проблем у місті. В тому числі, з безпекових питань. Крім того, з по-
чатку 2023 року в місті налагоджують роботу світлофорів так, аби вона не залежала 
від відключень електроенергії. 

Для проведення аналізу зусиль місцевої влади щодо забезпечення безпекових 
умов в їх громадах використовується методика Місцевого індексу прав людини. Ко-
манда дослідників аналізує місцеві політики, збирає інформацію з відкритих джерел, 
відправляє інформаційні запити. Досліджуються рішення та дії місцевої влади щодо 
укриттів, евакуації, технічного забезпечення повідомлень для місцевих мешканців 
про тривогу, організація процесів евакуації, співпраці з правоохоронцями та ряту-
вальниками тощо.

Планується, що дослідження допоможе виявити як найбільш критичні прогалини, 
так і вдалі практики в сфері безпеки. У звітах також сформульовані рекомендації, які 
мають вдосконалити співпрацю влади, правоохоронців та громадського сектору.

Цей процес відбувається в тому числі в рамках реалізації стратегічного плану ді-
яльності Ради ВПО в Сумській міській територіальній громаді та Ради ВПО Сумської 
області, а також участі організації “Північна правозахисна група”, на базі якої працює 
приймальня, в діяльності Коаліції 1325, зокрема, реалізації регіонального плану захо-
дів “Жінки, мир, безпека”.
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Стан дотримання прав людини у Сумській 
територіальній громаді Сумської області

Вступ
Запровадження воєнного стану в Україні значно вплинуло на 
різні аспекти суспільного життя, зокрема й на освітню сферу. 
Органи місцевого самоврядування були змушені переорієн-
тувати свою діяльність, спрямовуючи ресурси на підтримку 
військового та цивільного секторів. В умовах кризи освіта за-
лишається важливою сферою, яка потребує особливої уваги.

У прикордонних регіонах, таких як Сумська область, де розта-
шовано чимало навчальних закладів, першочерговим завдан-
ням є забезпечення безпеки учнів і студентів. Згідно Переліку 
територіальних громад за рівнем ризику безпеки в системі 
освіти Сумська міська територіальна громада віднесена до 
рівня ризику “Дуже високий”, що вимагає серйозних заходів 
безпеки. В таких умовах окремі питання нашої методології, 
зокрема розташування навчальних закладів та комфортне 
перебування учнів у них, є другорядними. Головним стає за-
безпечення фізичної безпеки учасників освітнього процесу.

Збереження безперервності навчання в умовах постійної 
загрози ворожих атак є критичним завданням для місцевих 
органів влади та освітніх установ. Забезпечення безпеки 
включає не тільки фізичний захист будівель, а й створення 
умов для дистанційного навчання, що стає необхідним у разі 
евакуації, відключень електроенергії або неможливості оч-
ного відвідування закладів освіти. У зв’язку з переходом на 
дистанційне навчання, важливим аспектом є забезпечення 
комфортних умов для учнів, зокрема підтримка їхнього емо-
ційного благополуччя та мотивації до навчання.

https://offlineschool.mon.gov.ua/risk-map/index.html
https://offlineschool.mon.gov.ua/risk-map/index.html
https://offlineschool.mon.gov.ua/risk-map/index.html
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Ключову роль у підтримці якісного освітнього процесу ві-
діграє співпраця між органами місцевого самоврядування, 
освітніми установами, органами публічної влади та громад-
ськими організаціями. Не менш важливим є належне фінан-
сування та технічне забезпечення для вчителів і учнів, що 
гарантує доступ до навчальних ресурсів в умовах надзвичай-
ної ситуації.

Таким чином, в умовах воєнного стану місцеві органи влади 
зобов’язані спрямувати зусилля на підтримку освіти, забез-
печуючи безпеку та доступ до навчання для всіх мешканців 
регіону.
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Стан дотримання прав людини у Сумській 
територіальній громаді Сумської області

Методологія дослідження
Дослідження стану дотримання прав людини у Сумській місь-
кій територіальній громаді проводилось за методологією “Міс-
цевий індекс прав людини” http://hro.org.ua

Особливості інструменту “Місцевий індекс прав людини”

Місцевий індекс прав людини – це моніторинговий інструмент, 
що дозволяє визначити стан дотримання прав людини на рівні 
територіальних громад України та спроєктувати діяльність ор-
ганів місцевого самоврядування у фокусі забезпечення дотри-
мання прав мешканців громади.

Методологія створена на основі кращих іноземних та вітчиз-
няних практик моніторингу прав людини на місцевому рівні та 
враховує специфіку роботи органів місцевого самоврядування 
під час збройного конфлікту.

Індикатори методології базуються на стандартах міжнародних 
та регіональних договорів у сфері прав людини, актах націо-
нального законодавства та стратегічних документах. Методо-
логія Місцевого індексу прав людини була розроблена експер-
тами Української Гельсінської спілки з прав людини за участю 
незалежних експертів.

Мета дослідження: Оцінити стан дотримання прав людини на 
рівні територіальної громади та рівень виконання позитивних 
зобов’язань органами місцевого самоврядування міжнародних 
і національних актів у сфері прав людини.

http://hro.org.ua/
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Напрями дослідження:

Освіта та культурний розвиток

Методи збору інформації:

∞	 Аналіз інформаційних ресурсів (сайти, ЗМІ, інформаційні 
бюлетені тощо).

∞	 Аналіз офіційних документів (програми, розпорядження, 
накази, офіційні відповіді на запити, звіти тощо).

∞	 Аналіз звітів незалежних громадських організацій.

∞	 Опитування, фокус групи.

∞	 Спостереження: відкрите або приховане.

∞	 Експерименти.

Особливості оцінки за методологією:

1.	 За підсумками проведеного аналізу експертами 
виставляється бал від 0 до 1.  
Бали виставляються з метою визначення підсумкового 
рівня стану дотримання прав людини на рівні громади та 
слугують громаді орієнтиром для покращення роботи. 

2.	 За підсумками моніторингу формується мапа 
рекомендацій (чек-листи поліпшення) для покращення 
місцевих політик у сфері дотримання прав людини.

Результати проведеного моніторингу та мапи рекомендацій є 
публічними та доступні на сайті Української Гельсінської спілки 
з прав людини https://www.helsinki.org.ua та сайті “Національ-
ний індекс прав людини” http://hro.org.ua

https://www.helsinki.org.ua/
http://hro.org.ua/
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Стан дотримання прав людини у Сумській 
територіальній громаді Сумської області

ЗАГАЛЬНА ІНФОРМАЦІЯ  
ПРО ГРОМАДУ МІСТА СУМИ

Сумська міська громада — територіальна 
громада України, у Сумському районі Сумської 
області. Адміністративний центр — місто Суми.

СУМИ – районний центр Сумського району, обласний центр 
Сумської області. 

Суми знаходяться у північно-східній частині України, на берегах 
річки Псел при впадінні до нього річки Сумки, у межах Серед-
ньоруської височини. Через місто проходять автошляхи Н07, 
Н12, Р44, Р45, Р61, Т 1901, а також гілка Південної залізниці.

Відстань до м. Києва — 337 км.

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%BE%D1%80%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0_%D0%B3%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D0%B4%D0%B0_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%BE%D1%80%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0_%D0%B3%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D0%B4%D0%B0_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
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Чисельність населення громади складає 279,9 тис. осіб, з них:

∞	 ВПО – 29614 осіб,

∞	 Людей з інвалідністю – 21098 осіб,

∞	 Сімей з дітьми з інвалідністю – 1277 сімей,

∞	 Людей похилого віку – 76056 осіб,

∞	 Самотніх матерів – 752 осіб, 

∞	 Самотніх батьків – 5 осіб,

∞	 Багатодітних сімей – 1143, в них дітей – 3746, 

∞	 Безробітних – 1576 осіб,

∞	 Повнолітніх недієздатних осіб – 408. 

Площа громади становить 347,9 км2.

Органом місцевого самоврядування є міськрада, яка склада-
ється з 42 депутатів та в.о. міського голови.

Код ЄДРПОУ: 23823253
Адреса: м. Суми, майдан Незалежності, 2 

Поштовий індекс: 40000
КАТОТТГ: UA59080270000073662
КОАТУУ: 5910100000
Час роботи міської ради: понеділок-четвер – з 8:00 до 17:15, 

п’ятниця – з 8:00 до 16:00, обідня перерва – з 12:00 до 
13:00, вихідні дні – субота і неділя

Сайт: https://smr.gov.ua 
Ел-пошта: mail@smr.gov.ua

Сторінки в соціальних мережах  
Facebook: www.facebook.com/smr.gov.ua 
YouTube: www.youtube.com/@RadaSumy

Телефон: +38 (0542) 700-560

https://smr.gov.ua/uk/miska-vlada/miska-rada/deputati.html
https://smr.gov.ua
mailto:mail@smr.gov.ua
https://www.facebook.com/smr.gov.ua
https://www.youtube.com/@RadaSumy
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Стан дотримання прав людини у Сумській 
територіальній громаді Сумської області

У відповідності з розпорядженням КМУ Про визначення адміні-
стративних центрів та затвердження територій територіальних 
громад Сумської області області до складу Сумської міської 
територіальної громади входять 1 місто і 20 сіл: місто Суми, с. 
Піщане, с. Верхнє Піщане, с. Житейське, с. Загірське, с. Кирияків-
щина, с. Трохименкове, с. Битиця, с. Вакалівщина, с. Зелений Гай, 
с. Микільське, с. Пушкарівка, с. Велика Чернеччина, с. Вільшанка, 
с. Липняк, с. Хомине, с. Стецьківка, с. Кардашівка, с. Радьківка, с. 
Рибці, с. Шевченкове. Визначені села входять до 4 сільських рад.

На території Сумської міської територіальної громади функ-
ціонують 46 закладів освіти, які надають освітні послуги 
дошкільнятам. Із них 45 комунальної форми власності, один 
— державної (ЗДО Національної поліції України). Із загальної 
кількості працюють 39 закладів дошкільної освіти та 7 закла-
дів освіти, які мають дошкільні групи (1 навчально-виховний 
комплекс, 5 початкових шкіл, 1 багатопрофільний навчаль-
но-реабілітаційний центр).

Мережа закладів загальної середньої освіти Сумської місь-
кої територіальної громади становить 40 закладів загальної 
середньої освіти І-ІІІ ступенів, з них:

∞	 початкові школи з дошкільним підрозділом – 10;

∞	 початкові школи – 2 (приватні форми навчання); 

∞	 загальноосвітні навчальні заклади I-III ступенів з 
дошкільним підрозділом – 12;

∞	 загальні ЗЗСО I-III ступенів – 28.

Станом на 01.09.2024 року у закладах дошкільної освіти відкри-
то 416 груп. Усього дошкільну освіту отримують 7488 дітей. У 
закладах дошкільної освіти працює 994 педагогічних праців-
ники. Усього надають освітні послуги 1923 педагогічних пра-
цівники.

https://www.kmu.gov.ua/npas/pro-viznachennya-administrativnih-centriv-ta-zatverdzhennya-teritorij-teritorialnih-gromad-sumskoyi-oblasti-723-120620
https://www.kmu.gov.ua/npas/pro-viznachennya-administrativnih-centriv-ta-zatverdzhennya-teritorij-teritorialnih-gromad-sumskoyi-oblasti-723-120620
https://www.kmu.gov.ua/npas/pro-viznachennya-administrativnih-centriv-ta-zatverdzhennya-teritorij-teritorialnih-gromad-sumskoyi-oblasti-723-120620
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У 39 закладах комунальної форми власності функціонує 1023 
класи (26700 учнів), із них 132 класи з інклюзивним навчанням 
(187 учнів), 1 спеціальний клас (6 учнів). Загальний контингент 
учнів у закладах загальної середньої освіти СМТГ становить 
26962 учнів, із них у приватних закладах – 217 учнів (ліцей 
«Просперітас» – 121 учень, початкова школа «Смарт школа» – 
96 учнів). 3266 учнів перебувають за кордоном.

У 2024-2025 навчальному році 360 учнів охоплено індивідуаль-
ною формою навчання, а саме: 145 – сімейною, 35 – педагогіч-
ним патронажем, 18 – екстернатом. У спеціальних закладах для 
дітей з фізичними або розумовими вадами, де створені належні 
умови для корекційної роботи й навчання, здобуває освіту 221 
учень (спеціальна ЗОШ – 106, БНРЦ № 1 – 16, СПШ № 31 – 99).

У 39 закладах освіти СМТГ отримують освітні послуги 1107 ді-
тей з числа ВПО, які потребують особливої соціальної уваги та 
підтримки.

Місто Суми Сумської міської територіальної громади внесено 
до переліку територій, на яких ведуться (велися) бойові дії або 
тимчасово окупованих російською федерацією (територія мож-
ливих бойових дій) через чисельні атаки рф на місто в берез-
ні-квітні 2024. Зміни до вказаного Переліку внесено Наказом 
Мінреінтеграції від 12 квітня 2024 року № 108, відтак м. Суми 
віднесено до територій можливих бойових дій.

Міністерство освіти і науки України затвердило Перелік тери-
торіальних громад за рівнем ризику безпеки в системі освіти, 
згідно з яким Сумська міська територіальна громада віднесена 
до рівня ризику “Дуже високий”.

https://smr.gov.ua/images/news/Podii/2024/kviten/20/11_perelik_nakaz_108_vid_12_kvitnya_2024_1.pdf
https://smr.gov.ua/images/news/Podii/2024/kviten/20/11_perelik_nakaz_108_vid_12_kvitnya_2024_1.pdf
https://smr.gov.ua/images/news/Podii/2024/kviten/20/11_perelik_nakaz_108_vid_12_kvitnya_2024_1.pdf
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0555-24#Text
https://offlineschool.mon.gov.ua/risk-map/index.html
https://offlineschool.mon.gov.ua/risk-map/index.html
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Чи діють місцеві політики з розвитку освіти?

Результати моніторингу

Рівень моніторингу: РОЗВИТОК ОСОБИСТОСТІ І ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
СОЦІАЛЬНИХ ГАРАНТІЙ ОКРЕМИМ ВЕРСТВАМ НАСЕЛЕННЯ

Напрямок моніторингу: ОСВІТА ТА КУЛЬТУРНИЙ РОЗВИТОК

Експерти провели аналіз місцевої програми, яка спрямована 
на забезпечення розвитку та підтримки освіти у громаді. 

Комплексна програма Сумської міської територіальної гро-
мади “Освіта на 2022-2024 роки“ (затверджена наказом від 
24.11.2021 року № 2512-МР). 

Метою Програми є надання населенню сучасної повноцінної, 
якісної освіти, що відповідає актуальним і перспективним за-
питам особистості, суспільства і держави, міжнародним крите-
ріям; створення оптимальних умов для навчання і виховання 
у закладах освіти громадянина у дусі патріотизму та демокра-
тичних цінностей, а також умов для системної підтримки об-
дарованої молоді, її творчого, інтелектуального, духовного та 
фізичного розвитку.

https://docs.google.com/viewer?url=http://smr.gov.ua/images/documents/Rishennia/Sesii/2021/24.11.2021/2512-MR/Risenna_pro_zatverdzenna_programi.doc&embedded=true
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Всього Программа налічує 15 підпроєктів, що включають 51 
програмні заходи, серед яких: забезпечення якісного вихован-
ня дітей у закладах дошкільної освіти; забезпечення харчу-
ванням вихованців у закладах дошкільної освіти; підвищення 
рівня комфортних умов для вихованців закладів дошкільної 
освіти; забезпечення рівного доступу до якісної освіти учнів 
закладів загальної середньої освіти; надання можливості от-
римання загальної середньої освіти дітям з особливими освіт-
німи потребами, які навчаються у спеціальних та інклюзивних 
класах; організація якісного та безпечного харчування учнів 
закладів загальної середньої освіти, дошкільного та шкільно-
го підрозділу НВК, дошкільних підрозділів початкових шкіл; 
підвищення рівня комфортних умов для учнів закладів загаль-
ної середньої освіти та НВК; організація якісного харчування 
учнів та вихованців навчально – реабілітаційного центру; 
забезпечення раціонального використання енергоресурсів, 
створення безпечних та комфортних умов перебування здо-
бувачів освіти у приміщеннях закладів; виплата компенсацій 
за пільговий проїзд у міському електротранспорті учнів 1-11 
класів (пільга 100%) тощо (Додаток 3 до комплексної програ-
ми Сумської міської територіальної громади “Освіта на 2022 – 
2024 роки“), також з початком війни додано 7 нових заходів, а 
саме: капітальний ремонт внутрішніх приміщень; капітальний 
ремонт харчоблоків; капітальний ремонт покрівлі; капіталь-
ний ремонт інженерних мереж; капітальний ремонт асфальто-
вого покриття, улаштування тротуарної плитки; капітальний 
ремонт обладнання пристроїв захисту від прямих попадань 
блискавки і вторинних її проявів; оснащення закладів освіти 
пожежною сигналізацією (Додаток 1 до рішення СМР від 24 
листопада 2021 року № 2512 – МР).

При цьому, за бюджетною програмою “Компенсаційні виплати 
на пільговий проїзд автомобільним транспортом окремим 
категоріям громадян“ (КПКВК 0213033) – 555,7 тис. грн на ви-

https://smr.gov.ua/images/documents/Rishennia/Sesii/2021/24.11.2021/2512-MR/Dodatok_3_do_risenna.doc
https://smr.gov.ua/images/documents/Rishennia/Sesii/2022/29_sesia_II_23.11.22/3199-MR/_1__.doc
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конання комплексної програми Сумської міської територіальної 
громади “Освіта на 2022-2024 роки“ (надання пільгового проїз-
ду у міському автотранспорті учням 1-11 класів, які навчаються 
у закладах загальної середньої освіти). 

За бюджетною програмою “Компенсаційні виплати на піль-
говий проїзд електротранспортом окремим категоріям 
громадян“ (КПКВК 0213036) – 966,3 тис. грн на виконання 
комплексної програми Сумської міської територіальної грома-
ди “Освіта на 2022-2024 роки“ та цільової комплексної програ-
ми “Суми – громада для молоді“ на 2022-2024 роки (надання 
пільгового проїзду у міському електротранспорті учням 1-11 
класів, які навчаються у закладах загальної середньої осві-
ти – 958,3 тис. грн, студентам денної форми навчання вищих 
навчальних закладів I-IV рівнів акредитації, а також учням 
закладів професійної (професійно-технічної) освіти міста – 8,0 
тис. гривень).

Також, окремо необхідно зазначити, що завдання в межах цієї 
Програми пересікаються з відповідними завданнями в сфері 
освіти інших комплексних програм, діючих на території Сум-
ської міської територіальної громади, а саме: виконання про-
грами Сумської міської територіальної громади “Милосердя“ 
на 2022-2024 роки“ в частині соціальної підтримки вихованців 
закладів дошкільної освіти, які потребують особливої соці-
альної уваги (затверджена наказом СМР від 24.11.2021 року 
№2272-МР (Перше), та виконання програми Сумської міської 
територіальної громади “Соціальна підтримка захисників 
України та членів їх сімей“ на 2022-2024 роки“ в частині 
соціальної підтримки вихованців закладів дошкільної освіти, 
батьки яких є захисниками України, добровольцями – захис-
никами України або загиблими (померлими) захисниками 
України (затверджена наказом СМР від 24.11.2021 року № 
2273-МР (Перше).

https://smr.gov.ua/images/documents/Rishennia/Sesii/2021/24.11.2021/2272-MR/Risenna_SESIA.doc
https://smr.gov.ua/images/documents/Rishennia/Sesii/2021/24.11.2021/2273-MR/Risenna_SESIA.doc
https://smr.gov.ua/images/documents/Rishennia/Sesii/2021/24.11.2021/2273-MR/Risenna_SESIA.doc
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Визначено відповідальних виконавців серед числа органів 
місцевого самоврядування, а саме: Управління освіти і на-
уки Сумської міської ради, однак без уточнення проміжних 
виконавців з числа суб’єктів приватного права, з якими ОМС 
планують укласти цивільно-правові договори про виконання 
проміжних цілей в межах окремої підпрограми, а також нічо-
го не вказано про будь-які держзакупівлі, тендери, конкурси, 
торги (Додаток до рішення Сумської міської ради “Про затвер-
дження комплексної програми Сумської міської територіаль-
ної громади “Освіта на 2022 – 2024 роки“ від 24 листопада 
2021 року № 2512 – МР).

Всього на виконання Програми планується виділити за 3 роки 
4 604 026,6 тис. грн (2022 рік – 1451090,6 тис. грн 2023 рік – 
15305176 тис. грн 2024 рік – 1622418,4 тис. грн) (Рішення СМР 
від 23 листопада 2022 року № 3199 – МР), більша частина з 
яких буде взята з резервів Загального фонду, і приблизно 30-
40% зі Спеціального фонду (Додаток до рішення Сумської місь-
кої ради “Про затвердження комплексної програми Сумської 
міської територіальної громади “Освіта на 2022 – 2024 роки“ від 
24 листопада 2021 року № 2512 – МР). При цьому, детально не 
розписано конкретні завдання та видатки під них для всіх під-
програм (Додаток 5 до комплексної програми Сумської міської 
територіальної громади “Освіта на 2022 – 2024 роки“).

В очікуваних результатах виконання комплексної програми 
Сумської міської територіальної громади “Освіта на 2022-2024 
роки“ надано приблизні цифри без методології їх вираховуван-
ня (Додаток 6 до комплексної програми Сумської міської тери-
торіальної громади “Освіта на 2022 – 2024 роки“).

Координацію діяльності та контроль за виконанням завдань 
та заходів Програми здійснює Управління освіти і науки Сум-
ської міської ради. 

https://smr.gov.ua/images/documents/Rishennia/Sesii/2021/24.11.2021/2512-MR/Dodatok_do_risenna.doc
https://smr.gov.ua/images/documents/Rishennia/Sesii/2022/29_sesia_II_23.11.22/3199-MR/3199-.doc
https://smr.gov.ua/images/documents/Rishennia/Sesii/2021/24.11.2021/2512-MR/Dodatok_do_risenna.doc
https://smr.gov.ua/images/documents/Rishennia/Sesii/2021/24.11.2021/2512-MR/Dodatok_5_do_risenna.xls
https://smr.gov.ua/images/documents/Rishennia/Sesii/2021/24.11.2021/2512-MR/Dodatok_6_do_risenna.doc
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Контроль за ходом реалізації програми здійснюється постій-
ною комісією Сумської міської ради з питань охорони здоров’я, 
соціального захисту населення, освіти, науки, культури, туриз-
му, сім’ї, молоді та спорту. 

Виконавці Програми щороку до 15 січня надають управлінню 
освіти і науки Сумської міської ради інформацію про хід вико-
нання цієї Програми за минулий рік, на сайті Управління освіти 
і науки Сумської міської ради звіти у відкритому доступі є пла-
ни роботи та звіти, які включають інформацію, в тому числі по 
виконанню даної програми..

Цільова комплексна Програма розвитку культури Сумської 
міської територіальної громади на 2022 – 2024 роки (№2 наказ 
СМВА від 09.04.2024 №150-СМР (Зміни) визначає перспективи 
розвитку, завдання та заходи, спрямовані на формування свідо-
мої та активної громади, збереження та відродження культурних 
традицій рідного краю, популяризацію національної культури, 
мови, формування естетичних смаків населення, розвиток гро-
мадянської свідомості жителів громади, підтримка та розвиток 
їх творчих здібностей (Додаток 1 до наказу Сумської міської 
військової адміністрації від 09.04.2024 року № 150-SMR).

Метою Програми є забезпечення організаційних та економіч-
них умов для розвитку культурно-освітньої сфери, створення 
можливостей для якісного життя та розвитку творчих здібнос-
тей жителів Сумської міської територіальної громади, підви-
щення іміджу міста Суми та утвердження його як європей-
ського міста з розвиненим культурним потенціалом і багатою 
культурною спадщиною.

Програма складається з п’яти підпрограм і девяти завдань (До-
даток 1-2 до наказу Сумської міської військової адміністрації 
від 09.04.2024 року № 150-SMR):

https://osvita.smr.gov.ua/
https://smr.gov.ua/images/documents/Nakaz_SMVA/2024/04_Kviten/150_SMR_09.04.2024/150_SMR_09.04.2024.docx
https://smr.gov.ua/images/documents/Nakaz_SMVA/2024/04_Kviten/150_SMR_09.04.2024/150_SMR_dod.docx
https://smr.gov.ua/images/documents/Nakaz_SMVA/2024/04_Kviten/150_SMR_09.04.2024/150_SMR_dod_1-2.xlsx
https://smr.gov.ua/images/documents/Nakaz_SMVA/2024/04_Kviten/150_SMR_09.04.2024/150_SMR_dod_1-2.xlsx
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Підпрограма І: Культурно-масова робота. 

Завдання 1. Проведення культурно-мистецьких заходів та ор-
ганізація змістовного дозвілля. 

1.1	 Організація та проведення міських культурно-мистецьких 
заходів 

1.2	 Організація та проведення державних свят 

1.3	 Організація та проведення фестивалів і конкурсів.

Підпрограма II: Розвиток бібліотечної галузі Сумської міської 
територіальної громади.

Завдання 1. Вдосконалення форм та методів бібліотечно-біблі-
ографічного обслуговування.

1.1 	 Організація та проведення інтерактивних інформаційно-
масових заходів (вуличних акцій, флешмобів,»круглих 
столів» тощо). 

1.2 	 Організація роботи читацьких формувань. 

1.3 	 Проведення навчань, надання консультацій з соціальних 
питань. 

1.4 	 Забезпечення умов для якісного обслуговування людей з 
обмеженими можливостями.

Завдання 2. Розвиток інформаційно-комунікаційних технологій. 

2.1 	 Забезпечення вільного доступу до електронних ресурсів 
бібліотек. 

2.2 	 Розширення спектру бібліотечних послуг в мережі 
Інтернет. 

2.3 	 Проведення роботи в рамках програми «Публічні 
бібліотеки – мости до Е-урядування». 
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2.4 	 Забезпечення роботи інтернет-ресурсів Публічної 
бібліотеки та «Inva- center.com».

2.5 	 Участь у грантових проєктах, програмах міжнародних 
організацій, фондів та УБА.

Підпрограма ІІІ: Розвиток мистецьких шкіл.

Завдання 1. Залучення дітей до мистецької освіти.

1.1 	 Збереження та збільшення контингенту учнів.

Завдання 2. Підтримка творчої ініціативи учнів та викладачів 
мистецьких шкіл.

2.1 	 Підготовка учнів шкіл до участі в міжнародних, 
всеукраїнських, обласних та міських фестивалях, 
конкурсах. 

2.2 	 Підготовка учнів до проведення звітних концертів 
мистецьких шкіл. 

2.3 	 Організація персональних та колективних виставок робіт 
учнів та викладачів дитячої художньої школи ім. М.Г. Лисенка.

Підпрограма ІV: Розвиток та модернізація існуючої мережі 
закладів культури Сумської. 

Завдання 1. Модернізація матеріально-технічної бази Сумської 
публічної бібліотеки, у т.ч. 

1.1 	 Поповнення бібліотечних фондів. 

1.2 	 Оформлення передплати на періодичні видання. 

1.3 	 Придбання меблів. 

1.4 	 Придбання обладнання і предметів довгострокового 
користування. 

1.5 	 Проведення поточних та капітальних ремонтів. 



20

Моніторинговий звіт 

Завдання 2. Модернізація навчальної та матеріально-технічної 
бази мистецьких шкіл, у т.ч.: 

2.1 	 Придбання музичних інструментів. 

2.2 	 Придбання меблів. 

2.3 	 Придбання обладнання і предметів довгострокового 
користування. 

2.4 	 Оформлення передплати на періодичні видання. 

2.5 	 Проведення поточних та капітальних ремонтів.

Завдання 3. Модернізація матеріально-технічної бази клубних 
закладів, у т.ч: 

3.1 	 Придбання обладнання і предметів довгострокового 
користування. 

3.2 	 Придбання меблів. 

3.3 	 Проведення поточних та капітальних ремонтів.

Підпрограма V: Збереження культурної спадщини Сумської 
міської територіальної громади 

Завдання 1. Паспортизація об’єктів культурної спадщини Сум-
ської ТГ, у т.ч.: 

1.1	 Виготовлення облікової документації на об’єкти 
культурної спадщини

Виконавцем Програми є відділ культури Сумської міської ради. 
Співвиконавцями Програми є підпорядковані заклади: Сумська 
публічна бібліотека, мистецькі школи та клубні заклади, однак 
сайт Відділу культури не працює, а на сторінці Відділу на сайті 
міської ради немає жодних документів, що датуються принайм-
ні 2022 роком. Відповідно жодних звітів у відкритому доступі 
нами виявлено не було.

https://sumyculture.com.ua/


21

Стан дотримання прав людини у Сумській 
територіальній громаді Сумської області

Загальний обсяг фінансових ресурсів, необхідних для реалізації 
Програми, всього: 2022 рік – 8 600,0 тис. грн.,	 2023 рік – 7 
507,1 тис. грн., 2024 рік – 13 685,4 тис. грн.

Координацію дій між виконавцями Програми здійснює відділ 
культури Сумської міської ради. Контроль за виконанням Про-
грами здійснює заступник міського голови з питань діяльності 
виконавчих органів ради, відповідно до розподілу обов’язків.

Наказом Сумської міської військової адміністрації від 
21.12.2023 року № 108-СМР було затверджено Програму еконо-
мічного і соціального розвитку Сумської міської територіальної 
громади на 2024 рік, однак на сайті “у зв’язку з воєнним ста-
ном” ні паспорт ні деякі додатки ні звіти про результати вико-
нання Програми недоступні.

У Стратегії розвитку Сумської міської територіальної громади 
до 2027 року (Додаток до рішення СМР від 31 травня 2023 року 
№ 3739 – МР) визначена окрема оперативна ціль В.3 Громада 
якісних освітніх, культурних та соціальних послуг, в межах 
якої планується:

В.3.1 Створення умов для розвитку освіти впродовж життя Ви-
конання завдання передбачає реалізацію таких заходів: 

∞	 Популяризація розвитку неформальної освіти. 

∞	 Підтримка і розвиток інституцій системи освіти дорослих. 

∞	 Формування розуміння необхідності безперервного 
навчання впродовж життя.

https://smr.gov.ua/images/documents/Nakaz_SMVA/2023/12_december/108_SMR_21.12.2023/108_SMR_21.12.2023.docx
https://smr.gov.ua/images/Strategia_rozvytku_do_2027.pdf
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В.3.2 Забезпечення якісної освіти та освітньої інфраструктури

∞	 Будівництво ігрових та розвиваючих майданчиків на 
території закладів дошкільної і загальної середньої освіти. 

∞	 Реконструкція приміщень та територій закладів 
дошкільної і загальної середньої освіти.

∞	 Будівництво нового закладу середньої освіти (12-й 
мікрорайон міста).

∞	 Запровадження інноваційних підходів до професійної 
орієнтації учнів. 

∞	 Розвиток системи мотивацій педагогічних працівників.

Також, дотичні до сфери освіти цілі містить оперативна ціль 
С.1 Громада сприятлива для економічного розвитку: 
С.1.2 Створення сприятливого середовища для розвитку трудо-
вого потенціалу. 

∞	 Дослідження стану та тенденції розвитку трудових 
ресурсів. 

∞	 Підтримка ініціатив у сфері професійного розвитку 
(міська платформа про професійну практику тощо). 

∞	 Підтримка ініціатив у сфері залучення та відтворення 
трудових ресурсів (розвиток дуальної освіти, курси 
перекваліфікації). 

∞	 Стимулювання створення нових робочих місць. 

∞	 Забезпечення соціального діалогу між освітою, владою, 
бізнесом та громадою. 

∞	 Співфінансування проектів створення інфраструктури для 
професійного навчання.

Згідно даних Бюджету Сумської міської територіальної громади 
на 2024 рік.
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КТПКВК 1000 “Освіта“ у сумі 1 591 258,7тис. грн, у т. ч.: 

Загальний фонд – 1 460 819,3 тис. грн, з них:
∞	 кошти бюджету ТГ – 907 420,8 тис. грн, в т. ч. кошти 

бюджету ТГ, спрямовані додатково до освітньої субвенції – 
10 000,0 тис. грн; 

∞	 освітня субвенція з державного бюджету місцевим 
бюджетам – 551 078,3 тис. грн, а саме на оплату праці 
з нарахуваннями педагогічних працівників закладів 
загальної середньої освіти – 528 100,0 тис. грн та в частині 
забезпечення видатків на здобуття повної загальної 
середньої освіти в закладах професійної (професійно-
технічної) освіти – 22 978,3 тис. грн; 

∞	 субвенція з місцевого бюджету на здійснення переданих 
видатків у сфері освіти за рахунок коштів освітньої субвенції 
– 4 320,2 тис. грн (на оплату з нарахуваннями педагогічних 
працівників, а саме: Інклюзивно-ресурсного центру – 2 091,8 
тис. грн та приватного закладу загальної середньої освіти – 
2 228,4 тис. гривень).

З метою забезпечення в повному обсязі потреби у видатках 
загального фонду на 2024 рік, планується залучення очікувано-
го вільного залишку коштів станом на 01.01.2024 року в сумі 22 
796,1 тис. грн, який буде спрямовано з урахуванням вимог пункту 
22⁸ Прикінцевих та перехідних положень Бюджетного кодексу 
України на забезпечення продуктами харчування в закладах осві-
ти – 22 796,1 тис. гривень. 
Обсяг видатків загального фонду з урахуванням коштів вільного 
залишку складе – 1 483 615,4 тис. гривень.
Спеціальний фонд – 130 439,4 тис. грн, з них видатки розвитку – 
29 304,8 тис. грн, в т. ч. бюджет розвитку – 29 154,8 тис. гривень. У 
загальній сумі враховані видатки на виконання цільових програм: 
“Соціальна підтримка Захисників і Захисниць України та членів їх 
сімей“ на 2022-2024 роки“ – 5 110,0 тис. грн.; “Милосердя“ на 2022-
2024 роки“ – 209,3 тис. грн.
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Видатки передбачені для функціонування 95 установ та закла-
дів, в тому числі: 37 закладів загальної середньої освіти, 38 за-
кладів дошкільної освіти, Сумський заклад загальної середньої 
освіти спеціальна школа Сумської міської ради, Сумська спеці-
альна початкова школа № 31 Сумської міської ради, Сумський 
багатопрофільний навчально-реабілітаційний центр № 1 Сум-
ської міської ради, КУ “Міський міжшкільний навчально-вироб-
ничий комбінат“ Сумської міської ради, 4 заклади позашкільної 
освіти, КУ “Позаміський дитячий заклад оздоровлення та від-
починку “Суми“ Сумської міської ради, 7 закладів професійної 
(професійно-технічної) освіти, Центр професійного розвитку 
педагогічних працівників Сумської міської ради, Інклюзивно-ре-
сурсний центр, відділ з питань енергозбереження та експлуата-
ції будівель закладів освіти, централізована бухгалтерія управ-
ління освіти і науки Сумської міської ради.

Звіти з виконання паспортів бюджетних програм, а також Кон-
солідована та бюджетна звітність доступні на сайті Управління 
освіти Сумської міської ради.

	 ЧЕК-ЛИСТ 
	 ПОЛІПШЕНЬ:

1.	 Оприлюднити на сайті міської ради звіти про хід 
виконання освітніх програм

Підсумковий бал:

https://osvita.smr.gov.ua/pasporty-byudzhetnyh-program/zvit-pro-vykonannya-pasportiv-byudzhetnyh-program/
https://osvita.smr.gov.ua/byudzhetna-ta-finansova-zvitnist/
https://osvita.smr.gov.ua/byudzhetna-ta-finansova-zvitnist/
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За даними, наданими ОМС, кількість класів в закладах загальної 
середньої освіти Сумської міської територіальної громади, в яких 
навчаються 30 і більше учнів станом на 05.09.2023 (за даними 
на таких закладах) – 48 (ЗЗСО №1, ЗЗСО №2, ЗЗСО №3, ЗЗСО 
№4, ЗЗСО №5, ЗЗСО №6, ЗЗСО №7, гімназія №1, гімназія №2).

Чи відповідає мережа навчальних закладів 
та кількісний склад педагогічного персоналу 

потребам громади

При цьому, загальна кількість учнів в закладах загальної серед-
ньої освіти Сумської міської територіальної громади – 27896.

У закладах дошкільної освіти працює 994 педагогічних 
працівники. Із них мають освітній рівень магістр 776 педагогів 
(78%), бакалавр – 85 педагогів (8,6 %), молодший бакалавр – 123 
педагоги (12,4%), загальну середню освіту – 10 педагогів (1%). 
Здобувають вищу фахову освіту 55 педагогів.

Кваліфікаційну категорію «спеціаліст вищої категорії» мають 248 
педагогів, «спеціаліст першої категорії» – 269 педагогів, «спеціа-
ліст другої категорії» – 239 педагогів, «спеціаліст» – 213 педагогів.

Присвоєно педагогічне звання «вихователь-методист» 71 особі, 
педагогічне звання «старший вихователь» – 7 педагогам. Нагруд-
ним знаком «Відмінник освіти України» нагороджено 9 педагогів, 
нагрудним знаком «Софія Русова» – 2 особи.

Загальна кількість педагогічних працівників в закладах загальної 
середньої освіти Сумської міської територіальної громади – 7386.

Загальна кількість учнів в закладах дошкільної освіти Сумської 
міської територіальної громади – 864.

https://drive.google.com/drive/folders/17rD2bBON1jDWZJT2Nu7Ma2kY3b6eONAO
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Середня наповненість педагогічними працівниками в мережі 
закладів загальної середньої освіти Сумської міської територі-
альної громади – 49.

Середня наповненість педагогічними працівниками в мережі 
закладів дошкільної освіти Сумської міської територіальної гро-
мади – 22.

За інформацію від ОМС кількість вакантних місць та дошкіль-
них закладів на рік, станом на перше півріччя поточного року, 
малий інститут з боку педагогічного з вказівкою на самих 
закладах відсутня. 

Питання освітніх втрат через війну з боку педагогічного складу

Війна вплинула на стабільність педагогічного складу в Сумській 
громаді, зумовивши низку освітніх втрат через вимушений виїзд 
фахівців із регіону. Основними причинами від’їзду педагогів є 
забезпечення безпеки для себе та родини, невизначеність у пи-
танні продовження навчального процесу, а також обмеженість 
ресурсів для роботи в умовах постійних загроз. Це може ство-
рювати складнощі у забезпеченні повноцінного навчального 
процесу та призводить до дефіциту кваліфікованих кадрів.

Для заповнення вакансій активно залучаються внутрішньо 
переміщені особи (ВПО), що дозволяє частково вирішити про-
блему браку педагогів у громаді. Інформацію про вакансії та 
потребу в педагогах розповсюджують через офіційні ресурси 
навчальних закладів, а також у професійних чатах і групах в 
освітній галузі Сумської громади. Такий підхід допомагає опе-
ративно знаходити кадри та підтримувати належний рівень 
освітніх послуг навіть в умовах кризи, – зазначають в управ-
лінні освіти СМР.

https://drive.google.com/drive/folders/17rD2bBON1jDWZJT2Nu7Ma2kY3b6eONAO
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	 ЧЕК-ЛИСТ 
	 ПОЛІПШЕНЬ:

1. 	 Створення гнучких умов для педагогів та ВПО: розробити 
спеціальні умови для залучення та закріплення 
нових фахівців, зокрема ВПО. Це може включати 
короткострокове житло, можливості підвищення 
кваліфікації та адаптаційні програми.

2. 	 Запропонувати додаткові соціальні гарантії та підтримку 
для місцевих педагогів, що залишаються працювати в 
громаді, зокрема психологічну підтримку та мотиваційні 
програми.

3. 	 Активне партнерство з ВНЗ та освітніми установами: 
розвивати партнерства з вищими навчальними 
закладами для залучення молодих фахівців на 
практику та стажування, з подальшою можливістю 
працевлаштування в громаді.

4. 	 Організувати спеціальні програми перепідготовки для 
тих, хто виявляє бажання працювати в сфері освіти, 
включаючи ВПО, щоб розширити коло потенційних 
кандидатів.

Підсумковий бал:
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На нашу думку, питання розташування закладів освіти на те-
риторії Сумської міської територіальної громади наразі є неак-
туальним, оскільки безпекові умови навчального року 2024 не 
дозволяють проводити очне навчання. З огляду на це, освітній 
процес відбувається дистанційно. Проте важливо враховувати 
такі фактори, як відключення електроенергії та повітряні триво-
ги, які впливають на стабільність дистанційного навчання. Це 
підкреслює необхідність розробки інших індикаторів доступу 
до освіти, зокрема оцінки наявності технічних засобів, стабіль-
ності інтернету, енергопостачання та готовності викладачів до 
роботи в умовах постійних перешкод.

У межах аналізу відповідності вимог розташування закладів 
освіти на території Сумської міської територіальної громади, ми 
використали Карта: заклади освіти Сумської міської територі-
альної громади, що доступна на сайті Управління освіти і науки 
Сумської міської ради.

У районі міста Суми ми дослідили 2 заклади загальної серед-
ньої освіти, представлених Комунальною установою Сумська 
спеціалізована школа І-ІІІ ступенів №7 імені Максима Савченка 
Сумської міської ради та Сумський заклад загальної середньої 
освіти І-ІІІ ступенів №2 Сумської міської ради.

Комунальна установа Сумська спеціалізована школа І-ІІІ сту-
пенів №7 імені Максима Савченка Сумської міської ради зна-
ходиться за адресою: м. Суми, вул. Л. Українки, 23. Територія 
обслуговування цього закладу включає: 

Чи зручним є розташування  
закладів освіти у громаді

https://www.google.com/maps/d/u/0/viewer?ll=50.94702600760222%2C34.83225914999999&z=12&mid=14Z4ZaNqRi-I9akcMQorneI0d57k8cgQS
https://www.google.com/maps/d/u/0/viewer?ll=50.94702600760222%2C34.83225914999999&z=12&mid=14Z4ZaNqRi-I9akcMQorneI0d57k8cgQS
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∞	 вулиці: Романа Атаманюка № 1-49 (крім № 43-А), Лесі 
Українки, Вільного Козацтва, Пластова, Хотінська, 
Писарівська, Зелена, Київська, Бориса Матюшенка, Адама 
Міцкевича, Юнаківська, Новорічна; 

∞	 проспекти: Перемоги № 1-129; 
∞	 провулки: Лесі Українки, Ставищенський, Стецьківський.

Найвіддаленішою точкою є житловий будинок, що знаходиться 
за адресою Проспект Перемоги, 1 (відстань ~ 1,5 км).

Від цього будинку до школи найкращий варіант переміщення 
потребує пройти до зупинки 550-600 метрів, що не відповідає 
критерію оцінювання.
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Наступний заклад – це Сумський заклад загальної середньої 
освіти І-ІІІ ступенів №2 Сумської міської ради, що розташова-
ний за адресою вул. Г.Кондратьєва, 76.

Територія обслуговування закладу включає: 

∞	 вулиці: Петропавлівська від № 81 (непарні) до кінця, 
Герасима Кондратьєва № 38 – 109, № 127, № 129, 
Волонтерська, Олександра Олеся, Івана Брюховецького, 
Сенатора Маккейна, Берегова, Над’ярна, Богдана 
Хмельницького; 

∞	 провулки: Над’ярний, Гирчичів.
Найвіддаленішою точкою є житловий будинок, що знаходиться 
за адресою вулиця Петропавлівська, 2 (відстань ~ 2 км).

Від цього будинку до школи найкращий варіант переміщення 
потребує пройти до зупинки 450 метрів, що не відповідає кри-
терію оцінювання.
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По закладам дошкільної освіти міста Суми немає можливості 
провести аналогічні дослідження через відсутність інформації 
про територію обслуговування таких закладів у відкритому 
доступі.

У селі Велика Чернеччина ми аналізували Заклад дошкільної 
освіти (ясла-садок) № 43 “Казка“ Сумської міської ради та Вели-
кочернеччинський заклад загальної середньої освіти І-ІІІ ступе-
нів Сумської міської ради.

Заклад дошкільної освіти (ясла-садок) № 43 “Казка“ Сумської 
міської ради розташований за адресою с. Велика Чернеччина, 
провулок Луговий 1а, та має найбільш віддалену точку на краю 
населеного пункту з приблизною відстанню до житлового бу-
динку 2,5 км. Жодної інформації про автобусні зупинки немає. 

Великочернеччинський заклад загальної середньої освіти І-ІІІ 
ступенів Сумської міської ради розташований за адресою с. Ве-
лика Чернеччина, вул. Центральна, 8. Територія обслуговуван-
ня включає в себе села Велика Чернеччина, Липняк, Хомине, 



32

Моніторинговий звіт 

Битиця, Пушкарівка, Вільшанка, Зелений Гай та Нікольськ. Село 
Нікольськ є найвіддаленішою точкою до цього закладу (при-
близно 11,2 км). 

В безпечний час усі навчальні заклади в селах громади забез-
печені транспортом для довезення учнів та вчителів (за інфор-
мацією управління освіти СМР). 

Підсумковий бал:

Починаючи з 2016 року адміністрація Сумської міської ради на 
чолі з колишнім мером міста Суми Олександром Лисенком за-
являли про наміри повного викорінення практики залучення 
батьківських коштів на утримання закладів освіти усіх рівнів: 
від дитячих садочків до шкіл. У відповідь на запит на публічну 
інформацію, ОМС повідомляють, що на виконання вимог законів 
України “Про запобігання корупції“, “Про благодійну діяльність та 
благодійні організації“, постанови Кабінету Міністрів України від 
04.08.2000 року № 1222 “Про затвердження Порядку отримання 
благодійних (добровільних) внесків і пожертв від юридичних та 
фізичних осіб бюджетними установами і закладами освіти, охо-
рони здоров’я, соціального захисту, культури, науки, спорту та 
фізичного виховання для потреб їх фінансування“, листа Міністер-
ства освіти і науки України від 05.09.2013 року № 1/9-608 “Щодо 
благодійних внесків“, з метою попередження зловживань служ-
бовим становищем працівниками закладів освіти, забезпечення 
конституційного права громадян на доступність і безоплатність 
освіти, забезпечення прозорості надходження і використання 
благодійних та спонсорських коштів та уникнення неконтрольова-
них зборів коштів з батьків у закладах освіти м. Суми управлінням 
освіти і науки Сумської міської ради виданий Наказ від 18.01.2018 
року № 23 “Про заборону збору коштів у закладах освіти м. Суми“.

https://smr.gov.ua/uk/novini/podiji/1434-oleksandr-lisenko-moya-pozitsiya-vidmina-batkivskikh-koshtiv-v-navchalnikh-zakladakh-mista.html
https://smr.gov.ua/uk/novini/podiji/1434-oleksandr-lisenko-moya-pozitsiya-vidmina-batkivskikh-koshtiv-v-navchalnikh-zakladakh-mista.html
https://metelyk.sumy.ua/wp-content/uploads/2021/04/nakaz-vid-18.01.20.doc
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Також, ОМС ініціювали зустріч з представниками депутатсько-
го корпусу Сумської міської ради, на якій наголошено щодо 
неухильного виконання вимог чинного законодавства України 
щодо отримання, використання та обліку благодійних (добро-
вільних) внесків від юридичних та фізичних осіб. 

Однак, згідно пункту 2.2. Наказу №23 “Прийом благодійних 
внесків здійснювати виключно на добровільних засадах та 
у безготівковій формі на рахунок “Суми за дорученням“ з 
обов’язковим оформленням відповідної бухгалтерської доку-
ментації згідно з вимогами чинного законодавства України”, 
тобто право як надавати такі внески з боку батьків, так і закла-
дів їх отримувати лишилися без змін, що є прогалиною правово-
го регулювання з високим ступенем корупційних ризиків, адже в 
Наказі не визначено конкретні механізми нівеляції корупційних 
ризиків (зловживань) шляхом мінімального фінансового та ан-
тикорупційного моніторингу з боку незацікавлених осіб.

З інтерв’ю колишнього мера О. Лисенка зрозуміло, що під реалізаці-
єю цього наміру влада громади в тому числі вбачає затвердження 
в програмі місцевого бюджету окремої графи коштів на утримання 
закладів освіти, наряду зі збільшенням загального фінансування 
цієї сфери. Така тактика має місце, адже необхідність залучення 
батьківських коштів за відсутності корупційної складової з боку 
третіх осіб виникає у разі дефіциту бюджетних коштів, виділених на 
утримання закладу. Відповідно необхідно проаналізувати скільки 
коштів могло б вистачити аби покрити всі необхідні (враховуючи й 
потенційні) затрати закладів освіти на території громади. Наразі це 
виконати неможливо через відсутність офіційних звітів закладів, де 
в вказувалися конкретні потреби та приблизні кошториси. Також 
відсутні свіжі інституційні аудити закладів освіти. 

Чи вживаються заходи для 
дотримання права на безоплатну освіту

https://metelyk.sumy.ua/wp-content/uploads/2021/04/nakaz-vid-18.01.20.doc
https://smr.gov.ua/uk/novini/miske-gospodarstvo/5671-stepan-pak-pidsumuvav-rik-funktsionuvannya-zakladiv-osviti-bez-batkivskikh-vneskiv.html
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Паралельно до цього, необхідність в донаціях зі сторони бать-
ківської спільноти зумовлена непристосованістю бюджетної 
політики до екстраординарних ситуацій, коли існує потреба в 
залучені резервних коштів. 

У ході аналізу нормативної бази Сумської міської ради актів, 
що містять обмеження визначеного в п.1, ч.2 ст. 3 Закону Укра-
їни «Про благодійну діяльність та благодійні організації» пра-
ва батьків здобувача здійснити фінансові внески до закладу 
навчання їх дитини, або ж обмеження отримання таких донацій 
саме від осіб, пов’язаних родинними зв’язками з учасниками 
освітнього процесу, наприклад, з міркувань корупційних ри-
зиків, єдиним актом, що дотичний до цього питання виявився 
загадний Наказ №23, однак в ньому взагалі відсутня будь-яка 
процесуальна складова щодо перевірок сумлінного виконання 
норм акту, їх методологій тощо. Відповідно до даних Бюджету 
Управління освіти і науки СМР в межах гуманітарної та благо-
дійної допомоги отримали власних надходжень за 2022 рік у 
сумі 42 716,5 тис. грн, при цьому, вказується, що в 2023 році ця 
сума була не менше 35 646,8 тис. грн (Додаток 11 до наказу 
СМВА від 25.12.2023 № 114 – СМР). 

Попри це в Додатку 11 до Наказу Про бюджет Сумської міської 
територіальної громади на 2024 рік, в Пояснювальній запис-
ці, вказано, що за напрямом “Освіта“ на 2024 рік передбачено 
наступні видатки: загалом видатки по галузі “Освіта“ передба-
чені в сумі 1 661 921,4 тис. грн, в т. ч. по загальному фонду – 
1 524 533,6 тис. грн та по спеціальному фонду – 137 387,8 тис. 
грн, з них власні надходження бюджетних установ (поточні ви-
датки) – 104 825,2 тис. грн та видатки розвитку – 32 562,6 тис. 
грн, в т. ч. бюджет розвитку – 32 410,5 тис. гривень. 

Слід зазначити, що з метою забезпечення в повному обсязі 
потреби у видатках загального фонду на 2024 рік, плануєть-

https://metelyk.sumy.ua/wp-content/uploads/2021/04/nakaz-vid-18.01.20.doc
https://smr.gov.ua/images/documents/Nakaz_SMVA/2023/12_december/114_SMR_25.12.2023/114_SMR_dod_11.doc
https://smr.gov.ua/images/documents/Nakaz_SMVA/2023/12_december/114_SMR_25.12.2023/114_SMR_dod_11.doc
https://smr.gov.ua/images/documents/Nakaz_SMVA/2023/12_december/114_SMR_25.12.2023/114_SMR_dod_11.doc
https://smr.gov.ua/images/documents/Nakaz_SMVA/2023/12_december/114_SMR_25.12.2023/114_SMR_dod_11.doc
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ся залучення очікуваного вільного залишку коштів станом на 
01.01.2024 року в сумі 22 796,1 тис. грн, який буде спрямовано 
на забезпечення продуктами харчування в закладах освіти. Об-
сяг видатків загального фонду з урахуванням коштів вільного 
залишку складе – 1 547 329,7 тис. гривень. 

У загальній сумі враховані видатки на виконання цільових 
програм: 

∞	 “Соціальна підтримка Захисників і Захисниць України та 
членів їх сімей“ на 2022-2024 роки“ – 5 110,0 тис. грн (на 
забезпечення безкоштовним харчуванням вихованців 
закладів дошкільної освіти, учнів закладів загальної 
середньої освіти, учнів та вихованців навчально-
виховного комплексу, початкових шкіл, батьки яких є 
Захисниками/Захисницями України та на забезпечення 
новорічними подарунками вихованців закладів 
дошкільної освіти, учнів закладів загальної середньої 
освіти, учнів та вихованців навчально-виховного 
комплексу, початкових шкіл, батьки яких є Захисниками/
Захисницями України або загиблими (померлими) 
Захисниками/Захисницями України); 

∞	 “Милосердя“ на 2022-2024 роки“ – 209,3 тис. грн (на 
забезпечення безкоштовним харчуванням та новорічними 
подарунками вихованців закладів дошкільної освіти, 
учнів закладів загальної середньої освіти, батьки яких 
є учасниками бойових дій на території інших держав) та 
на забезпечення новорічними подарунками вихованців 
закладів дошкільної освіти, учнів закладів загальної 
середньої освіти, дітей, віком до 14 років з багатодітних 
сімей, де виховуються четверо і більше дітей).

І хоча вказана сума фінансування є більшою у порівнянні з 
попередніми роками (та враховуючи девальвацію гривні), 
при цьому, конкретних даних або відомостей щодо видатків, 
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направлених конкретно на звільнення батьків здобувачів від 
фінансових внесків немає, що не дає можливості дійти вис-
новку, що ОМС роблять щось в цьому напрямку прямо зараз в 
достатній мірі.

Враховуючи, в Додатках до бюджету є конкретні дані про етапи 
реалізації ремонтних робіт будівель освітньо-виховних закла-
дів на території громади – можна стверджувати, що робота в 
цьому напрямі все ж таки ведеться, але знову ж таки немає ін-
формації щодо всіх закладів. Існує потреба в оцінці всіх потреб 
наявних закладів освіти на території Сумської ТГ з подальшим 
співставленням суми субвенцій та видатків з місцевого бюдже-
ту на сферу освіти задля визначення достатності вказаних ко-
штів, і, відповідно, упевнення, що за рік хоча б суто теоретично 
у закладу не буде ситуацій, коли необхідно буде залучати кошти 
зі сторони батьківської спільноти. 

У результаті особистого спілкування з місцевими жителями ми 
не отримали свідчення про наявність необхідності додаткових 
оплат при вступі дитини до закладів освіти на території Сум-
ської міської громади. 

	 ЧЕК-ЛИСТ 
	 ПОЛІПШЕНЬ:

Проводити кампанію щодо відмови від добровільно-примусо-
вих батьківських грошових внесків у закладах освіти не менше 
ніж двома різними способами щонайменше двічі на рік. При-
клади заходів: інформація розміщена на сайті, прийняте відпо-
відне розпорядження, програма, публікуються інтерв’ю в ЗМІ, 
розміщуються відповідні оголошення в соціальній мережі на 
сторінках установ та закладів тощо.
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На нашу думку, питання комфортного перебування учнів у шко-
лах Сумської міської територіальної громади наразі є неактуаль-
ним через неможливість очного навчання в умовах безпекових 
загроз з початку навчального року 2024. Дистанційне навчання 
знімає необхідність забезпечення фізичного комфорту в класах. 

Чи створено умови для безпечного  
та комфортного перебування дитини у школі

Підсумковий бал:

Однак у разі очного навчання основним викликом стає забез-
печення наявності укриттів, обладнаних відповідними умовами 
для перебування дітей під час повітряних тривог. Саме це по-
винно стати ключовим пріоритетом для гарантування безпеки 
учнів. Розробка нових індикаторів для оцінки безпеки, включа-
ючи технічне обладнання укриттів, є нагальною потребою.

За даними ОМС, облаштовано 40 класів безпеки в 38 закладах 
загальної середньої та позашкільної освіти Сумської міської тери-
торіальної громади, 25 з яких відкриті представниками Сумського 
районного управління ГУ ДСНС України у Сумської області.

Ведеться постійна робота по облаштуванню та забезпечен-
ню функціонування 48 Пунктів Незламності, які розміщені в 
приміщеннях закладів освіти. Пункти незламності забезпечені 
всім необхідним відповідно до Постанови КМУ від 17 грудня 
2022 року № 1401.

https://docs.google.com/document/d/17YP6VoaE7y8VLkEmKzwJjRAUmMga79YA/edit?usp=drive_web&ouid=115181078340193080846&rtpof=true
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Забезпечено цілодобовий доступ до 57 захисних споруд ци-
вільного захисту, які розміщені у закладах освіти Сумської 
міської територіальної громади.

У 24 школах Сумської МТГ впроваджується проєкт «Офіцер 
безпеки».

Станом на 2024 рік по галузі «Освіта» до Книги обліку найпро-
стіших укриттів Сумської міської територіальної громади 
буде занесено підвальні приміщення та цокольні поверхи 25 
закладів загальної середньої освіти, 27 закладів дошкільної 
освіти, 4 закладів позашкільної освіти Сумської міської терито-
ріальної освіти. Крім того, у ЗОШ № 8, Великочернеччинському 
закладі загальної середньої освіти та закладі дошкільної освіти 
(ясла-садок) № 43 «Казка» Сумської міської ради обліковують-
ся захисні споруди цивільного захисту, а саме: протирадіаційні 
укриття.

У 2024 році продовжуються ремонтні роботи підвальних примі-
щень у 8 закладах дошкільної освіти (№ 1, 6, 8, 16, 18, 30, 33, 35), 
двох закладах загальної середньої освіти (СПШ 32, Великочер-
неччинському ЗЗСО), одному закладі позашкільної освіти.

З метою подальшого облаштування безпечного простору роз-
роблено ПКД для проведення ремонтних робіт тиру Ліцею №33, 
ЗДО № 40.

Крім того, управлінням капітального будівництва та дорожньо-
го господарства сумської міської ради, як замовником робіт, 
протягом 2024 року здійснювались ремонтні роботи у 9-ти 
закладах дошкільної освіти (№№ 10, 12, 14, 20, 21, 22, 23, 25, 
39) двох закладах загальної середньої освіти (ЗОШ № 8 (ПРУ), 
Класична гімназія).
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На території закладів освіти, у будівлях яких немає підвальних 
приміщень) розпочато нове будівництво захисних споруд ци-
вільного захисту (ПРУ).

За рахунок коштів бюджету Сумської міської територіальної 
громади будується ПРУ на території закладу дошкільної освіти 
(ясла – садок) № 37 «Веселі зайчата» Сумської міської ради.

Також, Сумська міська територіальна громада брала участь у 
конкурсному відборі на отримання субвенції з державного бю-
джету місцевим бюджетам на облаштування безпечних умов 
у закладах, що надають загальну середню освіту, на умовах 
співфінансування, за результатами якого відібрано ССШ № 25 
та Стецьківського ЗЗСО, на території яких будуються ПРУ.

Крім того, в рамках проєкту «Нові укриття для українських 
шкіл» («New bomb shelters for Ukraine’s schools»), що фінансу-
ються в рамках програми «Суспільство, розвиток і міжнародна 
співпраця Інструмент – Глобальна Європа» і метою якого є 
забезпечення безпечного навчання дітей шляхом будівництва 
в Україні укриттів подвійного призначення біля навчальних 
закладів, затверджено Меморандум про взаєморозуміння між 
Центральним агентством управління проектами (Литовська 
Республіка) та Сумською міською радою, та укладено договір 
щодо реалізації проєкту «Нове будівництво споруди подвійного 
призначення (СПП) з захисними властивостями протирадіацій-
ного укриття (ПРУ) Комунальної установи Сумська загальноос-
вітня школа І-ІІІ ступенів №27.

Для подальшого облаштування безпечного простору управ-
лінням капітального будівництва та дорожнього господарства 
СМР розробляються ПКД на будівництво захисних споруд 
цивільного захисту (ПРУ) на території ЗДО 	 № 27, ЗЗСО № 5, 
26, 28, 31.
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У 2024 року за забезпечення безпечного освітнього середо-
вища у закладах освіти буде спрямовано 238,9 млн грн, у тому 
числі з бюджету СМТГ – 165,3 млн грн, субвенції з державного 
бюджету – 73,6 млн гривень.

Відповідно до вимог наказу МВС обладнання найпростіших 
укриттів має забезпечувати можливість безперервного перебу-
вання в них населення впродовж не менше 48 годин.

З цією метою найпростіші укриття забезпечуються:

∞	 місцями для сидіння (лежання) — лавками, нарами, 
стільцями, ліжками тощо. Можливо передбачати 
розміщення працівників та дітей (учнів, студентів) на 
наявних у закладах освіти засобах (стільцях, лавках, 
ліжках), що використовуються під час освітнього процесу, 
а також інших засобах, зокрема спортивних матах, 
карематах (килимках туристичних), за умов можливості 
їх використання на підлогах відповідних приміщень та 
забезпечення площі на одну особу, яка підлягає укриттю, 
на рівні не менше 1 м2;

∞	 ємностями з питною (з розрахунку 2 л на добу на 
одну особу, яка підлягає укриттю) та технічною водою 
(за відсутності централізованого водопостачання). 
Розміщення зазначених ємностей дозволено 
передбачати в основних приміщеннях (для розміщення 
осіб, що підлягають укриттю);

∞	 контейнерами для зберігання продуктів харчування;

∞	 виносними баками, що щільно закриваються, для 
нечистот (для неканалізованих будівель і споруд), 
розміщених у спеціально призначених для цього 
приміщеннях;
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∞	 резервним штучним освітленням (електричними 
ліхтарями, свічками, гасовими лампами тощо) та 
електроживленням;

∞	 первинними засобами пожежогасіння (відповідно 
до встановлених норм для приміщень відповідного 
функціонального призначення);

∞	 засобами надання медичної допомоги; засобами 
зв’язку і оповіщення (телефоном, радіоприймачем, 
мережею інтернет, рекомендовано встановлення Wi-Fi — 
пристроїв);

∞	 шанцевим інструментом (лопатами штиковими та 
совковими, ломами, сокирами, пилками-ножівками по 
дереву, по металу тощо).

Таким чином, в межах кошторисних призначень на відповідний 
рік керівники закладів освіти Сумської міської територіальної 
громади здійснюють закупівлю товарів, робіт та послуг з ме-
тою виконання вимог нормативно – правових актів.

У громаді розроблено Алгоритм дій під час повітряної тривоги 
та Правила поводження у надзвичайних ситуаціях працівників 
закладу освіти, які затверджено наказом по закладу. Проводи-
лися щомісячно навчання та тренування працівників для забез-
печення готовності до всіх можливих надзвичайних ситуацій.

На додаток до цього, з метою забезпечення більш комфорт-
ного перебування дітей в школах, з боку ОМС було здійснено 
підготовку мережі закладів освіти до нового опалювального 
періоду 2024/2025 років. Виконано всі заходи та отримано акти 
готовності. На виконання заходів з підготовки теплових госпо-
дарств використано 1592,489 тис. грн. 

https://docs.google.com/document/d/17YP6VoaE7y8VLkEmKzwJjRAUmMga79YA/edit?usp=drive_web&ouid=115181078340193080846&rtpof=true


42

Моніторинговий звіт 

У закладах дошкільної освіти наявні 249 комп’ютерів, 128 
ноутбуків, 26 інтерактивних комплексів, 59 проекторів, 248 
телевізорів, 222 принтера. Інтернет-сайти закладів дошкільної 
освіти дієві, містять інформацію про освітню, господарську та 
фінансову діяльність, яка постійно оновлюється та є надійним 
інструментом достовірного інформування громадськості з 
дотриманням статті 30 Закону України «Про освіту». Система-
тично ведуться сторінки в соціальних мережах, де висвітлю-
ють знаменні події життя садочка, різноманітні форми роботи 
з педагогами та вихованцями, участь у всеукраїнських та місь-
ких конкурсах, виставках, акціях тощо.

Закладами освіти загалом у повному обсязі виконані заходи 
протипожежної безпеки на суму 2 040,351 тис. грн.

У закладах освіти Сумської міської територіальної громади 
встановлені тривожні кнопки з виведенням на пульт охорони 
(81 заклад), наявна система зовнішнього та внутрішнього віде-
оспостереження (31 заклад).

Завершено капітальні ремонти частини підвальних приміщень 
з пристосуванням їх для використання як найпростішого укрит-
тя в будівлях ЗОШ №8, ССШ №9, ССШ №30, Класичної гімназії, 
таборі «Суми», ДНЗ №1. Тривають ремонтні роботи у ССШ №25, 
СПШ №32, ВЧернеччинському ЗЗСО, Стецьківському ЗЗСО, ДНЗ 
№6, ДНЗ №8, ДНЗ №16, ДНЗ №18, ДНЗ №30, ДНЗ №33, ДНЗ 
№35, ДНЗ №37. Розроблено ПКД на проведення капітального 
ремонту у ЗЗСО №3, Ліцеї №33, ДНЗ №40.

У межах реалізації заходів з Програми підвищення енергоефек-
тивності в бюджетній сфері Сумської міської територіальної 
громади на 2022-2024 роки відбуваються:
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∞	 Капітальний ремонт покрівлі з утепленням ДНЗ №2, ДНЗ 
№18, СПШ №32. 

∞	 Капітальний ремонт будівлі ДНЗ №20, ССШ №29.

∞	 Капітальний ремонт ДНЗ №23 з впровадженням 
комплексної термомодернізації та відновлення аварійних 
елементів будівлі, що виникли внаслідок збройної агресії 
російської федерації,

Завершено капітальний ремонт покрівлі з утепленням спортив-
ного корпусу ССШ №7, СПШ №30 та ЦНТТМ.

Розпочато капітальні ремонти харчоблоків у ССШ №1, ЗОШ 
№18 та ЗОШ №22. Розроблено ПКД на проведення ремонтів у 
ЗЗСО №2, ЗОШ №6, ЗОШ №15, ЗЗСО №21, ЗОШ №24, ССШ №25, 
ЗЗСО №26, ЗОШ №27.

Під час моніторингу було зафіксовано випадок перебування 
дітей у закладі освіти без облаштованого укриття, що пору-
шує низку нормативних вимог щодо забезпечення безпечного 
освітнього середовища. Зокрема, це порушення Постанови 
КМУ «Про деякі питання використання об’єктів фонду захис-
них споруд цивільного захисту» від 10.03.2017 № 138 та Закону 
України «Про освіту» від 05.09.2017 № 2145-VIII, які регламенту-
ють створення умов безпеки для учасників освітнього процесу. 
Варто зазначити, що в цьому закладі батьки надали письмову 
згоду на очне відвідування навчального закладу дітьми, навіть 
за відсутності укриття. 

Загалом, на початку навчального року батьки учнів у громаді 
надали письмову згоду на продовження навчання під час пові-
тряних тривог і взяли на себе відповідальність за безпеку дітей 
під час дистанційного навчання.

https://t.me/kordonmedia/10030
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Комфорт та емоційне благополуччя учнів під час онлайн-нав-
чання

У зв’язку з переходом на дистанційне навчання, важливим 
аспектом є забезпечення комфортних умов для учнів, зокрема 
підтримка їхнього емоційного благополуччя та мотивації до 
навчання. Враховуючи часті повітряні тривоги, можливі техніч-
ні перебої (переривання зв’язку, відсутність світла) та загальне 
психологічне навантаження, слід уникати надмірно жорстких 
вимог до оцінювання, які не враховують реальні обставини, в 
яких перебувають учні.

Зокрема, підхід до оцінювання повинен бути гнучким, адап-
тованим до умов дистанційного навчання, і відповідати мето-
дологічним рекомендаціям, прийнятим в Україні. Недоцільно 
оцінювати діяльність учнів винятково за присутність на уроці 
чи оперативне реагування на запитання, оскільки такі вимоги 
можуть негативно вплинути на психологічний стан дітей, зни-
жуючи мотивацію та інтерес до навчання. Досвід показує, що 
ефективна мотивація включає конструктивний підхід до за-
охочення, врахування особистих обставин і спрямування учнів 
до розвитку та успіху без страху перед негативними оцінками. 
Враховуючи складні умови, система навчання та оцінювання 
знань потребує певної адаптації до реалій та особливостей 
громади: 

∞	 заохочувати учнів до активної участі в уроці, 
наголошуючи на користі від їхньої активності, замість 
застосування покарань за «мовчання» або невідповідь.

∞	 розробити систему підтримки учнів під час дистанційного 
навчання, включаючи консультації з психологами, 
що можуть сприяти поліпшенню морального стану та 
бажання активно брати участь у навчальному процесі.
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∞	 Використовувати підходи до оцінювання, що фокусуються 
на досягненнях та прогресі учнів, а не на їхніх можливих 
технічних труднощах чи короткострокових відсутностях, 
зокрема через зовнішні причини.

Такий підхід дозволить підвищити мотивацію дітей до навчан-
ня та зменшити їх напруження під час дистанційного навчання, 
що позитивно вплине на загальну якість освіти та психологіч-
ний комфорт учнів.

Підсумковий бал:



Чи вживаються заходи із запобігання та протидії 
дискримінації в здобутті освіти
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У Сумській громаді, з 01.09.2024 року інклюзивне навчання 
організовано для 187 учнів у 132 класах 30 шкіл. З метою за-
безпечення кваліфікованої допомоги в засвоєнні навчального 
матеріалу учнями з особливими освітніми потребами в інклю-
зивних класах у штатні розписи закладів введено 132 посади 
асистента вчителя. 

На початку 2024/2025 навчального року наказом по закладах 
створено та затверджено команди психолого-педагогічного 
супроводу для учнів, які потребують підтримки в освітньому 
процесі, забезпечено чіткий розподіл обов’язків кожного із її 
членів. Командами психолого-педагогічного супроводу для 
кожного учня розроблені індивідуальні програми розвитку для 
дітей з ООП. 

Корекційно-розвиткові заняття з дітьми, які навчаються в 
інклюзивних класах, проводять 124 педагога, які мають спеці-
альну освіту та працюють на основі цивільно-правових угод. 
Зокрема це 32 вчителя-логопеда, 26 вчителя-дефектолога, 35 
практичних психологів, 34 соціальних педагога, 8 реабілітоло-
гів. Вони надають послуги з корекції розвитку, соціально-по-
бутового орієнтування, розвитку мовлення, логоритміки, ліку-
вальної фізкультури. 

Для забезпечення безперешкодного доступу до будівель та 
приміщень дітей з особливими освітніми потребами у 19 ЗЗСО 
облаштовані пандуси, у 12 ЗЗСО – кнопки виклику, у 15 ЗЗСО 
обладнано поручні, туалети з універсальною кабінкою. У ЗОШ 
№№ 8, 6, 7, 17, 29, НВК № 16, ПШ № 14 створено умови для без-

https://docs.google.com/document/d/17YP6VoaE7y8VLkEmKzwJjRAUmMga79YA/edit?usp=drive_web&ouid=115181078340193080846&rtpof=true


47

Стан дотримання прав людини у Сумській 
територіальній громаді Сумської області

перешкодного доступу учнів з особливими освітніми потреба-
ми до приміщення закладу. У ЗОШ №№ 1, 7, 10, 13, 14, 22, НВК 
№ 16 для учнів з вадами опорно-рухового апарату обладнано 
поручні, туалетні кімнати. У закладах, де організовано інклю-
зивне навчання, облаштовані кабінети психологічного розван-
таження, логопедичні кабінети для здійснення корекційно-роз-
виткових занять. 

У закладах загальної середньої освіти №№ 2, 3, 5, 7, 8, 9, 10, 13, 
14, 17, 18, 20, 22, 23, 24, 25, 26, 29, НВК № 16, Стецьківському та 
Великочерничанському ЗЗСО облаштовані ресурсні кімнати, у 
цьому році, завдяки наполегливості управління освіти і науки 
Сумської міської ради, збільшилася їх кількість і покращилося 
оснащення, організовано куточки медіатеки в ЗЗСО №№ 17, 26, 
29. Враховуючи те, що освітній процес у закладах освіти здійс-
нюється у змішаному режимі, що передбачає безпосереднє пе-
ребування здобувачів освіти в закладі, яке в умовах воєнного 
стану нерідко супроводжується повітряними тривогами, а тому 
здобувачі освіти змушені спускатися до укриттів, що для дітей 
є стресовою ситуацією, у закладах освіти запустили кампанію 
Brave Kids Ukraine. Кампанія запропонована Міністерством 
освіти і науки України та Фондом Східна Європа Її мета – ство-
рити максимально комфортні психологічні умови для перебу-
вання дітей в укриттях. У межах кампанії відомі люди, лідери 
думок, музиканти, актори з України та із-за кордону записують 
короткі відеоролики, які містять слова підтримки, побажання, 
вправи, ігри та цікаві завдання – усе легко повторити, перебу-
ваючи у сховищі. А це, в свою чергу, забезпечує стабілізацію 
психоемоційного стану дітей під час їх перебування в укритті. 

За ініціативи першої леді України Олени Зеленської в закла-
дах освіти нашої громади реалізується Національна програма 
з охорони психічного здоров’я та психосоціальної підтримки 
здобувачів освіти. 10 жовтня в рамках Всесвітнього дня пси-
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хічного здоров’я у закладах освіти проводилися просвітниць-
ко – профілактичні заходи, різні активності, івенти у форматі 
флешмобів, челенджів, «психологічних хвилинок» спрямовані 
на формування культури піклування про ментальне здоров’я 
учасників освітнього процесу. 

До того ж, станом на 02.09.2024 року в Сумській СМТГ працює 
11 логопедичних пунктів у 25 ЗЗСО міста. Вчителями – логопе-
дами здійснюється усунення різних порушень усної і писемної 
мови, запобігання різним відхиленням мовного розвитку учнів, 
пропаганда логопедичних знань серед педагогів та батьків. 

Протягом вересня 2024 навчального року в закладах загальної 
середньої освіти вчителями – логопедами проводиться обсте-
ження учнів початкових класів – 9 287 учня. У разі виявлення 
в учнів порушення мовлення, створюються логопедичні групи 
для надання корекційної допомоги. Зараховані учні отримують 
допомогу для виправлення мовних порушень, які перешкод-
жають успішному навчанню. Навчально-корекційну роботу на 
логопедичних пунктах здійснюють 11 вчителів-логопедів.

Освітній процес у класах закладів середньої освіти під час 
воєнного стану здійснюється у форматі, який визначає педа-
гогічна рада закладу, але здебільшого вчителі-логопеди, вчите-
лі-дефектологи та практичні психологи надають психологопе-
дагогічні та корекційно-розвиткові послуги дітям з особливими 
освітніми потребами в офлайн-режимі.

Згідно Додатку до рішення СМР «Про затвердження комплек-
сної програми Сумської міської територіальної громади «Осві-
та на 2022 – 2024 роки» у ЗОШ №№ 8, 6, 7, 17, 29, НВК №№ 16, 
41, Піщанській ЗОШ створено умови для безперешкодного 
доступу учнів з особливими освітніми потребами до примі-
щення закладу. 

https://docs.google.com/document/d/17YP6VoaE7y8VLkEmKzwJjRAUmMga79YA/edit?usp=drive_web&ouid=115181078340193080846&rtpof=true
https://smr.gov.ua/images/documents/Rishennia/Sesii/2021/24.11.2021/2512-MR/Dodatok_do_risenna.doc
https://smr.gov.ua/images/documents/Rishennia/Sesii/2021/24.11.2021/2512-MR/Dodatok_do_risenna.doc
https://smr.gov.ua/images/documents/Rishennia/Sesii/2021/24.11.2021/2512-MR/Dodatok_do_risenna.doc
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У ЗОШ №№ 1, 7, 8, 10, 13, 14, 22, НВК № 16 для учнів з вадами 
опорно-рухового апарату обладнано поручні, туалетні кімнати. 

У НВК № 16 обладнано поручні на трьох поверхах, є пристосова-
ні меблі, туалетна кімната, ресурсна кімната, кабінет ЛФК, медіа-
тека та кабінет для проведення корекційно-розвиткових занять, 
створений освітньо-ресурсний центр підтримки дітей з особли-
вими освітніми потребами. Введено в дію шкільний ліфт. 

У закладах, де організовано інклюзивне навчання, облашто-
вано кабінети психологічного розвантаження, логопедичні 
кабінети для здійснення корекційно-розвиткових занять. 

У закладах загальної середньої освіти №№ 3, 7, 8, 10, 14, 17, 
18, 20, 23, 24, 26, НВК № 16 облаштовані ресурсні кімнати, 
збільшилася їх кількість і покращилося оснащення, організо-
вано куточки медіатек в ЗЗСО №№ 17, 26, 29. 

Також в документі зазначено наступне: педагогічні працівни-
ки, які здійснюють навчання учнів з особливими освітніми 
потребами, у більшості не мають фахової освіти або відпо-
відних курсів, що унеможливлює надання якісних освітніх 
послуг. Учні, які навчаються за програмами спеціальних 
закладів освіти для дітей з порушенням інтелекту, не забезпе-
чені спеціальними підручниками в повній мірі. Актуальними 
залишаються питання комплектування інклюзивних груп у 
закладах дошкільної освіти та тісна співпраця з батьками для 
формування нової філософії суспільства – позитивного став-
лення до дітей з особливими освітніми потребами. Важливим 
кроком у створенні сучасної європейської системи надання 
корекційно-розвиткових послуг дітям з особливими освітніми 
потребами є створення Інклюзивно-ресурсного центру. Метою 
діяльності центру є проведення комплексної психолого-педа-
гогічної оцінки розвитку дитини, надання психолого-педаго-
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гічної допомоги та забезпечення системного кваліфікованого 
супроводження компенсуючого типу. 

На сьогодні проблемним залишається питання вдосконалення 
мережі для логопедичних кабінетів та їх обладнання, що спри-
ятиме підвищенню якості корекційного супроводу дітей з пору-
шеннями мовлення.

Зазначено, що у межах Комплексної бюджетної програми “Осві-
та на 2022-2024 роки” передбачається виділення фінансових 
коштів на покращення становища в закладах освіти громади 
щодо створення інклюзивного середовища. Але через недо-
ступність додатків до програми, ми не можемо наразі навести 
приклади заходів та вказати закладене фінансування.

У Сумах відповідно до потреб батьків, враховуючи фактичний 
стан здоров’я дітей, працює спеціальний ЗДО для дітей з пору-
шеннями опорно-рухового апарату (СДНЗ № 20, 100 дітей), спе-
ціальна початкова школа для дітей з порушеннями зору (СПШ 
№ 31, дошкільний підрозділ – 44 дитини), багатопрофільний 
навчально-реабілітаційний центр № 1 для дітей із складними 
порушеннями розвитку (БНРЦ № 1, дошкільний підрозділ – 51 
дитина), 56 груп для дітей з порушеннями мови (648 дітей), 4 
групи для дітей із затримкою психічного розвитку (ДНЗ № 12, 3 
групи, 31 дитина; ДНЗ № 25, 1 група, 10 дітей).

У 22 закладах дошкільної освіти (ЗДО №№ 1, 12, 21, 43, ДНЗ 
№№ 2, 3, 6, 8, 10, 13, 15, 16, 19, 22, 23, 29, 32, 33, 36, 40, НВК № 16, 
СПШ № 14) відкрито 55 інклюзивних груп, в яких виховується 
147 дітей з особливими освітніми потребами. Із них: 3 дитини 
має функціонально слухові труднощі, 34 дитини – навчальні 
труднощі, 2 дитини – фізичні труднощі, 108 дітей – соціо-адап-
таційні/соціо-культурні труднощі.
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Мережа інклюзивних груп зростає з кожним роком: 2020 рік – 
13 груп, 2021 – 21 група, 2022 – 23 групи, 2023 – 41 група,  
2024 – 55 груп.

З метою забезпечення кваліфікованої допомоги в засвоєнні 
навчального матеріалу дітям з особливими освітніми потреба-
ми в інклюзивних групах у штатні розписи закладів дошкільної 
освіти введено 55 посад асистента вихователя для здійснення 
супроводу дітей з особливими освітніми потребами. Усі асис-
тенти мають вищу педагогічну освіту. 

Відповідно до висновку Інклюзивно-ресурсного центру, заяви 
батьків, у ЗДО № 1, ДНЗ № 10 забезпечено доступ до освітньо-
го процесу асистента дитини.

Для забезпечення безперешкодного доступу до будівель та 
приміщень дітей з особливими освітніми потребами у ДНЗ 
№№ 8, 22, СПШ № 14 облаштовані пандуси, у НВК №16 є пан-
дус, на сходах встановлені поручні, наявна туалетна кімната, 
яка пристосована для маломобільних дітей, функціонує пер-
ший в Сумської області ліфт для дітей з порушеннями опор-
но-рухового апарату. У кожному закладі освіти наявні кнопки 
виклику, контрастні обмежувальні смуги на сходах, інформа-
ційні вказівники.

З метою формування ефективного інклюзивного освітнього 
середовища для дітей з особливими освітніми потребами у 
закладах освіти, в яких відкриті інклюзивні групи функціону-
ють кабінети психологічного розвантаження, ресурсні кімнати, 
медіатеки. Адже інклюзивне освітнє середовище – це сере-
довище, де всі діти незалежно від своїх освітніх потреб здатні 
навчатися ефективніше, підвищувати свою соціальну компе-
тентність, вдосконалювати комунікативні навички, а також 
відчувати себе частиною спільноти.
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До проведення корекційно-розвиткових занять з дітьми інклюзив-
них груп залучені фахівці з відповідною вищою фаховою освітою: 
36 вчителів-логопедів, 23 вчителя-дефектолога, 3 вчителя-реабі-
літолога, 23 практичних психологів, які надають послуги з корекції 
розвитку, соціально-побутового орієнтування, розвитку мовлення, 
логоритміки, лікувальної фізкультури.

Що стосується наявності в громаді, де компактно проживають 
національні меншини, викладання дітям національних меншин 
предметів рідною мовою викладання української мови дітям у 
громадах, де національні меншини становлять більшість населення 
показує наступне: Сумська міська територіальна громада не є тією 
адміністративно-територіальною одиницею, де національні менши-
ни становлять більшість населення. Попри це, представники різних 
національних меншин проживають на вказаній території, хоча і 
точних даних щодо кількості національних меншин наразі немає. 
Єдине, на що можна посилатися – дані останнього офіційного пере-
пису населення станом на 5 грудня 2001 року. Відтак, згідно з цими 
даними, 84,6% сумчан – українці, решта мешканців: росіяни, біло-
руси, євреї, поляки, вірмени, азербайджанці, грузини, греки, роми, 
болгари, молдавани, литовці, аварці, латиші, карельці тощо. 

Паралельно існують дані щодо наповнення юридично зареєстро-
ваних громадських організацій та об’єднань, які здійснюють статут-
ну діяльність: Сумське обласне товариство вірменської культури 
“Арцах“(саме в Сумах – близько 800 представників), Єврейський 
общинний благодійний центр “Хесед Хаїм“ (близько 1000 представ-
ників), Сумське міське громадське об’єднання польської культури 
(біля 800 представників), Сумська обласна громадська організація 
“Ромське національне об’єднання“ (біля 2000 чоловік), Сумське 
обласне громадське товариство греків “Відродження“ (саме в 
Сумах – біля 100 представників), “Сумська обласна регіональна 
організація (СОРО) Конгресу азербайджанців України“ (близько 200 
чоловік), Сумське відділення Всеукраїнського суспільного об’єднан-

https://smr.gov.ua/images/documents/Rishennia/Sesii/2020/29.01.2020/6355-MR/6355-MR.docx
https://smr.gov.ua/images/documents/Rishennia/Sesii/2020/29.01.2020/6355-MR/6355-MR.docx
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ня “Георгія“ (близько 200 представників). Таке етнокультурне поло-
ження в межах Сумської ТГ виключає умову вказаного індикатора, 
але не позбавляє необхідності його хоча б часткового виконання. 
Зокрема, у підпункті 5.1 Освіта, Стратегії інтеркультурного розвитку 
міста Суми, визначена стратегічна ціль “рівний доступ до освіти/
відповідність освітніх можливостей закладів освіти потребам на-
ціональних меншин”, однієї з операційних цілей якої є “організація 
мовних курсів (мови меншин і мови міжнародного спілкування)”, 
що передбачає “збільшення чисельності курсів за вибором мовою 
меншин і курсів мов міжнародного спілкування для педагогів”, 
однак нічого про подолання мовленнєвих бар’єрів у методичному 
та матеріально-технічному плані курсів загального навчального 
плану не сказано, чого явно недостатньо для оптимальної реаліза-
ції конституційного права на освіту для дітей представників націо-
нальних меншин громади. На додаток до цього, Сумська міська ТГ 
стала одним з учасників проєкту, націленого на розширення інте-
граційних спроможностей ромської спільноти в громадах Сумської 
області. Проєкт передбачає впровадження низки заходів, в тому 
числі розширення можливостей доступу до якісної освіти та досту-
пу до послуг у сфері охорони здоров’я; підтримка культурної, мовної 
самобутності ромської національної меншини тощо. Наряду з цим, 
є також й інші інтеркультурні проекти, ініційовані громадськими 
об’єднаннями національних меншин. І попри це в Цільових програ-
мах Сумської ТГ, навіть у сфері освіти, відсутні будь-які вказівки на 
напрями роботи щодо врегулювання цього питання.

Підсумковий бал:

Бал зараховано, якщо монітор підтвердив здійснення ОМС не 
менше чотирьох критеріїв у великих містах та трьох – в інших 
населених пунктах.

https://smr.gov.ua/images/documents/Rishennia/Sesii/2020/29.01.2020/6355-MR/6355-MR.docx
https://smr.gov.ua/images/documents/Rishennia/Sesii/2020/29.01.2020/6355-MR/6355-MR.docx
https://smr.gov.ua/uk/novini/podiji/31114-u-sumskij-gromadi-realizovuvatimut-proekt-iz-rozshirennya-integratsijnikh-spromozhnostej-romiv.html
https://smr.gov.ua/uk/novini/podiji/24856-antonina-kokhan-movne-pitannya-sogodni-tse-pitannya-natsionalnoji-informatsijnoji-bezpeki.html


Чи ОМС створює умови для розвитку 
та позашкільної освіти мешканців 

територіальної громади

54

Моніторинговий звіт 

Створені умови для розвитку дітей не менше як у трьох 
типах позашкільної освіти (спорт, мистецтво, література, 
туризм, краєзнавство, патріотичне виховання, оздоровлення, 
екологія та інші).

У межах реалізації Комплексної програми Сумської міської те-
риторіальної громади “Освіта на 2022 – 2024 роки“ (Додаток до 
рішення СМР від 24 листопада 2021 року № 2512 – МР) органа-
ми місцевого самоврядування планується виконати наступні 
завдання у сфері позашкільної освіти:

∞	 утримання та збереження мережі закладів позашкільної 
освіти; 

∞	 зміцнення матеріально-технічної бази закладів 
позашкільної освіти шляхом поліпшення їх ресурсного 
забезпечення, комп’ютеризації за рахунок раціонального 
використання бюджетних коштів та залучення 
альтернативних джерел фінансування; 

∞	 узагальнення та популяризація кращого досвіду роботи 
педагогічних колективів закладів позашкільної освіти 
з питань роботи з дітьми та учнівською молоддю в 
позашкільний час; – розроблення новітніх організаційно-
педагогічних методик, зокрема щодо раннього творчого 
розвитку дитини, організація профільної практичної, творчої, 
комунікативної та дослідницької діяльності вихованців; 

∞	 забезпечення рівного доступу дітей з особливими 
освітніми потребами до освітніх послуг у закладах 
позашкільної освіти, створення інклюзивного освітнього 
середовища; 
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∞	 забезпечення морального і матеріального стимулювання 
педагогів-керівників гуртків, а також вихованців, які є 
переможцями та призерами обласних, всеукраїнських, 
міжнародних творчих конкурсів, змагань, фестивалів; 

∞	 забезпечення щорічного повноцінного відпочинку та 
оздоровлення дітей, які потребують особливої соціальної 
уваги.

Так, згідно Додатку 3 до комплексної програми Сумської 
міської територіальної громади “Освіта на 2022 – 2024 роки“, 
на виконання 2 завдань в межах цього напрямку, а саме: 
забезпечення належного навчання вихованців закладів по-
зашкільної освіти та підвищення рівня комфортних умов для 
вихованців закладів позашкільної освіти, з місцевого бю-
джету планується виділити 136408,4 тис. грн, в тому числі: на 
2022 рік – 43520,0 тис. грн., на 2023 рік – 44998,5 тис. грн., на 
2024 рік планується 47889,9 тис. грн.

На території Сумської міської територіальній громаді функціо-
нує 4 заклади позашкільної освіти, підпорядкованих управлін-
ню освіти і науки Сумської міської ради: із них 3 профільних 
заклади (Центр науково-технічної творчості молоді Сумської 
міської ради, Центр еколого-натуралістичної творчості уч-
нівської молоді Сумської міської ради, комунальна установа 
“Міський центр військово-патріотичного виховання“, 1 комп-
лексний заклад (комунальний заклад Палац дітей та юна-
цтва). Три ЗПО СМТГ внесені до Переліку найбільших закладів 
позашкільної освіти державної та комунальної форми власно-
сті системи МОН України. 

Щодо наповненості, то Палац дітей та юнацтва відвіду-
ють 3300 вихованців (196 гуртків), Центр науково-технічної 
творчості молоді Сумської міської ради відвідує 2897 осіб 
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(204 гуртки), Центр еколого-натуралістичної творчості учнів-
ської молоді Сумської міської ради відвідують 2800 осіб (185 
гуртків), у Міському центрі військово-патріотичного виховання 
позашкільну освіту здобувають 340 вихованців (16 гуртків). 

Упродовж 2022/2023 навчального року ЗПО СМТГ відвідува-
ли 12 дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклу-
вання, 32 дитини з малозабезпечених сімей та 74 дитини з 
особливими освітніми потребами. 

Два із з чотирьох ЗПО (50%) мають безперешкодний доступ 
дітей з обмеженими фізичними можливостями до першого 
поверху. 

41 % дітей охоплені позашкільною освітою на території 
Сумської міської територіальної громади. Діти, які не відві-
дують ЗПО охоплені гуртковою роботою в 33СО та відвідують 
спортивні школи та заклади культури. 

22 % дітей від загальної кількості дітей шкільного віку відві-
дують КУ ПДЮ, 20% – ЦЕНТУМ СМР, 22% – ЦНТТМ СМР і 12% 
КУ МЦВПВ.

ЗПО СМТГ активно співпрацюють з управлінням освіти і на-
уки Сумської міської ради , маючи на меті творчий, духовний 
та інтелектуальний розвиток дітей, залучення до різних видів 
дитячої творчості учнівської молоді; популяризацію та про-
паганду дитячої творчості; пошук та підтримку обдарованих 
дітей; підвищення ролі дитячої творчості у системі закладів 
позашкільної освіти, впродовж 2022/2023 навчального року 
організували і провели 19 загальноміських заходів:
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КУ ПДЮ: 

1. 	 Міський етап Всеукраїнського фестивалю дитячої та 
юнацької творчості “Чисті роси“: 

∞	 хореографічне виконавство “Танцюй під українську“; 

∞	 театральне мистецтво “Маски Мельпомени“; 

∞	 вокальне мистецтво “Співограй; – номінація 
“Образотворче мистецтво“ пленер “Перлини Сумщини“. 

2. 	 Міський етап Всеукраїнського фестивалю-конкурсу 
“Молодь обирає здоров’я“. 

3. 	 Міський етап Всеукраїнського відкритого фестивалю 
закладів позашкільної та загальної середньої освіти 
України “Територія творчості“ 

4. 	 Міський етап обласного фестивалю-конкурсу родинних 
гербів “Я. Родина. Україна“ (у межах обласного 
соціального проєкту “КРОВНА РОДИНА). 

5. 	 Міський етап конкурсу малюнків “Українська родина – 
міцна і єдина“ Су межах обласного соціального проєкту 
“КРОВНА РОДИНА. ЦЕНТУМ СМР:

1. 	 Гра-квест “На шляху до “зеленої енергії!“ в межах 
грантового проєкту “Підвищення обізнаності населення 
Сумської міської територіальної громади про можливості 
відновлюваної енергетики“. 

2. 	 Онлайн-марафон “Енергетичні ігри“. 

3. 	 Міський конкурс сімейних проєктів “Еко-класна родина“. 

4. 	 Екологічний конкурс “У злагоді з природою – у злагоді з 
собою“. 

5. 	 Просвітницька екологічна акція “Збережемо ялинки 
разом!“. 
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ЦНТТМ СМР: 

1. 	 Міська виставка-конкурс “Новорічний сувенір“. 
Традиційно, всі експонати виставки-конкурсу було 
передано, у якості подарунків, у гематологічне відділення 
обласної дитячої клінічної лікарні онкохворим дітям. 

2. 	 Міська виставка-конкурс декоративно-ужиткового 
мистецтва “Паперові дива“). 

3. 	 Міський етап Всеукраїнської виставки-конкурсу технічної 
творчості учнівської молоді “Наш пошук і творчість – тобі, 
Україно!“. 

4. 	 Міські змагання учнів молодшого шкільного віку 
з початкового технічного моделювання “Ми – 
Саморобкіни!“. 

5. 	 Міський етап Всеукраїнського фотоконкурсу “Моя 
Україно!“.

КУ МЦВПВ: І (міський) етап Всеукраїнської дитячо-конацької 
військово- патріотичної гри “Сокіл“ (“Джура“). 

Крім того, на сертифікованій автомобільній трасі ЦНТТМ СМР 
пройшов етап Чемпіонату України з автомодельного спорту 
(трасові моделі, міжнародні класи 28.09 -01.10.2023) та обласні 
змагання з автомодельного спорту. 

Також, на виконання обласної програми «Молода генерація 
Сумщини на 2023-2027 роки», затвердженої розпорядженням 
голови Сумської обласної державної адміністрації – начальни-
ка обласної військової адміністрації 02.03.2023 року № 79-ОД, 
управлінням освіти і науки СМР проведено діагностику обдаро-
ваності учнів, вихованців закладів загальної середньої, позаш-
кільної освіти, сформовано місцевий реєстр, до якого увійшло 
260 учнів.

https://osvita.smr.gov.ua/provedeno-i-miskyj-etap-vseukrayinskoyi-dytyacho-yunatskoyi-vijskovo-patriotychnoyi-gry-sokil-dzhura/
https://osvita.smr.gov.ua/provedeno-i-miskyj-etap-vseukrayinskoyi-dytyacho-yunatskoyi-vijskovo-patriotychnoyi-gry-sokil-dzhura/
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У першому освітньому інтенсиві у межах Програми «Молода 
генерація Сумщини на 2023-2027 роки» з 1 до 20 лютого 2024 
року обдаровані здобувачі освіти 7-8 класів СМТГ мали нагоду 
долучитися до циклу авторських відеолекцій від експертів ос-
вітньої галузі, дізнатися цікаві факти про рідний край, розвиток 
науки і технологій, освітні можливості й світ сучасних професій.

Творчою групою розроблено міську підпрограму «Молода гене-
рація СМТГ на 2023 -2027 роки».

За програмою «Молода генерація м. Суми» у вересні 
2024 року розпочали роботу:

Назва гуртка Клас Кількість 
груп

Кількість 
годин на 
тиждень

Всього 
годин

Разом 
годин на 
заклад

КУ 
ПДЮ

Англійська 
мова

9 1 2 2

18

10 3 2 6

Образотворче 
мистецтво 5-6 1 6 6

Українська 
мова

9 1 2 2

10 1 2 2

ЦНТТМ 
СМР

Математика
9 2 6 12

42

10 1 6 6

Фізика
9 1 4 4

10 1 4 4

Інформатика
9 1 8 8

10 1 8 8

ЦЕНТУМ 
СМР

Хімія 7 2 8 16

36
Біологія

9 2 8 16

10 1 4 4
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ОМС щорічно протягом двох років, що передують моніто-
рингу виділяє фінансування (з місцевого бюджету, залучає 
інвесторів, грантові кошти) на зміцнення матеріально-тех-
нічної бази позашкільної освіти (придбання спортивного 
інвентарю, інструментів, матеріалів для творчості, тощо).

Видатки на вказані цілі охоплюються як загальними положен-
нями місцевого бюджету безпосередньо, так і в межах паспор-
тів окремих бюджетних програм громади, таких як Комплексна 
програми Сумської міської територіальної громади “Освіта на 
2022-2024 роки“. У наведеній програмі та аналогічних докумен-
тах ОМС в межах цілей охоплюють завдання щодо зміцнення 
матеріально-технічної бази позашкільної освіти. Враховуючи, 
що більшість подібних програм визначені у хронологічних 
проміжках з 2022 по 2024 роки – то вірогідність реалізації умов 
індикатора збільшується та одночасно зводиться до наявності 
окремих глав щодо фінансування цієї сфери в Програмі місце-
вого бюджету разом зі звітами про його виконання.

Так, згідно Додатку 11 до Наказу Про бюджет Сумської міської 
територіальної громади на 2024 рік, обсяг бюджету Сумської 
міської територіальної громади за видатками на 2024 рік стано-
вить 3 491 996,3 тис. грн (без урахування кредитування), у т. ч.: 
загальний фонд – 2 961 874,0 тис. грн, з них за рахунок міжбю-
джетних трансфертів – 556 945,2 тис. грн (освітня субвенція 
з державного бюджету місцевим бюджетам – 551 078,3 тис. 
грн, субвенція з місцевого бюджету на здійснення переданих 
видатків у сфері освіти за рахунок коштів освітньої субвенції – 
4 320,2 тис. грн, субвенція з обласного бюджету на здійснення 
програм соціального захисту – 1 546,7 тис. гривень). При цьо-
му, з метою забезпечення в повному обсязі потреби у видатках 
загального фонду на 2024 рік, планується залучення очікува-
ного вільного залишку коштів станом на 01.01.2024 року в сумі 
223 095,1 тис. грн, який буде спрямовано з урахуванням вимог 

https://smr.gov.ua/images/documents/Nakaz_SMVA/2023/12_december/114_SMR_25.12.2023/114_SMR_dod_11.doc
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пункту 22⁸ Прикінцевих та перехідних положень Бюджетного 
кодексу України на забезпечення продуктами харчування в 
закладах освіти – 22 796,1 тис. грн та соціальне забезпечення 
– 200 299,0 тис. гривень.

Так, на харчування дітей дошкільного віку було організовано у 
42 закладах освіти Сумської міської територіальної громади. Із 
них: один раз харчували дітей 7 закладів освіти, два рази харчу-
вали дітей 33 заклади освіти, три рази харчували дітей 2 за-
клади освіти. Не було організовано харчування дошкільнят у 3 
закладах освіти з поважних причин (у ДНЗ № 31 відбуваються 
ремонтні роботи, у ЗДО №№ 37, 43 відсутні заяви батьків щодо 
організації харчування дітей). Всього в закладах освіти харчу-
валося 5571 дитина. Із них: харчувалися один раз 1075 дітей, 
два рази – 4125 осіб, три рази – 371 вихованець. Безкоштовно 
харчувалися в закладах дошкільної освіти 2450 дітей, що на 
720 осіб більше ніж у січні 2024 року.

Інші кошти підуть в тому числі на забезпечення діяльності за-
кладів позашкільної освіти, а саме: за бюджетною програмою 
“Надання позашкільної освіти закладами позашкільної осві-
ти, заходи із позашкільної роботи з дітьми“ (КПКВК 0611070) 
– 49 233,9 тис. грн (загальний фонд). Зазначені видатки за-
безпечують утримання чотирьох закладів позашкільної освіти 
(в тому числі 10-ти дитячо-юнацьких клубів) та Комунального 
закладу “Позаміський дитячий заклад оздоровлення та відпо-
чинку “Суми“ Сумської міської ради.

Також, згідно Додатку 11 до Наказу Про бюджет Сумської місь-
кої територіальної громади на 2024 рік по програмі КТПКВК 
8300 “Охорона навколишнього природного середовища“ за 
бюджетною програмою “Природоохоронні заходи за раху-
нок цільових фондів“ (КПКВК 0618340) у сумі 681,5 тис. грн 
(спеціальний фонд) на виконання програми “Програма охоро-

https://smr.gov.ua/images/documents/Nakaz_SMVA/2023/12_december/114_SMR_25.12.2023/114_SMR_dod_11.doc
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ни навколишнього природного середовища Сумської міської 
територіальної громади на 2022-2024 роки“, з них на проведен-
ня у позашкільному вихованні освітніх акцій, проєктів, семіна-
рів, лекцій та екскурсій з питань екології та охорони природи 
– 31,5 тис. грн; за бюджетною програмою “Природоохо-
ронні заходи за рахунок цільових фондів“ (КПКВК 3718340) 
– 289,6 тис. грн (спеціальний фонд) на виконання програми 
“Програма охорони навколишнього природного середовища 
Сумської міської територіальної громади на 2022-2024 роки“, з 
них на проведення у позашкільному вихованні освітніх акцій, 
проектів, семінарів, лекцій та екскурсій з питань екології та охо-
рони природи – 100,0 тис. грн.

У Додатках 4 та 7 до Наказу Про бюджет Сумської міської 
територіальної громади на 2023 рік визначено окремі графи 
фінансування на надання послуг дошкільної, загальної, про-
фесійної, вищої та позашкільної освіти на загальну суму в 
1 440 665 378,00 грн. У Додатку 7 до Наказу Про бюджет Сум-
ської міської територіальної громади на 2022 рік на аналогічні 
сфери виділялося 1 569 608 139,00 грн. Однак, звітів щодо ви-
конання місцевого бюджету за 2022 на сайті Сумської міської 
ради немає.

Паралельно до цього, на сайті Управління освіти і науки СМР 
наявна інформація про проведення в рамках Інформаційної 
кампанії “Будуємо Європу в Україні” офіційного візиту Пред-
ставництва ЄС в Україні до м.Суми, в рамках якого було про-
ведено тренінг “Як написати грантову заявку на проекти та 
конкурси ЄС”, на якому було представлено загальний огляд 
програм та інформаційних ресурсів Представництва ЄС, а 
також представлені відкриті грантові пропозиції. Наряду з цим 
на сайті постійно висвітлюються діючі конкурсні пропозиції 
та інформацію про різного роду програми, хоча список можна 
було б розширити. 

https://smr.gov.ua/images/documents/Rishennia/Sesii/2022/31_ses_14.12.22/3309/3309_dod_4.xlsx
https://smr.gov.ua/images/documents/Rishennia/Sesii/2022/31_ses_14.12.22/3309/3309_dod_7.xls
https://smr.gov.ua/images/documents/Rishennia/Sesii/2022/31_ses_14.12.22/3309/3309.doc
https://smr.gov.ua/images/documents/Rishennia/Sesii/2022/31_ses_14.12.22/3309/3309.doc
https://smr.gov.ua/images/documents/Rishennia/Sesii/2022/18-ses-26.01.2022/2704-MR_dod_7.xls
https://smr.gov.ua/images/documents/Rishennia/Sesii/2022/18-ses-26.01.2022/2704-MR_Budzet_SMTG_2022.doc
https://smr.gov.ua/images/documents/Rishennia/Sesii/2022/18-ses-26.01.2022/2704-MR_Budzet_SMTG_2022.doc
https://osvita.smr.gov.ua/osvityany-vzyaly-uchast-u-treningu-yak-napysaty-grantovu-zayavku-na-proekty-ta-konkursy-yes/
https://osvita.smr.gov.ua/shkoly-mozhut-otrymaty-grant-za-populyaryzatsiyu-fizkultury/
https://osvita.smr.gov.ua/kvity-peremogy-startuvav-blagodijnyj-proyekt-dlya-ukrayinskyh-shkil/


63

Стан дотримання прав людини у Сумській 
територіальній громаді Сумської області

Надання якісних освітніх послуг з використанням техноло-
гій дистанційного навчання вимагає застосування інфор-
маційно-комунікаційних технологій. Для реалізації рефор-
ми «Нова українська школа» у 2024 році було заплановано 
10326,2 тис грн на придбання мультимедійного обладнання. 
Станом на 23.09.2024 року використано 7901,9 тис грн.

Забезпечення дітей підручниками — одне з пріоритетних за-
вдань освіти. Учні початкової ланки забезпечені підручниками 
на 100 %. Забезпеченість 5-7 класів Нової української школи 
складає 85,6%. У зв’язку з військовими діями друк та надхо-
дження підручників до закладів затримується. Забезпеченість 
5-х класів становить 85,4%. Підручники з предмета «Пізнаємо 
природу» у 2023 році надійшли в обсязі лише 60% від потреби, з 
предмета «Українська література» – 80%. 6-ті класи забезпечені 
підручниками на 91,6%. 

У 2024 році були надруковані підручники для 7-х класів Нової 
української школи. З 20 назв замовлених видань заклади за-
гальної середньої освіти СМТГ отримали 85,2%. Учні забезпе-
ченні на 100 % підручниками з 13 навчальних предметів, у той 
час, як показник забезпеченості з алгебри та геометрії складає 
лише 33 %, з мистецтва – 74 %, української літератури – 80 %, 
історії України – 87 %, біології – 96 %. Відсоток забезпеченості 
8-11 класів складає 90 %. 

Наказом МОН України від 22.05.2024 року № 731 «Про особли-
вості використання освітньої субвенції з державного бюджету 
місцевим бюджетом (за спеціальним фондом державного бю-
джету) для забезпечення викладання навчального предмета 
«Захист України» передбачено створення осередків для викла-
дання навчального предмета «Захист України» у закладах осві-
ти, які забезпечують здобуття повної загальної освіти.
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Розпорядженням Сумської обласної військової адміністрації від 
13.08.2024 року № 424 – ОД «Про затвердження переліку осе-
редків викладання навчального предмета «Захист України» у 
трьох закладах (СЗШ №№7, 9, ЗОШ № 24) створено освітні осе-
редки для викладання предмета «Захист України» учням СМТГ. 

Важливою діяльністю ОМС для стимулювання міжнародного 
співробітництва є досвід проведення внутрішнього аудиту Сис-
теми енергетичного менеджменту в закладах освіти.

ОМС проводяться тренінги та зустрічі, націлені на розбудову 
співпраці та партнерства під час здійснення організації освіт-
нім процесом. Так, Компанія ТОВ “ВП “ПОЛІСАН“ – партнер у 
проведенні олімпіад з хімії, математики та фізики для школярів 
9-11 класів; 18 квітня 2023 року начальник Сумського районно-
го управління ГУ ДСНС України у Сумської області, начальник 
управління освіти і науки СМР та директори 3-х шкіл підписали 
Меморандум про співпрацю щодо організації діяльності Дру-
жин юних рятувальників-пожежних (ДЮРП); освітяни Сумської 
міської територіальної громади у партнерстві з Українською 
освітньою платформою долучилися до участі в міжнародному 
проєкті від UNICEF в Україні “Дитячі точки — “Спільно“; патруль-
на поліція Сумської області запрошує заклади освіти Сумської 
міської територіальної громади до співпраці в рамках проєкту 
“Шкільний офіцер поліції“, завданням якого є створення без-
печного середовища у загальноосвітніх навчальних закладах. 
Шкільні офіцери поліції проводять інтерактивні просвітниць-
ко-профілактичні заняття з учнями 1-11 класів; Центр професій-
ного розвитку педагогічних працівників Сумської міської ради 
та Регіональний центр з надання безоплатної вторинної право-
вої допомоги у Сумської області уклали Меморандум про співп-
рацю, метою якого є підвищення правової освіти та обізнаності 
щодо функціонування системи надання безоплатної правової 
допомоги сторін; в рамках міського проекту “Методичні мости 

https://osvita.smr.gov.ua/pidsumky-provedennya-vnutrishnogo-audytu-systemy-energetychnogo-menedzhmentu-v-zakladah-osvity/
https://osvita.smr.gov.ua/pidsumky-provedennya-vnutrishnogo-audytu-systemy-energetychnogo-menedzhmentu-v-zakladah-osvity/
https://osvita.smr.gov.ua/partnerstvo-zarady-uspihu-ditej/
https://osvita.smr.gov.ua/kompaniya-tov-vp-polisan-partner-u-provedenni-olimpiady-z-himiyi-matematyky-ta-fizyky-dlya-shkolyariv-9-11-klasiv/
https://osvita.smr.gov.ua/pidpysano-memorandum-pro-spivpratsyu-shhodo-diyalnosti-dyurp/
https://osvita.smr.gov.ua/osvityany-doluchylysya-do-uchasti-v-mizhnarodnomu-proyekti-vid-unicef-v-ukrayini-dytyachi-tochky-spilno/
https://osvita.smr.gov.ua/patrulna-politsiya-sumskoyi-oblasti-zaproshuye-zaklady-osvity-do-spivpratsi-v-ramkah-proyektu-shkilnyj-ofitser-politsiyi/
https://osvita.smr.gov.ua/pidpysanyj-memorandum-pro-spivpratsyu-tsentru-profesijnogo-rozvytku-pedagogichnyh-pratsivnykiv-z-regionalnym-tsentrom-z-nadannya-bezoplatnoyi-vtorynnoyi-pravovoyi-dopomogy-u-sumskij-oblasti/
https://osvita.smr.gov.ua/pidpysanyj-memorandum-pro-spivpratsyu-tsentru-profesijnogo-rozvytku-pedagogichnyh-pratsivnykiv-z-regionalnym-tsentrom-z-nadannya-bezoplatnoyi-vtorynnoyi-pravovoyi-dopomogy-u-sumskij-oblasti/
https://osvita.smr.gov.ua/metodychni-mosty-shlyahy-do-spivpratsi/
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– шляхи до співпраці“, з метою обміну досвідом роботи педаго-
ги сумських шкіл №№ 4, 6, 7, 9, 13, 17, 19, 22, 23, 26 на чолі з ди-
ректором Інформаційно-методичного центру відвідали Техніч-
ний ліцей м.Києва; регіональний центр з надання безоплатної 
вторинної правової допомоги у Сумської області та управління 
освіти і науки Сумської міської ради підписали Меморандум 
про співпрацю; у громаді активно проводиться налагодження 
співпраці зі старостинськими округами в освітній сфері тощо.

Щодо діючих в громаді грантових пропозицій, то наявна інформа-
ція про виконання Управлінням грантового проєкту Європейсько-
го Союзу “Підвищення енергоефективності в освітніх закладах 
м. Суми“. Також, Комунальна установа Сумська спеціалізована 
школа І-ІІІ ступенів № 25 виграла грант від Посольства Німеччини 
у розмірі 6 500 євро (240 тис. грн.) на оновлення харчоблоку.

ОМС впродовж року, що передує моніторингу проводив кон-
сультації щодо формування та розвитку мережі позашкіль-
них закладів принаймні одним способом. Способи прове-
дення консультацій: опитування, онлайн анкети, організація 
громадських слухань, розгляд петицій, інше (визначається 
за внутрішнім переконанням монітора).

За повідомленням ОМС, заклади позашкільної освіти комуналь-
ної форми власності (далі – ЗПО) Сумської міської територіаль-
ної громади підпорядковуються управлінню освіти і науки Сум-
ської міської ради. Закриття та реорганізації ЗПО не відбувалося, 
а з 01.01.2021 року відповідно до укладених договорів про співп-
рацю педагоги комунальної установи Палацу дітей та юнацтва 
та Центру науково-технічної творчості молоді Сумської міської 
ради здійснюють роботу гуртків в опорних закладах Великочер-
неччинському закладі загальної середньої освіти 1-ІІІ ступенів 
Сумської міської ради та Стецьківському закладі загальної се-
редньої освіти I-III ступенів Сумської міської ради. 

https://osvita.smr.gov.ua/metodychni-mosty-shlyahy-do-spivpratsi/
https://osvita.smr.gov.ua/u-sumah-z-upravlinnyam-osvity-i-nauky-nalagodyly-spivpratsyu-v-sferi-pravoprosvitnytstva/
https://osvita.smr.gov.ua/u-sumah-z-upravlinnyam-osvity-i-nauky-nalagodyly-spivpratsyu-v-sferi-pravoprosvitnytstva/
https://osvita.smr.gov.ua/nalagodzhennya-spivpratsi-zi-starostynskymy-okrugamy/
https://osvita.smr.gov.ua/vitayemo-peremozhtsiv-videokonkursu-energozberezhennya-v-shkoli-ta-pobuti-u-ramkah-grantovogo-proyektu-yes-pidvyshhennya-energoefektyvnosti-v-osvitnih-zakladah-m-sumy/
https://osvita.smr.gov.ua/vitayemo-peremozhtsiv-konkursu-na-krashhyj-ekokomiks/
https://osvita.smr.gov.ua/vitayemo-peremozhtsiv-konkursu-na-krashhyj-ekokomiks/
https://osvita.smr.gov.ua/komunalna-ustanova-sumska-spetsializovana-shkola-i-iii-stupeniv-25-vygrala-grant-vid-posolstva-nimechchyny/
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Управління освіти і науки Сумської міської ради здійснює ви-
вчення питання щодо функціонування закладів позашкільної 
освіти СМТГ та вживає заходів щодо забезпечення освітньої 
діяльності ЗПО, збереження та розвитку їх мережі. 

Питання забезпечення конституційного права дітей на здо-
буття позашкільної освіти перебуває на постійному контролі. 
На порядку денному серпневих конференцій педагогічних 
працівників щороку є питання стосовно функціонування ЗПО. 
На засіданні колегії УОН СМР 24.03.2023 року розглядалося 
питання “Про організацію діяльності закладів позашкільної 
освіти щодо забезпечення рівного доступу до позашкільної 
освіти дітей Сумської міської територіальної громади“, також 
на апаратних нарадах за потреби обговорюються проблеми 
і здобутки позашкілля. Для координації діяльності закладів 
позашкільної освіти з надання якісних освітніх послуг, вирі-
шення нагальних питань головним спеціалістом управління 
освіти і науки Сумської міської ради Пантюшенко С.В. щомі-
сяця проводяться наради з адміністраціями ЗПО.

Серед учасників освітнього процесу ЗПО проводяться опиту-
вання та онлайн-анкетування, результати яких розміщуються 
на офіційних сайтах закладів. Щодо формування та розвитку 
мережі ЗПО на території СМТГ не було жодної петиції. 

Виділяється фінансова допомога для обдарованих дітей 
шкільного віку на участь в змаганнях, конкурсах, тощо.

У паспорті Комплексної програми Сумської міської терито-
ріальної громади “Освіта на 2022-2024 роки“ (затверджена 
наказом від 24.11.2021 року № 2512-МР) визначено наступні 
цілі, направлені на фінансову допомогу обдарованої молоді:

https://docs.google.com/viewer?url=http://smr.gov.ua/images/documents/Rishennia/Sesii/2021/24.11.2021/2512-MR/Risenna_pro_zatverdzenna_programi.doc&embedded=true
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∞	 оновлення міського банку даних “Обдарованість“; 

∞	 створення умов для інтелектуального, духовного, 
фізичного розвитку обдарованих дітей, їх самореалізації; 
– впровадження Шкільного громадського бюджету 
Сумської міської територіальної громади з метою 
взаємодії органів місцевого самоврядування з дітьми 
та молоддю та залучення учнів 7-11 (12) класів закладів 
загальної середньої освіти до участі в бюджетному 
процесі шляхом подання, відкритого голосування за 
проєкти та реалізації проєктів-переможців, визначених 
безпосередньо учнями та ученицями закладу освіти; 

∞	 використання у педагогічній практиці нових технологій 
навчання, які сприятимуть розвитку інтелектуальної, 
творчої, предметної або лідерської обдарованості; 

∞	 поетапне виявлення обдарованих дітей у закладах 
дошкільної, загальної середньої та позашкільної освіти; 

∞	 проведення міських заходів з обдарованою молоддю; 

∞	 забезпечення участі обдарованої молоді в міських, 
обласних, всеукраїнських, міжнародних олімпіадах, 
конкурсах, турнірах, фестивалях, змаганнях; 

∞	 адресна підтримка обдарованої молоді, зокрема 
шляхом призначення й виплати стипендій, яка 
здійснюється відповідно до Положення про порядок 
призначення стипендій міського голови Сумської міської 
територіальної громади обдарованим учням-переможцям 
олімпіад, турнірів, конкурсів.

Так, у Додатку 3 до комплексної програми Сумської міської 
територіальної громади “Освіта на 2022 – 2024 роки“ в “Інші 
програми та заходи у сфері освіти” (підпрограма 7) окремо ви-
значена 2 цілі: забезпечення можливостей використання твор-
чого потенціалу дітей, створення умов для розвитку і підтримки 
талантів, захист дітей, а також надання адресної підтримки 

https://smr.gov.ua/images/documents/Rishennia/Sesii/2021/24.11.2021/2512-MR/Dodatok_3_do_risenna.doc
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обдарованій молоді шляхом призначення та виплати стипендій 
2022-2024 роки. На це з місцевого бюджету виділено всього 
330,0 тис. грн., з них: на 2022 рік – 100,0 тис. грн., на 2023 рік – 
110,0 тис. грн., на 2024 рік – 120,0 тис. грн.

Також, ОМС виділяють кошти на стипендіальне забезпечення 
талановитих та обдарованих дітей, що проявили високі здібно-
сті в певних компетентних сферах.

Надає фінансову підтримку громадським ініціативам на роз-
виток інноваційних та традиційних для громади форм роз-
витку та позашкільної освіти.

ОМС має співпрацю з різними громадськими організаціями у 
сфері надання освітніх послуг. До прикладу, у Сумах міська вла-
да, освітяни та громадські об’єднання спільно з партнерами з 
Німеччини уклали Меморандум про взаєморозуміння та спів-
робітництво у царині освіти дорослих. Підписантами виступили 
Сумська міська рада, представництво Інституту міжнародного 
співробітництва “Німецька асоціація народних університетів“ (DVV 
International) в Україні, СумДУ, Громадська спілка “Українська 
асоціація освіти дорослих“, Громадська організація “Центр освіти 
впродовж життя“. Головна ціль цього Меморандуму – сприяння 
формуванню в українському суспільстві розуміння цінності осві-
ти дорослих протягом життя, підвищення обізнаності громадян 
про значення освіти дорослих для підвищення якості їх власного 
життя та для розвитку регіону, в якому вони проживають, а також 
розвиток потенціалу організацій, які працюють в цій сфері. 

Сторони консолідують свої зусилля для створення можливостей 
щодо участі дорослого населення в неформальній освіті, а також 
в громадянській освіті шляхом підтримки проведення освітніх 
програм та заходів; сприяють підвищенню рівня обізнаності на-
селення про цінність і необхідність розвитку освіти дорослих; за 

https://osvita.smr.gov.ua/rozumni-ta-obdarovani-sumski-shkolyari-otrymuvatymut-stypendiyu-golovy-sumskoyi-ova/
https://smr.gov.ua/images/news/Pro_golovne/2018/12/12/Memorandum.pdf
https://smr.gov.ua/images/news/Pro_golovne/2018/12/12/Memorandum.pdf
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необхідності, організують і проводять спільні соціальні, культур-
ні, освітні ініціативи та заходи: круглі столи, брифінги, тренінги, 
семінари, конференції, навчальні програми, інформаційні, про-
світницькі кампанії, тощо.
У рамках благодійної допомоги від Дитячого фонду ООН ЮНІСЕФ 
за 9 місяців 2024 року надійшла допомога на суму 10422374,72 грн.

№ 
з/п Допомога Кіл-ть Сума Кіл-ть 

ЗЗСО

1 Набір для проведення інтерактивних уроків 
(School-in-a-box, Ukraine) 40 3768,00 40

2
Індивідуальний навчальний комплект А 

(І-ІV класи)Individual Education Kit 
(I-IV grates)

1855 2096354,05 33

3 Набір для проведення уроків з фізичного 
виховання (Recreation kit,2016) 6 37607,88 6

4 Посібник (Brochures) 6 253,02 6

5 Набір раннього розвитку (Early Childhood 
Dtv (ECD) kit 2016 6 33416,04 6

6 Школа в коробці (School-in-a-carton, Ukraine 6 20831,58 6

7 Блок живлення Meraki MR 802.3at 
PoElnjector (PowerCordNotlncluded) 16 34193,28 16

8 Кабель живлення Cisco Meraki AC 
PowerCordforMX and MS(EU Plug) 32 11074,56 16

9 Точка доступу Cisco Meraki MR36 
Wi-Fi 6 Indoor AP 16 380575,68 16

10 Міжмережевий екран Cisco Meraki MX67 
Router/SecurityAppliance 16 472489,92 16

11 Вебкамера Cisco WebexDeskCamera, 
CarbonBlack – WorldWide 12 83515,68 12

12 Lenovo Chrombook 100t G4 4/32GB UKR 1 5912,03 1

13 Набір для проведення уроків з фізичного 
виховання (Recreation kit,2016) 33 219852,93 33

14 Школа в коробці (School-in-a-carton, 
Ukraine) 33 122148,51 33

15 Ноутбуки Laptops 214 3948942,73 6
 Разом  10422374,72  
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Також, з метою співпраці та консолідації зусиль Сумської місь-
кої ради та благодійної організації «Благодійний фонд «Співдія» 
з благодійним фондом «Благодійна організація «Освітня фун-
дація» «Мрій дій», розвитку благодійної діяльності у Сумській 
міській територіальній громаді та соціальної підтримки насе-
лення громади, створення та реалізації соціальних, благодійних 
програм на базі Комунальної установи Сумська спеціалізована 
школа І-ІІІ ступенів № 7 ім. Максима Савченка Сумської міської 
ради, Комунальної установи Сумська загальноосвітня шко-
ла І-ІІІ ступенів № 23, м. Суми, Сумської області, Комунальної 
установи Сумська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 24, 
м. Суми, Сумської області відкриті освітні центри для подо-
лання освітніх втрат дітям СМТГ.

	 ЧЕК-ЛИСТ 
	 ПОЛІПШЕНЬ:

1.	 Працювати над створенням рівного доступу до якісної 
позашкільної освіти за показником «місто-село».

2.	 Забезпечити видатки на заклади позашкільної освіти 
з бюджету громади, зокрема на заміну застарілої 
матеріально-технічної бази та модернізацію комп’ютерної 
техніки.

3.	 Розглянути можливості довезення дітей з сільської 
місцевості до закладів позашкільної освіти. 

4.	 Системно виділяти фінансову допомогу для обдарованих 
дітей шкільного віку на участь в змаганнях, конкурсах 
та підтримку громадським ініціативам на розвиток 
інноваційних та традиційних для громади форм розвитку 
та позашкільної освіти.

5.	 Проводити консультації з мешканцями громади щодо 
формування та розвитку мережі позашкільних закладів.
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6.	 Активне впровадження різноманітних форматів 
методичної та науково-методичної роботи в умовах 
дистанційного навчання.

Підсумковий бал:

Бал зараховується за умови дотримання не менше трьох кри-
теріїв.

Наявність та функціонування об’єктів культурного призначен-
ня у великих містах не менше п’яти, в інших населених пунктах 
не менше трьох типів закладів з переліку: будинки або палаци 
культури, парки інновацій та розвитку творчості, бібліотеки, 
музеї, історико-культурні заповідники, театри, філармонії, 
концертні зали, кінотеатри, галереї. У невеликих сільських 
громадах до цього переліку додатково зараховуються об’єкти 
такого призначення у школах, будинках культури.



Чи сприяє ОМС участі громади у культурному 
житті, дозвіллі та відпочинку
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Згідно Аудиторського звіту Відділу культури Сумської міської 
ради за період з 01.01.2018 по 30.09.2020 року до базової мере-
жі закладів культури місцевого рівня, які, станом на 09.30.2020 
року підпорядковані Відділу культури, належать 8 закладів 
культури, у тому числі: 

∞	 Комунальний заклад Сумської міської ради – Сумська 
міська централізована бібліотечна система, до складу 
якої входить головна бібліотека міста – Центральна 
міська бібліотека ім.Т.Г.Шевченка та 15 бібліотек-філій 
(в тому числі в населених пунктах Пушкарівка, Велика 
Чернеччина, Піщане, Стецьківка); 

∞	 4 дитячих музичних школи, а саме: Комунальний заклад 
Сумської міської ради – Сумська дитяча музична 
школа №1, Комунальний заклад Сумської міської ради 
– Сумська дитяча музична школа №2, Комунальний 
заклад Сумської міської ради – Сумська дитяча музична 
школа №3, Комунальний заклад Сумської міської ради – 
Сумська дитяча музична школа №4; 

∞	 1 дитяча художня школа, а саме: Комунальний заклад 
Сумської міської ради – Сумська дитяча художня школа 
ім. М.Г.Лисенка; 

∞	 2 клубні установи у селі Піщаному та селі Верхньому 
Піщаному Піщанського старостинського округу, які у 2019 
році перейшли у комунальну власність Сумської міської 
територіальної громади, а саме: Комунальний заклад 
Сумської міської ради – Піщанський будинок культури та 
Піщанський клуб “Супутник“;

https://sm.dasu.gov.ua/ua/plugins/userPages/75
https://sm.dasu.gov.ua/ua/plugins/userPages/75
https://publicsumylib.com.ua/library-map/
https://publicsumylib.com.ua/library-map/
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Стан дотримання прав людини у Сумській 
територіальній громаді Сумської області

∞	 1 філармонія – Сумська обласна філармонія;

∞	 3 театри: Сумський національний академічний театр 
драми та музичної комедії імені М.С.Щепкіна, Сумський 
обласний театр для дітей та юнацтва, Родинний театр 
“Нянькіни”;

∞	 2 ботанічні сади місцевого значення: Ботанічний сад 
СумДПУ ім. А. С. Макаренка та Юннатівський ботанічний 
сад;

∞	 10 музеїв: обласний художній музей ім. Н. Онацького, 
Сумський обласний краєзнавчий музей, будинок-музей 
М.Щепкіна, музей історії грошей, приватний музей 
“Причал Одіссея”, будинок-музей Чехова, перший музей 
посуду, Сумський обласний художній музей, музей 
підприємства “Горобина”, музей в катакомбах у садибі 
Суханових тощо;

∞	 5 галерей: Сумська міська галерея, галерея “BureauArt”, 
галерея “АкадемArt”, галерея “Наша на Псільській”, 
Артпростір на Театральній тощо.

Паралельно до цього у межах Сумської територіальної громади 
розташовані 29 об’єктів, що входять до Переліку об’єктів куль-
турної спадщини, складений за результатами перегляду списків 
(переліків) пам’яток історії та культури, передбачених пунктом 
4 розділу ІІ “Прикінцеві положення“ Закону України від 16 груд-
ня 2004 року № 2245-ІV “Про внесення змін до Закону України 
“Про охорону культурної спадщини“.

Підтримка заходів розвитку культури гостьового або тимча-
сового типу – виставки, фестивалі, концерти, ярмарки, інше. 
Достатньо принаймні два факти протягом року.

https://sumy.sm.gov.ua/index.php/ru/information/13900-cpisok-ob-ektiv-kulturnoji-spadshchini
https://sumy.sm.gov.ua/index.php/ru/information/13900-cpisok-ob-ektiv-kulturnoji-spadshchini
https://sumy.sm.gov.ua/index.php/ru/information/13900-cpisok-ob-ektiv-kulturnoji-spadshchini
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Моніторинговий звіт 

У соціальних мережах Сумської міської ради є публікації про 
підтримку (організацію) фотовиставок, виставок ефектив-
них рішень, художніх виставок митців, виставок декоратив-
но-прикладного мистецтва, а також загалом підтримується 
проведення виставок-конкурсів. До того ж ОМС проводять 
культурно-мистецькі фестивалі, фестивалі-конкурси, фести-
валі всеукраїнського значення, ювілейні та онлайн фестива-
лі. Структурні підрозділи Виконкому у взаємодії з освітніми 
установами та приватним сектором організовують численні 
концерти для дітей, військовослужбовців, пільгових верств 
населення, а також різні концерті проєкти, в тому числі приват-
них музичних колективів. На додаток до цього місцева влада 
влаштовує благодійні ярмарки, фестивалі-ярмарки та художні 
ярмарки. 

Громадський транспорт є зручним для відвідування культур-
них заходів та закладів: на прикладі будь-якого заходу аналі-
зується можливість відвідати вечірній захід та повернутись 
додому громадським транспортом після 22 години.

Питання зручності громадського транспорту для відвідування 
культурних заходів, зокрема можливість повернутися додо-
му після 22 години, наразі не є актуальним під час активних 
бойових дій. Введені комендантські години та обмеження на 
пересування у вечірній час значно впливають на графік роботи 
громадського транспорту та безпеку пересування містом. У 
цих умовах, пріоритетом є безпека громадян, а не організація 
транспорту для культурних заходів, які часто або скасовуються, 
або проводяться в онлайн-форматі.

ОМС фінансово та організаційно підтримує ініціативи громад-
ських інституцій в проведенні культурних заходів, організації 
комунікативних майданчиків (третій простір, анти-кафе, хаби, 

https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid0R5a1sUReJC6jAMZaHmdCGY8F8mKH27P8D2nEyF8CxmLJr2UkLL2rJhunbeBAZYwFl?__cft__%5B0%5D=AZWhwTAlvIcoZsTa-nYVhPDOdk0WC_e2n9Ckv3GSLP-WTpyLnfeMKWxR8OuN-wwqTRjC0JPcahgdJsRdLKCup3pw1IsKmMuAOa53cTDLzyLpRipM4PMQ26ju24LbUdf8D7e_5v_uw4lq8et0HkLMbrSNOgnw2xVX_iix2HQxy4ANIvaAOdHpRYjC7jj7cH043OYCb6rmy0Saj7zugSsBtZokRQgx67Pur26R0VrmCLN_bw&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid02njvTcydtfcRb5Bz77xXJhMjDxhcLR4nyWVaBXwhSMn4TCLHCtjddpZ7Kw8uuinAYl?__cft__%5B0%5D=AZWDIPMdSkkuRkdah6JARVm3oEge0une10Xet34FQbaABiKK71GTE740qDhDFPH8ibZtvNZBRyGiwhgaHHSt8UcW8LgoBp2M_s8LLbYon3kLmskFxr3nT8PENGO1KxKK90MPlkzzjuASS-3sNHcnhmb7ioB5p-H8tbIB0-ksu6O2cNKg82SyuE_lYJ0ROkPO5K1EXm1efMI1B6oEW0fIIxFzPvBQwl7WjkEYBPHk5gfT6Q&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid02njvTcydtfcRb5Bz77xXJhMjDxhcLR4nyWVaBXwhSMn4TCLHCtjddpZ7Kw8uuinAYl?__cft__%5B0%5D=AZWDIPMdSkkuRkdah6JARVm3oEge0une10Xet34FQbaABiKK71GTE740qDhDFPH8ibZtvNZBRyGiwhgaHHSt8UcW8LgoBp2M_s8LLbYon3kLmskFxr3nT8PENGO1KxKK90MPlkzzjuASS-3sNHcnhmb7ioB5p-H8tbIB0-ksu6O2cNKg82SyuE_lYJ0ROkPO5K1EXm1efMI1B6oEW0fIIxFzPvBQwl7WjkEYBPHk5gfT6Q&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid0Udkxc7N94LTusFk8eCtdTtYq3K9dK8s74cxwvbHaqVkLSXVHGyfMKKVZ4fhPLJH5l?__cft__%5B0%5D=AZUvGhZIup0cNbJgYmElWnvyAoVQ_bGFkPcNglqZo6KYoA04r-w4hiWE5GWLavKLfETY_VhxuHyk8BPG15t18Oa8rH5QVcOQhzgSJJTFLqfvOfFCLwXNyL8cIc2-RyOxuvVAUfnda2eRsZn_Qhg3SlayK736GTMrqTKlqvLwYl1jktaHWBKusF2HBIDHEcFZb-kR-CP0EDxhmDFL9UDQJA1SzO2TWUPxZP4T9-2P2G4ziw&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid0XdqgEQ3zigGtG1QZVyj7fySQUXQ6wW6j2txNbrPTJUPYPES75UKhSGaChHS1rDwyl?__cft__%5B0%5D=AZWGdeWR1VtG5Q3xIb18k5RUUHh8-_dqN982HE1znHMx7ynSAOnmmb7SjhyA9BcTZ1y6SiltNr5-QNohpQNcl2O_zHk0Z_A2gyqaHvHkSPAgfz-8ezJfrApZ004Gg7SGte7NIcfaxl5fTs8nbwpFMOkl6IgcNuzWPdpag3QD4QZmdBFVs3_g7KLIhPsSqzmfp1sip4Mpebg8Sl4xPDYBCtuoeMtNA6s4vQvkk9TU3eKWcA&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid0XdqgEQ3zigGtG1QZVyj7fySQUXQ6wW6j2txNbrPTJUPYPES75UKhSGaChHS1rDwyl?__cft__%5B0%5D=AZWGdeWR1VtG5Q3xIb18k5RUUHh8-_dqN982HE1znHMx7ynSAOnmmb7SjhyA9BcTZ1y6SiltNr5-QNohpQNcl2O_zHk0Z_A2gyqaHvHkSPAgfz-8ezJfrApZ004Gg7SGte7NIcfaxl5fTs8nbwpFMOkl6IgcNuzWPdpag3QD4QZmdBFVs3_g7KLIhPsSqzmfp1sip4Mpebg8Sl4xPDYBCtuoeMtNA6s4vQvkk9TU3eKWcA&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid028xHnAjb3J67vXdF6mvoXFRiqCkzDiNYgLG4edzoArBSAwMZHuXUqghpY11axJHLl?__cft__%5B0%5D=AZVespqyAI0WhjUIM-tELs-EMspN2I9yHqty3OPV6dcOWB0BxB5TQ1nDnPr1BzawIzINTtnpgHXEAIkCuU0wNnSYmv-opobvwtrwR7uDGto1HDsrbYhqAmYmzGhV_lZwziZuv-1x9ke3E69jbdIK5XefWtkvObrDv7AW9fU-RcyYoIVJAPt-3SnWcSl6fFT5DoOsIMlOge9zFA5lHzXzbp_E&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid02ms94cjggydBCXGMZ2SaoLj8pRZ2uogNjp7E1Kjh9ktkaBheZWYH1E4axna6mYsD1l?__cft__%5B0%5D=AZW6pflNwLDvWup7A-6B8pDZixs-XCk3-GW5l1StVpnHAl3WoaXDiIcX266CjO45zMCWzvdQJmrrZsYCaIKRb80AhR1hsBBga7WMTsZgnC6qrvOMCNSdfEvcnVSmMkmpg-26O33E-J4YDwv-dJe69N5lSnIZwjmQ7pjO8v-vb21RzjyLbtnGVW4l_x6lkqW-3xEvLsJ-84_5CcJQ_SlyuG55fdx48JLtdSNINkbOo2POag&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid0QojZN5zKgdVia42VYVmwkGZKyY5boCZqsfMALARZrELG5wB4AtLZGrkc2t6Yk3Del?__cft__%5B0%5D=AZWLoW_ZSxZ5FfSnobDAZo3LO3agL2z23yDHxQ1KKGTgik6E_LkMHSCX2Rm43lQxMRbAgPlVRKo6_qj8NRvwPsknn_jG1HFOtJqhVHZ1ttb7Tw33NcMY4i_HFAMXh8uXx7WHMTZxFe93skt7kXH_8ewVajw2zkqOLf1v1V-JM8tO2J7qVLS2Z_F8X-y91cKv17wV3cJR--DSSvlVZ7yA1V0t&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid026UFC9HUqnbxKGzhjpyZA1Xqv3d2Ahm9sKVEZvXBxVgZN3eCVHuj7UY9KgbEovTP9l?__cft__%5B0%5D=AZW2sRLA6WtOvRyO_2Ng39wddEcS_qe93TIxa8nUiTYcKH-kGZpUxGe8FTJqcA_lgXjB0DAjwFUo4WpYA8uSQe30OPvN4HQG4YxANV41byMnDq-fKyjlV9w8reoYF52dSBVTOjqsFbACkc8AlAmduxErFEclYFOZtgsigPgAJ466qXd2yCJY3n-t1hLZD1Uajelsnagh5EErAGa-D8HD425f&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid026UFC9HUqnbxKGzhjpyZA1Xqv3d2Ahm9sKVEZvXBxVgZN3eCVHuj7UY9KgbEovTP9l?__cft__%5B0%5D=AZW2sRLA6WtOvRyO_2Ng39wddEcS_qe93TIxa8nUiTYcKH-kGZpUxGe8FTJqcA_lgXjB0DAjwFUo4WpYA8uSQe30OPvN4HQG4YxANV41byMnDq-fKyjlV9w8reoYF52dSBVTOjqsFbACkc8AlAmduxErFEclYFOZtgsigPgAJ466qXd2yCJY3n-t1hLZD1Uajelsnagh5EErAGa-D8HD425f&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid03bUyWGYFSULNvr3Zwg9iotWWdeoeAhkbDRXC3LfUKj3vpRCWu2A59r9iEfd97qNql?__cft__%5B0%5D=AZXEviGRsSmovCup8O9oFjna-p9WMvFbJpHgEAANoZDKdqol1PA-2d4yTnSEgQPZxa10MzWRrQxkxI6dN_eFSRdVi919dobFFg5J2DJ_EeOz2ixmwOJqirioSj345_-mAZXL4o4XoZHnW7bBSbW9FfrZcq9VVDMRFBlBzVV7kX-MkzCvC8iM7D0vEQ9mbcHjgjLot3sdjjRahAHdF5ObyzbzmVb0ZW0AZZKD4fZ8qfLnLg&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid0APJ3u67Z8yNkxV28yaG6fupfaALMc2zz1zw8bGdwMMiQMNcMsipf1HrnPYSTcsxEl?__cft__%5B0%5D=AZVhVUsDJ5ZIjzSd0zKsxfHjU_V0z09lgJWVmrJVPRPmrxBAhcBDw8w65G9HZ5mFZyIEty4T8k7TLoGRCd6--6C2oEzXzudwIay7rTNuJNNq6ewt1J60nvTNddlnL8pZOgMb9WqzZB9kYvbu4mBDmzMDYgCtVFjfKIATBp3mo1OrzHtoE5Umaj8wHpgqUb08oOY&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid04nwVXvup3NCinftLd7NncwLiwrpYLdrADsb611iRLCJncpXkWWSnsdjZd4i7ZEn9l?__cft__%5B0%5D=AZUOK3ZvWmbcgcN7A8c45pk1h5vPXrNlA36si6kasYSjaHrCOPrzj38aUrxl81jBm2U_bnQMNQxjwb8xnyALFGL-vEEzDfqeeckExTtNqU2tR-sGznYD-DuwhlYmSNVQt5QkSfHT-gIYsFE7DWemoF5fQTW8VTOgt7xXA1myQYJ75zJby0mkPMuRp3YVqjs-E_SQD3m_p4uf7p1tmKWlDGK-4ZxzPGc4lpGMLKcJrJFKgA&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid02Dax5mAdA6Z12gieJsXBro6d5imDTRpjkHKi6SzHiqB87A6u8kPsATnKuFAqzWXbGl?__cft__%5B0%5D=AZU4UiLp6Q9RiW-1m_UPLdQFdKt0IeFC1gDDqk-iMF3tf18KKKsomPHhNzSocsOgEkctVYe5F5aNtp9BnSqfoI4Fc-OMMJOpZyIyxfI1gfj1j980hEh02zagRya0c4TaxZUiIpW7Bel111pCzzs_0GsyQDiN7WHLcll2pcvHO4HYzRfwyI_NWbLXEfAeEZ-drVJ1ZVjpgN62NZ2wC00xpMQ-ZrkL0R0sd4cozIs-88kZHg&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid02JVfJjXDcMXfojJyF1Gp6VwKAJm85X3P1uu4uxLPFTWatQx2UL3pWapJC8W8ukMXml?__cft__%5B0%5D=AZWGKITVtb-wgkZh197h1wjqNy8-yW6Lnr8TwcHnxuTss3keVXCYRiIdEiXEmUeufHrJNPwreQaCBp66uw72RQBAVp85jZ3o4apzRIwNpulg2k9__BDothgBp7jEnbcnc9U7QWVz7ImpCNDA_Tms6wQ-nydAX9j6jVtCSQQPmUuLllaakL2l6L5Wt1d2_vEhfIU&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid02JVfJjXDcMXfojJyF1Gp6VwKAJm85X3P1uu4uxLPFTWatQx2UL3pWapJC8W8ukMXml?__cft__%5B0%5D=AZWGKITVtb-wgkZh197h1wjqNy8-yW6Lnr8TwcHnxuTss3keVXCYRiIdEiXEmUeufHrJNPwreQaCBp66uw72RQBAVp85jZ3o4apzRIwNpulg2k9__BDothgBp7jEnbcnc9U7QWVz7ImpCNDA_Tms6wQ-nydAX9j6jVtCSQQPmUuLllaakL2l6L5Wt1d2_vEhfIU&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid02LdqJRBzTkV9up5u7LW3KuEBETXQPCbVx6XXuFZRdsiN8U25avtNutHsXvRLLC3YAl?__cft__%5B0%5D=AZW7I_H7Hd70w1S3pMKjN2tsFPIh5aHrSqDqz5UYjR0JCWrkF9KwW5nNrBK2ulzu9GAj8DqWT2L7LMmj3xT-UwZY9NOckTtb4NBa8ZcttWldQkGvgT8OkmvX2kUJAXCzHiirA5ITeLNLlyJDBzQrodoSv05rGNTN18EDIFLaQyOx4Uw-7xfv56H8qhNAI6uIqugBl2ugpbsY6ZuEqgC63Xp8-ReGHKjb8p6Dd8gSid3PIA&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid02LdqJRBzTkV9up5u7LW3KuEBETXQPCbVx6XXuFZRdsiN8U25avtNutHsXvRLLC3YAl?__cft__%5B0%5D=AZW7I_H7Hd70w1S3pMKjN2tsFPIh5aHrSqDqz5UYjR0JCWrkF9KwW5nNrBK2ulzu9GAj8DqWT2L7LMmj3xT-UwZY9NOckTtb4NBa8ZcttWldQkGvgT8OkmvX2kUJAXCzHiirA5ITeLNLlyJDBzQrodoSv05rGNTN18EDIFLaQyOx4Uw-7xfv56H8qhNAI6uIqugBl2ugpbsY6ZuEqgC63Xp8-ReGHKjb8p6Dd8gSid3PIA&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/videos/324960283081323/?__cft__%5B0%5D=AZXcMrYsqw8GOiA8RwdwPMIeQGEcy0DnPiRQRTb-yV9Je-ANZHVvfqnyk6lOIp1ehJuky5UMjBQrTsdUbg-i9Ji8hDwwYBPk9yvZOuF7-uucQKUiya07jJ9XOZRFHohPame4_VHnZKVj4yWYW4gJJnujEPGXhE8tRzTUL2TEi92OTrIX6pRx2wwrq8NEe7d49l3WIuKw1xRkkn18XDEhxyNg&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/videos/324960283081323/?__cft__%5B0%5D=AZXcMrYsqw8GOiA8RwdwPMIeQGEcy0DnPiRQRTb-yV9Je-ANZHVvfqnyk6lOIp1ehJuky5UMjBQrTsdUbg-i9Ji8hDwwYBPk9yvZOuF7-uucQKUiya07jJ9XOZRFHohPame4_VHnZKVj4yWYW4gJJnujEPGXhE8tRzTUL2TEi92OTrIX6pRx2wwrq8NEe7d49l3WIuKw1xRkkn18XDEhxyNg&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid02N2yaQY7ugzZ8QSbsmf9t9rmNZX76DeJQae7yygb6VvzkfUeDEwM32vJ16bW8zbQTl?__cft__%5B0%5D=AZUo3zcBHW6YDEnRSALxriBzLu3DqGvj2QS3QyLM4u0cD-NE_7gtKSY4KCW8A1m_v-R0218ZNtyS7weI141JQQtNr4Q2K2FHDizW8wOdU0NXS7haVReQhrJH5gIZAQiapbsDN815rMR3FAijxY7zMEUTRq0_lqk-_YD_HndXTrGZgkZSDOqwSwjBuDIU8rUUKXpLDhX43OmRcq5wj9BcBaMOSK_oI0YiOWyaoB8SSiDJqA&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid0a1LPkKd9hPSHgHqyx5vZZsDjcHjcjCz4gDDJ7kaNhvUinaYEDB7imefAK8sW1tv3l?__cft__%5B0%5D=AZWXGYAf5lwjsguXocFMvqTY7zt1Ydlr5U2zcBCz9YXyPNvWgntoo2WU8Gxm1lfgGxkKtNJAfaxsHAhyXm-_s7M3GvEpu4T3gvLlqlefjV3jEM-s6BKUs0VTcKCzE19UDtIuJZ7id99IO8jv0mYCW60XXTkJNlge8hyHuE_kVuh7ALA1LVohCursavaDcHa6gdk&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid0vyAtWd65EcY2eGz8iher7NavvvGNFziNb5rXDjiUa7Pjq3Mf33MBwcEQsEWFeoFEl?__cft__%5B0%5D=AZXtiLoy_lAvXEVOujbv9_sFeAmd3VdlkJYVaKT0rw8pskA3ELF0vm3Iys0kr7WaQKHijvWNnsRgLUgZbIx4jGypm0l6TvHTacWhA6Rn_SLm6QyKrYpbBHpc7ajbI1m1WyysQauD9xqE5fj3M8oibnOiGRizS0qNR_8fqFgnOya3CAzOp40AFx-d1HkljSeHS3sHhYffevpTBcI-8IYC9LzzQ26TpIzVFZu1lOREK7QIUA&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid0vyAtWd65EcY2eGz8iher7NavvvGNFziNb5rXDjiUa7Pjq3Mf33MBwcEQsEWFeoFEl?__cft__%5B0%5D=AZXtiLoy_lAvXEVOujbv9_sFeAmd3VdlkJYVaKT0rw8pskA3ELF0vm3Iys0kr7WaQKHijvWNnsRgLUgZbIx4jGypm0l6TvHTacWhA6Rn_SLm6QyKrYpbBHpc7ajbI1m1WyysQauD9xqE5fj3M8oibnOiGRizS0qNR_8fqFgnOya3CAzOp40AFx-d1HkljSeHS3sHhYffevpTBcI-8IYC9LzzQ26TpIzVFZu1lOREK7QIUA&__tn__=%2CO%2CP-R
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кінотеатри під відкритим небом, дебатні клуби, тощо). До-
статньою є підтримка принаймні трьох заходів такого типу за 
повний рік, що передує моніторингу.

Факт підтримки не власних заходів доказується на розсуд мо-
нітора (зрозуміле пояснення, зазначення про підтримку ОМС 
на рекламній продукції тощо).

ОМС фінансово та організаційно підтримує місцеві ініціативи 
громадських інституцій в проведенні культурних заходів. До 
прикладу, “СпівДія хаб Суми“ координується відділом молодіжної 
політики Сумської міської ради. Волонтери працюють у МЦ “Ро-
мантика“ з березня 2022 року. На базі хабу надається гуманітар-
на допомога, психологічна, юридична (онлайн) підтримка, реалі-
зуються проєкти “СпівДія заради дітей“ та “СпівДія ноутбуки“ .

Представники міської ради та БО “БФ “СпівДія“ уклали Мемо-
рандум про співпрацю в освітній сфері, зокрема, про створення 
у трьох школах сумської громади цифрових освітніх центрів 
на базі шкіл № 7, № 23, № 24. Головна мета – допомогти дітям 
надолужити освітні втрати, надати їм психоемоційну підтримку. 

За інформацію від ОМС, на виконання рішення Сумської міської 
ради від 29 вересня 2021 року Nº 1601-МР «Про цільову Про-
граму підтримки малого і середнього підприємництва Сумської 
міської територіальної громади на 2022-2024 роки» (зі зміна-
ми), з метою ефективної співпраці органів місцевого самовря-
дування з представниками бізнес-спільнот Сумської міської 
територіальної громади, застосування сучасних форм популя-
ризації досягнень кращих представників малого і середнього 
бізнесу Департаментом інспекційної роботи була взята участь 
в співорганізації проведення загальноміської виставки «Все 
буде крафтово» та урочистих заходів з нагоди Дня підприємця 

https://smr.gov.ua/uk/novini/podiji/27187-spivdiya-khab-sumi-potuzhnij-oseredok-dopomogi-ta-pidtrimki.html
https://sumypost.com/sumynews/suspilstvo/u-sumah-stvoryat-try-tsyfrovyh-osvitnih-tsentry-u-ramkah-mizhnarodnogo-proyektu-spivdiya-zarady-ditej/
https://drive.google.com/drive/folders/17rD2bBON1jDWZJT2Nu7Ma2kY3b6eONAO
https://drive.google.com/drive/folders/17rD2bBON1jDWZJT2Nu7Ma2kY3b6eONAO
https://drive.google.com/drive/folders/17rD2bBON1jDWZJT2Nu7Ma2kY3b6eONAO
https://drive.google.com/drive/folders/17rD2bBON1jDWZJT2Nu7Ma2kY3b6eONAO
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01 вересня 2024 року на локації «Tribuna Park», розміщеної на 
території стадіону «Ювілейний». В рамках заходу організована 
загальноміська виставка «Все буде крафтово» з розміщенням 
50 крафтових виробників, фудкортів, проведенням безкоштов-
них майстер-класів. Крім того, відбулось урочисте зібрання з 
нагоди Дня підприємця, а саме: привітальна промова в.о. місь-
кого голови з визначення ролі бізнесу в розвитку міста та наго-
родження кращих підприємців (12 осіб) грамотою в. о, міського 
голови і подарунками.

Підсумковий бал:

Особливістю дослідження виконання цього індикатору є до-
статній рівень реалізації цілей за окремими показниками для 
сільської та міської місцевостей. Враховуючи суспільно-полі-
тичний стан Сумської міської територіальної громади, обумов-
лений її географічним положенням, оцінка ступеня дотримання 
вказаним вимогам не може бути оцінена у відповідності до 
автентичних вимог. Відповідно постає питання щодо зведен-
ня звітності до рівня універсальної політики, що охоплює не 
лише міста, а всі населені пункти громади. Так, політика про-
тидії дискримінації за будь-якими ознаками втілена в Сумській 
ТГ на всіх рівнях правового забезпечення: базовий обов’язок 
утримуватится від будь-яких форм дискримінаційної поведінки 
закріплено в Проєкті Статуту Сумської міської територіальної 
громади. 

https://smr.gov.ua/uk/2016-03-14-08-10-17/gromadski-obgovorennya/29987-proekt-statutu-sumskoji-miskoji-teritorialnoji-gromadi.html
https://smr.gov.ua/uk/2016-03-14-08-10-17/gromadski-obgovorennya/29987-proekt-statutu-sumskoji-miskoji-teritorialnoji-gromadi.html


Чи вживаються ОМС заходи із запобігання 
та протидії дискримінації у сфері особистого 

чи культурного розвитку

77

Стан дотримання прав людини у Сумській 
територіальній громаді Сумської області

Розпорядженням міського голови від 18.10.2021 року № 340-Р 
було затверджено Міські заходи щодо протидії проявам ксено-
фобії, расової та етнічної дискримінації на 2021-2023 роки, що 
включають в себе:

1. 	 Проводити консультації з керівниками релігійних громад 
щодо роботи з віруючими, спрямованої на виховання 
толерантного світогляду. 

2. 	 Забезпечити попереджувально-профілактичну роботу 
з членами радикально налаштованих молодіжних 
організацій і угруповань, діяльність яких спрямована на 
поширення ксенофобії, расової та етнічної дискримінації.

3. 	 Проводити інформаційно-просвітницьку та 
попереджувально-профілактичну роботу із запобігання 
проявам ксенофобії, расової та етнічної дискримінації 
серед дітей, учнівської та студентської молоді.

4. 	 Проводити книжкові виставки, зустрічі, виховні бесіди та 
інші заходи, спрямовані на формування толерантності, 
поваги до культури, історії, мови, звичаїв і традицій 
представників різних національностей. 

5. 	 Проводити засідання «круглих столів» та зустрічі з 
представниками громадських організацій національних 
меншин щодо протидії проявам ксенофобії, расової та 
етнічної нетерпимості з метою співпраці з органами 
місцевого самоврядування. 

6. 	 Розміщувати соціальну рекламу щодо протидії проявам 
ксенофобії, расової та етнічної дискримінації в українському 
суспільстві на зовнішніх носіях (білбордах і лайтбоксах).

https://smr.gov.ua/images/documents/Rozporiadgennia/2021/10/340-R-18-10.doc
https://smr.gov.ua/images/documents/Rozporiadgennia/2021/10/340-R-18-10.doc
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7. 	 Сприяти висвітленню в засобах масової інформації 
заходів, пов’язаних із протидією проявам ксенофобії, 
расової та етнічної дискримінації. 

8. 	 Проводити відомчі форми окремого статистичного обліку 
звернень громадян щодо проявів ксенофобії відповідно 
до індексу 130 (забезпечення дотримання законності 
та охорони правопорядку, реалізація прав і свобод 
громадян, запобігання дискримінації) Класифікатора 
звернень громадян, затверджених постановою Кабінету 
Міністрів України від 24.09.2008 №858 (зі змінами).

Визначено часові проміжки, передбачені для виконання вка-
заних заходів, а також відповідальних за виконання суб’єктів 
права, однак нічого не вказано мінімального об’єму та звітності 
щодо реалізації вказаних завдань.

Наряду з цим, Сумська міська ТГ стала одним з учасників 
проєкту, націленого на розширення інтеграційних спроможно-
стей ромської спільноти в громадах Сумської області. Проєкт 
реалізується за підтримки Фонду EVZ (Німеччина). Проєкт 
передбачає впровадження низки заходів за такими напрямка-
ми, як актуалізація та деталізація статистичної інформації та 
даних стосовно ромської національної меншини; забезпечення 
соціального, правового захисту і протидія дискримінації осіб, 
які належать до ромської національної меншини; розширення 
можливостей доступу до якісної освіти та доступу до послуг у 
сфері охорони здоров’я; підтримка культурної, мовної самобут-
ності ромської національної меншини тощо. Під час презентації 
проєкту порушили проблемні питання та виклики, що виника-
ють у ромських громадах Сумської області, зокрема внаслідок 
повномасштабного вторгнення країни-агресора на територію 
України, а також розглянули ефективні методи взаємодії націо-
нальних спільнот.

https://smr.gov.ua/uk/novini/podiji/31114-u-sumskij-gromadi-realizovuvatimut-proekt-iz-rozshirennya-integratsijnikh-spromozhnostej-romiv.html
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Рішенням Сумської міської ради від 29 січня 2020 року № 6355-
МР Стратегією інтеркультурного розвитку міста Суми, що є кон-
цептуальним документом, на якому буде ґрунтуватися цільова 
програма інтер культурного розвитку міста, в якій мають бути 
прописані конкретні заходи програми, обсяг і джерела фінан-
сування, терміни виконання та відповідальні установи, однак 
наразі такої Програми прийнято не було.

Розпорядженням міського голови від 18.10.2021 року № 339 -Р 
було створено спеціальну Координаційну раду з впровадження 
Стратегії інтеркультурного розвитку міста Суми (далі — Рада), 
яка являє собою консультативно-дорадчий орган, створений з 
метою спрямування об’єднаних зусиль органів місцевого само-
врядування, громадських організацій, національних товариств, 
навчальних закладів та інших установ та організацій на реа-
лізацію, підтримку, супроводження та оцінювання результатів 
Стратегії інтеркультурного розвитку міста Суми. 

Основними завданнями Ради є: 

1) 	 управління впровадженням та моніторинг виконання 
Стратегії в цілому та окремих її цілей і завдань з 
відстеженням виконання кожного завдання відповідної 
оперативної та стратегічної цілей; 

2) 	 забезпечення координації дій виконавчих органів 
Сумської міської ради, пов’язаних з реалізацією Стратегії; 

3) 	 оцінка ступеня досягнення бачення, стратегічних та 
оперативних цілей Стратегії, якості виконання цілей, 
завдань, заходів та дотримання терміну їх виконання; 

4) 	 збір та опрацювання пропозицій з коригування та 
оновлення Стратегії; 

5) 	 висвітлення процесу реалізації Стратегії; 

https://smr.gov.ua/images/documents/Rishennia/Sesii/2020/29.01.2020/6355-MR/6355-MR.docx
https://smr.gov.ua/images/documents/Rozporiadgennia/2021/10/339-R-18-10.docx
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6) 	 залучення до співпраці, до процесів впровадження 
Стратегії органів місцевого самоврядування, 
представників національних спільнот, науки і 
громадськості; 

7) 	 підготовка аналітичних звітів щодо стану виконання 
заходів з реалізації Стратегії.

Стратегією розвитку міста Суми до 2030 року, затвердженою 
рішенням Сумської міської ради від 24.12.2019 № 6246-МР, 
положення про методологію розробки міських програм якої 
містить вказівку, що “заходи та проєкти міських програм мають 
не допускати дискримінацію за віком, статтю, походженням, 
поглядами, релігією чи інвалідністю”. Аналогічне положення 
міститься в Стратегїі розвитку Сумської міської територіальної 
громади до 2027 року. 

У складі Сумської міської міської ради функціонує окремий 
Міський комітет забезпечення доступності осіб з інвалідністю та 
інших маломобільних груп населення до об’єктів соціальної та 
інженерно- транспортної інфраструктури, що є консультативно- 
дорадчим органом, який утворюється при виконавчому комітеті 
Сумської міської ради з метою координації роботи, пов’язаної 
зі створенням в місті Суми особам з інвалідністю (у тому чис-
лі особам з інвалідністю по зору та тим, які пересуваються на 
кріслах колісних, а також дітям з інвалідністю) та іншим маломо-
більним групам населення, безперешкодного доступу до об’єктів 
соціальної інфраструктури (житла, громадських і виробничих бу-
динків, будівель та споруд, спортивних споруд, місць відпочинку, 
культурно-видовищних та інших установ і закладів) і користу-
вання дорожньо-тротуарною мережею, транспортом, засобами 
зв’язку та інформації (в тому числі засобами, що забезпечують 
дублювання звуковими сигналами світлових сигналів, і пристро-
ями, що регулюють рух пішоходів через транспортні комунікації). 
Однак, наявні лише плани роботи на 2019 рік.

https://smr.gov.ua/images/documents/Strategia/Strategia_Sumi_2030.pdf
https://smr.gov.ua/images/Strategia_rozvytku_do_2027.pdf
https://smr.gov.ua/images/Strategia_rozvytku_do_2027.pdf
https://smr.gov.ua/images/Strategia_rozvytku_do_2027.pdf
https://smr.gov.ua/uk/2016-03-14-08-10-17/informatsijni-materiali/informatsijni-materiali-z-pitan-sotszakhistu/312-dlia-liudei-z-osoblyvymy-potrebamy-ta-invalidnistiu/13343-miskij-komitet-zabezpechennya-dostupnosti-osib-z-invalidnistyu-ta-inshikh-malomobilnikh-grup-naselennya-do-ob-ektiv-sotsialnoji-ta-inzhenerno-transportnoji-infrastrukturi.html
https://smr.gov.ua/uk/2016-03-14-08-10-17/informatsijni-materiali/informatsijni-materiali-z-pitan-sotszakhistu/312-dlia-liudei-z-osoblyvymy-potrebamy-ta-invalidnistiu/13343-miskij-komitet-zabezpechennya-dostupnosti-osib-z-invalidnistyu-ta-inshikh-malomobilnikh-grup-naselennya-do-ob-ektiv-sotsialnoji-ta-inzhenerno-transportnoji-infrastrukturi.html
https://smr.gov.ua/uk/2016-03-14-08-10-17/informatsijni-materiali/informatsijni-materiali-z-pitan-sotszakhistu/312-dlia-liudei-z-osoblyvymy-potrebamy-ta-invalidnistiu/13343-miskij-komitet-zabezpechennya-dostupnosti-osib-z-invalidnistyu-ta-inshikh-malomobilnikh-grup-naselennya-do-ob-ektiv-sotsialnoji-ta-inzhenerno-transportnoji-infrastrukturi.html
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З приводу довезення осіб похилого віку, то у 2023 році Департа-
мент соціального захисту населення Сумської міської ради анон-
сував конкурс з визначення програм (проектів, заходів), розро-
блених інститутами громадянського суспільства, для виконання 
(реалізації) яких надається фінансова підтримка з бюджету Сум-
ської міської територіальної громади у 2023 році (термін реалізації 
програм (проектів, заходів) з 01.02.2023 по 31.12.2023), із метою 
залучення інститутів громадянського суспільства до вирішення 
соціальних проблем шляхом задоволення потреб мешканців Сум-
ської міської територіальної громади у соціальних послугах. При 
цьому, Програми (проекти, заходи), що подаються для участі у 
конкурсі, мають бути спрямовані на реалізацію однієї з наступних 
цілей та пріоритетних завдань, зокрема підтримане проживання 
осіб похилого віку та осіб з інвалідністю, що включає транспорту-
вання клієнтів до інституту громадянського суспільства або до 
іншого можливого місця надання соціальних послуг та до місця 
проживання.

У Додатку 1 до програми “Суспільні комунікації Сумської місь-
кої територіальної громади“ на 2023-2025 роки, в підпрограмі 
2 пункті 2.1.7. Реалізація спільних проєктів в рамках програми 
Ради Європи “Інтеркультурні міста України“ на 2023-2025 роки 
затверджено виділення коштів у розмірі: 2023 рік – 31,5 тис. 
грн., 2024 рік – 33,0 31,5 тис. грн., 2025 рік – 34,6 31,5 тис. грн. 
Вказані кошти спрямовані на створення умов для участі ІГС, 
зокрема національно-культурних товариств у політичному, 
соціально-економічному та культурному житті громади. Ефек-
тивний розвиток багатокультурного простору та використання 
різниці різних культур в якості потенціалу можливостей для 
розвитку місцевої громади. Сприяння участі національних мен-
шин у партиципаторному управлінні громадою, розвиток спро-
можності представницьких інституцій різних культур у громаді 
та залучення фінансування для підкреслення ролі їх впливу на 
місцеву унікальність.

https://smr.gov.ua/uk/2016-03-14-08-10-17/partijni-ta-gromadski-organizatsiji/miski-konkursy-z-vyznachennia-prohram-proektiv-zakhodiv-rozroblenykh-ihs/27009-ogoloshennya-pro-provedennya-konkursu-z-viznachennya-program-proektiv-zakhodiv-rozroblenikh-gromadskimi-ob-ednannyami-osib-z-invalidnistyu-dlya-vikonannya-realizatsiji-yakikh-nadaetsya-finansova-pidtrimka-z-byudzhetu-sumskoji-miskoji-teritorialnoji-gromadi-u-2023-rotsi.html
https://smr.gov.ua/uk/2016-03-14-08-10-17/partijni-ta-gromadski-organizatsiji/miski-konkursy-z-vyznachennia-prohram-proektiv-zakhodiv-rozroblenykh-ihs/27009-ogoloshennya-pro-provedennya-konkursu-z-viznachennya-program-proektiv-zakhodiv-rozroblenikh-gromadskimi-ob-ednannyami-osib-z-invalidnistyu-dlya-vikonannya-realizatsiji-yakikh-nadaetsya-finansova-pidtrimka-z-byudzhetu-sumskoji-miskoji-teritorialnoji-gromadi-u-2023-rotsi.html
https://smr.gov.ua/images/documents/Rishennia/Sesii/2022/31_ses_14.12.22/3321.doc
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У Рішенні від 28.08.2024 року № 561 Про внесення на розгляд 
Сумської міської ради питання “Про хід виконання Програми 
економічного і соціального розвитку Сумської міської територі-
альної громади на 2024 рік (зі змінами), затвердженої наказом 
Сумської міської військової адміністрації від 21.12.2023 № 108 
– СМР, за підсумками І півріччя 2024 року” вказано, що протя-
гом звітного І півріччя 2024 року в рамках програми Ради Єв-
ропи “Інтеркультурні міста України“ відбулись 3 онлайн-зустрічі 
координаторів Української мережі інтеркультурних міст (ІСС), 
зокрема за участю Земфіри Кондур, менеджерки проєкту Ради 
Європи “Підтримка реформування законодавчої бази щодо 
національних меншин та зміцнення стійкості національних мен-
шин і ромів в Україні“. В рамках досягнення стратегічних цілей 
Стратегії інтеркультурного розвитку міста Суми виконавчі ор-
гани Сумської міської ради, заклади культури, освіти, охорони 
здоров’я та соціального захисту населення тощо систематично 
проводять на території громади заходи за участю представ-
ників національних меншин (спільнот). Також, продовжується 
серія курсів з інтеркультурних компетенцій в публічному управ-
лінні (спільно з ГО “Центр освіти впродовж життя“, СумДУ). 
Велику увагу приділено інформаційним заходам щодо протидії 
проявам ксенофобії, расової та етнічної дискримінації. А у черв-
ні розпочато реалізацію проєкту, націленого на розширення 
інтеграційних спроможностей ромської спільноти в громаді.

З приводу доступності культурних об’єктів та заходів для осіб з 
інвалідністю – то у місті на мінімальному рівні розвинена соці-
альна абіліативна інфраструктура (пандуси навіть є не всюди), 
при цьому про забезпечення більш унікальних технологічних 
рішень (шифр Брайля, забезпечення заходів перекладачами 
для людей з вадами слуху тощо) не кажучи про збір, аналіз та 
проактивну поведінку постфактум аналізу потреб осіб з інвалід-
ністю з числа місцевого населення ОМС не проводить. Компен-

https://smr.gov.ua/images/documents/Rishennia/Vykonkom/2024/08/561.doc
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сація фінансових затрат на задоволення культурних потреб для 
такої категорії осіб також не проводиться. Наявні лише пооди-
нокі випадки про компенсацію квитків для пільгових категорій 
населення, на рівні правової політики подібні положення не 
затверджувалися.

Підсумковий бал:

	 ЧЕК-ЛИСТ 
	 ПОЛІПШЕНЬ:

1. 	 Надавати фінансову підтримку культурним організаціям 
та сприяти проведенню заходів.

2. 	 Виділяти фінансування на створення умов для 
безперешкодного доступу маломобільних груп населення 
до об’єктів культури, дозвілля та відпочинку. 

3. 	 Пропонувати послуги із довезення осіб похилого віку або 
маломобільних груп для участі у культурних заходах на 
рівні громади.

https://smr.gov.ua/uk/novini/podiji/23252-yuni-sumchani-pilgovikh-kategorij-zmozhut-bezoplatno-vidvidati-dinopark.html
https://smr.gov.ua/uk/novini/podiji/23252-yuni-sumchani-pilgovikh-kategorij-zmozhut-bezoplatno-vidvidati-dinopark.html


84

Моніторинговий звіт 

Бал зараховується, якщо монітор підтвердив не менше чо-
тирьох у великих містах та трьох в інших населених пунктах 
прикладів доступу до інформації, спрямованої на особистий 
розвиток за повний рік, що передує моніторингу.

Приклади:

1.	 У громаді наявні публічні безоплатні wi-fi простори з 
помітним візуальним запрошенням до них.

За даними ресурсу wifimap.io на території міста Суми наявні 719 
точок безоплатного WI-FI, переважна більшість яких є приватни-
ми (кафе, ресторани, готелі, приватні житлові будинки тощо). 

Чи вживає ОМС заходи щодо доступу до 
інформації, спрямованої на особистий розвиток

http://wifimap.io
https://www.wifimap.io/map/2932-sumy
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Публічні точки доступу до WI-FI в місті почали встановлювати 
декілька років тому та навіть проводилися публічні слухання з 
приводу місце розташування публічних точок безкоштовного 
WI-FI. Також, в межах державного міжрегіонального проєкту 
“Інтернет-субвенція” на території Сумської ТГ в тому числі було 
проведено інтрнетифікацію сіл, що включала дитячі садочки, 
школи та інші заклади.

У закладах загальної середньої освіти, згідно Додатку до рі-
шення Сумської міської ради “Про затвердження комплексної 
програми Сумської міської територіальної громади “Освіта на 
2022 – 2024 роки“ від 24 листопада 2021 року № 2512 – МР, од-
ним із завдань є “створення єдиної освітньої мережі швидкіс-
ного інтернету”, що є плюсом адже точково націлено на сферу 
освіти, хоча й без охоплення всіх рівнів.

 	 На виконання програми Сумської міської територіальної 
громади “Милосердя“ на 2022-2024 роки“ – 16 572,8 тис. грн, з 
них на: надання соціальних гарантій громадянам, встановлених 
Сумською міською радою – 2 162,8 тис. грн, зокрема: оплата 
послуг з доступу до інформаційної мережі Інтернет особам з 
інвалідністю, які пересуваються за допомогою крісел колісних, 
особам з інвалідністю І групи по зору, дітям з інвалідністю (До-
даток 11 до наказу CМВА від 25.12.2023 року № 114-СМР).

2.	 ОМС бере участь в заходах бібліотек та популяризує 
книгу (на сайті ОМС, ЗМІ, інше).

У соціальних мережах Сумської міської ради наявні публікації 
на тему підтримки місцевих авторів та просування їх творчості, 
проведення книжкових форумів, проведення Дня книги в місті 
Суми, лекцій з історії книг, популяризації акції “Українська книга 
– рідній бібліотеці”, популяризації письменництва серед дітей, 
висвітлення вуличної акції “Library Day 2022“, захисту національ-
ної книжкової спадщини від російської агресії тощо.

https://smr.gov.ua/uk/novini/podiji/11459-antonina-kokhan-publichni-elektronni-konsultatsiji-vazhlivi-dlya-dialogu-vladi-i-gromadi-u-napratsyuvanni-spilnikh-rishen.html
https://sm.gov.ua/uk/arkhiv1/25041-masshtabna-internetyzatsiya-sil-komisiya-pry-mintsyfry-pryynyala-rishennya-pro-rozpodil-internet-subventsiyi.html
https://smr.gov.ua/images/documents/Rishennia/Sesii/2021/24.11.2021/2512-MR/Dodatok_do_risenna.doc
https://smr.gov.ua/images/documents/Nakaz_SMVA/2023/12_december/114_SMR_25.12.2023/114_SMR_dod_11.doc
https://smr.gov.ua/images/documents/Nakaz_SMVA/2023/12_december/114_SMR_25.12.2023/114_SMR_dod_11.doc
https://smr.gov.ua/images/documents/Nakaz_SMVA/2023/12_december/114_SMR_25.12.2023/114_SMR_dod_11.doc
https://smr.gov.ua/images/documents/Nakaz_SMVA/2023/12_december/114_SMR_25.12.2023/114_SMR_dod_11.doc
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid05XRYKEnLrboZwhHdDgBcsbhWX8XvJPuUyZyCBzjYQASyKuVMSJXFrzcCenSRjSxFl?__cft__%5B0%5D=AZU5E0Ql282-ssjYFMxKxdyrbT8ZZqqM7NuNR8a16FAmt4JdVj9Hw25Rw8vuCIDXziBwijJ8Pk8LOqMthSmn53UxtYv1q4nmqI7VLUHgulBa1HYeS5qzXymep8KvOTfqBgBuXu-I5w5QDiJkcNQrEXewvR9nyIOwmEPM9W__NI3RTDjZdEykG5mEPToThqUsWD1QDN-jSVzgjrzu8QWcehxq&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid03DRUBL5muefQ3coaEDbw6UKV7rxQcW7cgGdojM77xy1SrdUQcQkC5247hLpDcZZKl?__cft__%5B0%5D=AZUXzuGYYg_uLPVutMw-LwFiYOwxzaLsfP0YtcJ95VMB4LPGsg-63DsJ4Cct-5RaTxUEm40Pzf9bbF4gpOx2baa37s0GUuRnmQPXBsASu8aY331HGTkOyUtrV0B5zEjfv-H-jWnoOIeI6h4_zocSVSTCjqfomWvaE1YH6T48-ORpHdbhSp5YIV7jcbumlXXIcJBo5SUJHQZl3M6fZWHTEG-OdvUx15fTvxWc7P_81TGrLA&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid055714Ptf7w3vA9ppSr2GPGAwyDYPxj2fx9G6WFMM3v3q7BmkidaCPvwLXwwvTAbcl?__cft__%5B0%5D=AZWdGhR12BjjMsXtcMP_fjsmObSikk-MV1SdZqfvq_uG5_oN4XZhlCHJRcPbZM324JBwrw3y7jyx2wWrp8STUd59gYjreZ4FZHE1-F5TF2F4WUcPTbpFtwgasg5B-g-07XJeXRxLNxdd0joZhStOVsTTSyNtdJxqQENrCf0H9boCZqfAYfI6SEkcD9Ka8yGrS_IQKJQX5rQZ-n2vvq_-hsSo&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid0eCf1WLTDnUyE1bSFDcPgQULKgy1Pu8gdcdT59YENAbN4vcjEpDreBZmGtjouGCXwl?__cft__%5B0%5D=AZXb-ekVG1j55-qHtBabWUc91tnxG1La1E2VDv8W-QWyazVc0iOId8Aa21rZ0Wdl2UwtLZUkL5LFNx1i0VFYNLJaHoEq2tq_aONzSWPWrxLrxCzSvaVH-0Ul0RtkHNM0nL4-bBzdrTtC6IFsAqhSuyi0dA_8HHxWZO8IpKCRfe96Gv2WhzE-QaSrjkZF034TKOj0nE_CmogMLyZyvvH0XQTH&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/groups/995325357173435/?multi_permalinks=6834550399917539&hoisted_section_header_type=recently_seen&__cft__%5B0%5D=AZXmBIGTSzgz81u1n2Zo6BMp83--oVf_9vbifVFcRMxXy5EZVF50JR_qAlaZ-D96qIy6CDGaOBX9DIcPPpoIcFCslNxTGjiSAF01sjUS_TXB6bYJIjkew--0AgSdUOfRsitRPQ5tsEwXaM8XNL4AWtOaf4ruxgXoFLKcDw3VJ9dH-yg1koQ0JXecXPzyjzMDl3u9zBLZq8dJ1Bx4tBEguIBS3uqQ7iZ8FXLI9sCVbhYztt9grHYPerBbMgUHtaqlFSMCUWgt4i5ZzT8FYSLvZ6fu&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/groups/995325357173435/?multi_permalinks=6834550399917539&hoisted_section_header_type=recently_seen&__cft__%5B0%5D=AZXmBIGTSzgz81u1n2Zo6BMp83--oVf_9vbifVFcRMxXy5EZVF50JR_qAlaZ-D96qIy6CDGaOBX9DIcPPpoIcFCslNxTGjiSAF01sjUS_TXB6bYJIjkew--0AgSdUOfRsitRPQ5tsEwXaM8XNL4AWtOaf4ruxgXoFLKcDw3VJ9dH-yg1koQ0JXecXPzyjzMDl3u9zBLZq8dJ1Bx4tBEguIBS3uqQ7iZ8FXLI9sCVbhYztt9grHYPerBbMgUHtaqlFSMCUWgt4i5ZzT8FYSLvZ6fu&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid03jEj7tmMCAMCGV6DNZgxqopB9JdoJu5Qn5SGPesXRrBrakTNd2qz8sr6gbYtV3r5l?__cft__%5B0%5D=AZVJN-BRTWeEbHkLDB05OZSAp3tyPj8gmDBcgpe0COd4pjXRnpGKQYWLrCpeZtvt43JxXPNEiyIt_GZSdGnxyrs1Y5wwtdzCO9pQ0MNYGt2QrlwhkHBD2r2Ei97aCyxksNAmoLw1P2UdfjZbDfxA53-lN8gfaZpBPAHIvir_ScWo9yxiReH3B4WRnGOYsGsMAn7-0omkOO2vXT1FYjpY4hMQlCObn-FbziPpCMx4LybqBA&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid03jEj7tmMCAMCGV6DNZgxqopB9JdoJu5Qn5SGPesXRrBrakTNd2qz8sr6gbYtV3r5l?__cft__%5B0%5D=AZVJN-BRTWeEbHkLDB05OZSAp3tyPj8gmDBcgpe0COd4pjXRnpGKQYWLrCpeZtvt43JxXPNEiyIt_GZSdGnxyrs1Y5wwtdzCO9pQ0MNYGt2QrlwhkHBD2r2Ei97aCyxksNAmoLw1P2UdfjZbDfxA53-lN8gfaZpBPAHIvir_ScWo9yxiReH3B4WRnGOYsGsMAn7-0omkOO2vXT1FYjpY4hMQlCObn-FbziPpCMx4LybqBA&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid0hiswMKomqHVgA3uvNy2Nu9v62sG6Ku8KmNPugnYNWVa2mW8TQCjqdtp9ckGpVgMpl?__cft__%5B0%5D=AZWaxAi8sVID39GrDx8dE_lj852p47ts6YdgR4L9QMMqmKDYUfD1VbOX9o-tze3-dSHHz6TNLKbeKNksCn7flWFDunpHt6id38ROhQznmvOybFNW32WG9WAQpCS7wKBz3nvNHzRAf7Jnl6Ilel5kTM2LPx5KsM18YjV8ioSXbAHqsbm8ed7xX4yvl2nvxABCUbbmF1fzCLdzVEqEXDhSajusbjrQj6m6TlGQquyLEtn6GQ&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid02nYthxWQeuFQXou2ChoWdNh1EyjWiyqc1txsjcUorVae8icVM48pPh4AdHfDDtdiil?__cft__%5B0%5D=AZUzq2bTNE_edHS4TzmMvBEOs-LjsYHcv1AN0CXVZDZDFa8GWQy7RG-zayT3XLNUKyoeqY2ErOvxTiXjfnQDYxB3ogjKYzVQ-fLTXXaOdvn5uvviDloO3ytY20IeZkyL-pPZyyUhfFAEQCa-8UWbsodWZp2_s421HMVrzDsZPmU1Ff9P0SZ8JTZMHxxifF6W-Nk&__tn__=%2CO%2CP-R
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3.	 ОМС виділяє кошти з місцевого бюджету на поновлення 
бібліотечних фондів та поліпшення матеріально-
технічного становища бібліотек.

Згідно з Пояснювальною запискою до Наказу СМВА “Про 
бюджет Сумської міської територіальної громади на 2024 рік”, 
Відділ культури Сумської міської ради має 112 082,6 тис. грн 
бюджетних коштів, направлений на втілення своєї статутної 
діяльності (з них: загальний фонд – 103 266,6 тис. грн, спеціаль-
ний фонд – 8 816,0 тис. грн, з них бюджет розвитку – 5 106,3 
тис. грн), в т. ч. за бюджетною програмою «Забезпечення 
діяльності бібліотек» (КПКВК 1014030) – 32 587,7 тис. грн 
(загальний фонд – 27 722,4 тис. грн, спеціальний фонд – 4 865,3 
тис. грн (бюджет розвитку – 4 860,3 тис. гривень). Зазначені ви-
датки забезпечать функціонування КЗ СМР «Сумська публічна 
бібліотека» (Центральна міська бібліотека ім. Т.Г. Шевченка та 
15 бібліотек-філій) (Додаток 11 до наказу СМВА від 25.12.2023 
№ 114 – СМР).

4.	 ОМС у медіа поширює інформацію про культурні заходи 
та популяризує культурні заклади (ЗМІ, сайт ОМС, інше).

Органи місцевого самоврядування активно поширюють інфор-
мацію про культурні заходи та популяризують культурні закла-
ди через різні медіа-ресурси, включаючи ЗМІ, сайти ОМС та 
їх структурних підрозділів (зокрема Відділу культури), а також 
через соціальні мережі. Серед таких варто відмітити наступні:

∞	 інформація про реалізацію в рамках відзначення 
Міжнародного дня музеїв у Сумах мистецької акції – 
фестиваль «Ніч музеїв» у місті Суми;

∞	 урочистості до Дня фізичної культури і спорту, а також 
інших свят;

∞	 приурочена до Міжнародного дня людей з інвалідністю 
мистецько-театральна акція «Театр на узбіччі театру»;

https://smr.gov.ua/images/documents/Nakaz_SMVA/2023/12_december/114_SMR_25.12.2023/114_SMR_dod_11.doc
https://smr.gov.ua/images/documents/Nakaz_SMVA/2023/12_december/114_SMR_25.12.2023/114_SMR_dod_11.doc
https://smr.gov.ua/images/documents/Nakaz_SMVA/2023/12_december/114_SMR_25.12.2023/114_SMR_dod_11.doc
https://smr.gov.ua/images/documents/Nakaz_SMVA/2023/12_december/114_SMR_25.12.2023/114_SMR_dod_11.doc
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid02FYy2HDr4zYnwtNhwvWUrugAtBCAhHaNhKDipu1yVsT4ukRssov6UN1fRH1pnm7oGl?__cft__%5B0%5D=AZUTF10PmuoIOS_tOKmbx-yXGPMwOKcd0r4BD3TOfIVU-weF2zhDu-QQJEan5Ky3TUaQY_aVFR8TUQ77S2GDQi0nb3RGpEQoOOl2DbNrDimz392Z7H9zx8wJxsmv8SvGGmuw1B_OuS_CQkzMd7h_vvOo7v7UsjyEHeL5JWE-2GYloAerN3v3S4NHlW6uNVDhi8zyfB-k61726rrGW9sHGrU8zjU5JLdO3-1EQ-cqLx7QKA&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid02nHPH2xskuvgG7EF3jk4njGUKaYhayWMB6GUB8RuJYM3XNLQDzjmMaXRrWBFHk9qxl?__cft__%5B0%5D=AZUD7Cce3siju2O-4-m-lZ9x7-hKkdyaeD-1z35mymj4CtbAFjf8u0IeRpdL3a4nUgZsD8NlYyxodyjLDWtWYFkzBf26Pnqc6I0lyRU10dsetL4bV9qeXyS5jlX1qaAnr3bBUYgnXs5_FuUpe5b45evNkPQdW1Opejq06Gz7sUzvLRgRyGkYOML6_OHclNoBfoP9BC8jRK1zp9PxYe4U9MOeVZWkA9vZt1b3A8ZhkCfIKg&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid0cECnKwVQrKi8xvndzZK8g7M5zS4QfC6HsJnNpHgjBT7WaUvkXFoQZ25GzD9B2X8nl?__cft__%5B0%5D=AZVRNKIapC2TfNm-KMTWIYIvRwxPMJO-GmdUZ3LQcBMbO5-QOQHuaiidPCx719k0TDbnejHxJxlRBwLNmuB9J1D_87SuY-jlFFe9HzJz0xyJRXNTvMimUhbwf3tCQ4Cepz9SdFHRwWCqvXgPaeJ3X8IIFthU2JVX82xLFG761L-v8LeUWSKMjDgxGfxyX-qLaQl_wRLgVD4e4XHVpFXdZ3Zfxm-9qw_ekkeV__Bznq8yRQ&__tn__=%2CO%2CP-R
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∞	 розповсюджується інформація про роботу театру ім. 
Щепкіна;

∞	 концерти до Дня міста Суми;

∞	 концертні програми до Дня молоді;

∞	 проєкт “Save Sumy! Save Ukraine!” тощо.

5.	 ОМС вжив не менше трьох способів просування 
культурної та туристичної привабливості громади 
(публікації у ЗМІ та на сайті ОМС, зовнішня реклама, QR- 
коди на вулицях інше).

У Сумах на пам’ятках архітектури розміщують туристично-ін-
формаційні таблички з QR-кодом, в якому розповідається 
стислу інформацію українською та англійською мовами про 
будівлю архітектурної спадщини.

У Сумах рішенням виконкому з 2023 року заборонили розмі-
щення зовнішньої реклами з підвіскою загалом, однак попри це 
в місті є численні білборди з висвітленням бренду міста Суми, 
анонсів культурних заходів та діяльності культурних об’єктів, 
організацій та установ. 

У межах Сумської міської громади діє декілька організацій, ро-
бота яких направлена на розробку та популяризацію унікально-
го міського бренду Суми. До таких відносять Бренд міста Суми, 
Агенція промоції “Суми”, Відділ маркетингу, промоції та туризму 
Управління стратегічного розвитку Сумської міської ради, Від-
діл культури Сумської міської ради тощо.

Доволі класним вважаємо проєкт Бренду міста Суми та одну 
з його об’єктивацій – сайт https://visit.sumy.ua, який містить 
детальну інформацію про унікальні заходи та місця в місті. 
Ключові моменти, які популяризуються на сайті та соціальних 
мережах проєкту: 

https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid0iFZpV3FLsCcJ93gvbhUH92cdU4TSJ9ErKSKZzbGjfjkiFz2GxeefuPctRTeg9akpl?__cft__%5B0%5D=AZWaEIR4X5jJK0UEQikYBrsTSQQJ67vEenpf1vwY1O9gsw4fskHRBRvi5SuOFfAl339EmpR1YzpfuomC32brp1wWnrwp99AkKLNJViO3ERNewif7Plfg_x-_8igScYFT0j3BQ2RZJziV53iFZAot0sZGtKk5t31NRqXKTK-oxKi8MQ08YHj8Hg93Vo4ngIT60mL6wwdeThIGK8P9YJnaeM6yWWrbrXpkBow7q-pdi6zJYw&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid0iFZpV3FLsCcJ93gvbhUH92cdU4TSJ9ErKSKZzbGjfjkiFz2GxeefuPctRTeg9akpl?__cft__%5B0%5D=AZWaEIR4X5jJK0UEQikYBrsTSQQJ67vEenpf1vwY1O9gsw4fskHRBRvi5SuOFfAl339EmpR1YzpfuomC32brp1wWnrwp99AkKLNJViO3ERNewif7Plfg_x-_8igScYFT0j3BQ2RZJziV53iFZAot0sZGtKk5t31NRqXKTK-oxKi8MQ08YHj8Hg93Vo4ngIT60mL6wwdeThIGK8P9YJnaeM6yWWrbrXpkBow7q-pdi6zJYw&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid032Uihzspftm9BoqkrCfg8EZodNHAdhKbe1q7XaE4JJmwBhfZvxzLdCx4UknvrYv9cl?__cft__%5B0%5D=AZVmnHWTn5kLc7EpZV5N_gRWO_G1WN9QLWyxJaek-NWijFhKH5ednojeZ3UlDu5epCxERFNWjjDeDakvatVOYz-SOoEuzvGHRHFWOmLVdUNQjV0Rbg-j_DgcXBJ6vVuq_rVfxvI8nu7brmEk8JjRieJl7aROHFqfco637M6UfS4LFfxH2vKhS0CD3QXuTia0o8GX4Br9aPl5Q7OAKO7BjkL5dXztOMDdKirpQnmRAL4_vA&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid02jJWG498XJZqcVwp9NAC2Tq2spmxA9zpwWybhmNjWRLayEMx4zoamoykQehhJT6qNl?__cft__%5B0%5D=AZVYrUWo-sWJmDdQplmqEZE9J7PyE7-Ul7yor-MuWOkIMDRxn93PuujQL5Hud71VZfAIE1loZEJqUp8fnDstmY7Y6SyRmq9Go958u6GrOL6dwshBuqYkjSN1DeFrF993rlmRF1ulgfV1qE4A6nz6Vx0bvYYTXdjRY--mKlJRviEs6nim8Wv-FNElybnB4mw8yabhWubpSgLMclFXDf4YtOuUDCAtMJ8adHoPm9OjhW6WoQ&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/smr.gov.ua/posts/pfbid0TPF7J1VzJKZwfrSDAxs5Vi1o5NFn2z8rfWcCrwYVuB3dF1kydYWr9WG8u1iCPD1hl?__cft__%5B0%5D=AZUGXfYyh0uXasn6Gf9ZyTqMCMIpAJyJeWoDXgkgYGrpWQ0oWSCCf8hxFQPrSYJPtoawdFi5pNhXleu47RDkBOhay7adQ-tCdgGiDphLZNBnidkUiyBkmRevcBxVNH9uca_I7-CF05rCQJ5g8j2SgFc6SAnc_DJmTTHGQt2t0QNnURHSiUjL6gK0KZt8Fj2twBoIQuryRHN16W0BYPkiqe3Dw9EX_ScA_a3n4Vnj7haDxA&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/groups/1026346850764997/?multi_permalinks=2739729459426719&hoisted_section_header_type=recently_seen&__cft__%5B0%5D=AZU4_CdZvzhdf1hoSCLQwAdLsWUp1XbCrMCY2C51fAFH9xFNa929VzPhAX9gIqq4UImva_04R10haCTaJiVXHhmtHZM7LM3Uu1ZjTaGGwfuIVtbisMRehixE1etwyc77XTyckHQVXM7dIq3u6kWO_8ouekMS-klAuZCFz6uPQyJnxBGO_NZOqQ2WsNDYldy4Y3vcXXsxfmlXKV3WgFQkhpBFnQNGQeK0CLXn4A-m9O61RQ&__tn__=%2CO%2CP-y-R
https://smr.gov.ua/uk/novini/podiji/28778-u-sumskij-mtg-zaboronili-zovnishnyu-reklamu-z-pidsvitkoyu.html
https://www.facebook.com/brandsumy
https://www.facebook.com/PromotionAgencySumyUKR
https://visit.sumy.ua/
https://visit.sumy.ua/
http://smr.gov.ua/uk/miska-vlada/vikonavchi-organi/strukturni-pidrozdili-sumskoji-miskoji-radi/2015-12-10-09-04-48/2015-11-26-10-30-19.html
http://smr.gov.ua/uk/miska-vlada/vikonavchi-organi/strukturni-pidrozdili-sumskoji-miskoji-radi/2015-12-10-09-04-48/2015-11-26-10-30-19.html
https://visit.sumy.ua/
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∞	 надається інформація про культурні заходи в межах 
міста: щорічно в Сумах проходить близько 500 різних 
культурних подій, включаючи фестивалі та концерти; 

∞	 на сайті наявні дуже корисні сервіси для туристів, а 
саме: онлайн організація з планування подорожей до 
міста, окремий календар подій культурного значення, 
Туристична карта, Туристичний путівник, Instagram 
Tour, віртуальний гід AR, 3D Екскурсія містом та онлайн 
організація такої екскурсії вживу;

∞	 надається детальна інформація про всі цікаві місця в 
місті, включаючи усі об’єкти культурного, культового та 
розважального призначення тощо.

Через соціальні мережі проєктів просувається інформація про 
привабливість міста через його унікальний бренд, також нада-
ється інформація для малий підприємців щодо можливостей 
реалізації власних ідей в місті.

	 ЧЕК-ЛИСТ 
	 ПОЛІПШЕНЬ:

1.	 Надавати фінансову підтримку та долучатись до 
проведення заходів з популяризації туристичного 
потенціалу громади.

2.	 Шукати шляхи для оновлення бібліотечних фондів.

3.	 Розширювати мережу wi-fi просторів та забезпечити 
помітне візуальне запрошення до них.

Підсумковий бал:
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У межах цього індикатору йде оцінювання відповідності діяль-
ності ОМС Положенню про організацію професійної орієнтації 
населення, затвердженого Наказом № 27/169/79 від 31.05.95 
року. Так, професійна орієнтація включає такі елементи: профе-
сійна інформація, професійна консультація, професійний добір, 
професійний відбір та професійна адаптація.

Як вказують у своєму повідомлення ОМС, профорієнтаційна 
робота з учнями – один з головних напрямків виховної роботи 
закладів загальної середньої освіти Сумської міської територі-
альної громади, яка спрямована на підготовку школярів до сві-
домого вибору професії, визначення свого місця у суспільстві. 
Головним завданням профінформації є виховання любові до 
будь-якого виду трудової діяльності, знайомство з потребами 
країни в цілому і міста. 

У закладах загальної середньої освіти починають роботу з 1-го 
класу, поступово, від класу до класу розширюючи і ускладню-
ючи коло відомостей. Організатором цієї роботи в основному 
є класні керівники. Питання профінформації входять до плану 
виховної роботи з класним колективом. Це бесіди, класні годи-
ни, диспути, екскурсії профорієнтаційної спрямованості. Профі-
лізація старшої школи, дає можливість учням вибрати профіль 
споріднений до їх інтересів, нахилів, здібностей, а це в свою 
чергу забезпечує більш свідомий вибір професії у майбутньому. 
Виходячи з цієї можливості профорієнтаційна робота школи 
направлена на допомогу учням у правильному виборі профілю. 

Чи вживає ОМС заходи щодо доступу до 
інформації, спрямованої на особистий розвиток

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0198-95#Text
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Раціонально визначене профільне навчання з урахуванням 
освітніх потреб замовників: кадрових, матеріально-технічних, 
інформаційних ресурсів соціокультурної і виробничої інфра-
структури міста. Зовнішня форма організації профільного 
навчання здійснюється у ММНВК, де учні навчаються за відпо-
відними спеціальностями. Найбільшим попитом користуються 
спеціальності водія автотранспортних засобів.

У закладах загальної середньої освіти під час проведення профо-
рієнтації з учнями застосовуються різноманітні форми робіт: ви-
ховні години на теми: “Вчись поважати свою професію“, “Моя про-
фесія – професія майбутнього“ “Правильний вибір професії і його 
значення для держави й особистості“, “Роль знань про світ праці 
і потреби ринку праці в кадрах у професійному самовизначенні“, 
“Шляху одержання професійної підготовки“, “Інтереси, схильності, 
здібності, стан здоровʼя і їхній облік при підготовці дітей до вибору 
професії“, “Трудове виховання дітей у родині — важливий фактор 
їх підготовки до правильного вибору професії“; зустрічі з виклада-
чами ліцеїв, коледжів, вузів; бесіди та лекції з проблем ринкової 
економіки; опитування на професійну спрямованість та престиж-
ність професії; бесіди з керівниками та працівниками підприємств; 
виставки виробів, творчих робіт; робота з батьківськими коміте-
тами груп з питання профорієнтації; індивідуальні консультації з 
батьками з питань підвищення інтересу до обраної професії в їх 
дітей; батьківські збори; участь батьків в шкільних заходах тощо. 

Здійснюють профорієнтаційну роботу в школі також шкільні 
психологи, які проводять інформаційно-просвітницьку роботу, 
індивідуальні профконсультаці 3 підлітками і юнаками. Органі-
зація індивідуальних профконсультацій дає можливість шляхом 
діагностики здібностей виявити потенційні можливості і в певній 
мірі впливати на їх формування. Сумський міський центр зайнято-
сті співпрацює з закладами загальної середньої освіти, зокрема 
встановив профорієнтаційні термінали для самостійної роботи 
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школярів щодо правильного вибору майбутньої професії. За до-
помогою цих пристроїв учні, батьки та педагоги можуть ознайо-
митися з ринком праці, змістом професій, вимогами працедавця, 
шляхами здобуття професії, умовами навчання, станом і перспек-
тивою ринку праці, трудовим законодавством.

Додатково, за цим напрямком працює Сумська філія обласно-
го центру зайнятості. Так, професійна орієнтація осіб, які звер-
нулися до служби зайнятості, здійснюється шляхом професій-
ного інформування, професійного консультування, проведення 
професійного відбору та професійної діагностики. Профорієнта-
ційні послуги надаються в групових (семінари, тренінги, групові 
консультації) та індивідуальній формах в онлайн та офлайн 
форматі. З початку року профорієнтаційними послугами Сум-
ської філії скористалися 7074 особи. 

З метою підвищення якості надання профорієнтаційних послуг 
для окремих цільових груп населення (жінок, молоді, ВПО,учас-
ників бойових дій, ветеранів та членів їх родин, осіб з інвалідні-
стю тощо) налагоджений соціальний діалог з органами місце-
вої влади та соціальними партнерами: 

∞	 в рамках реалізації меморандуму про співпрацю з 
відділом молодіжної політики Сумської міської ради 
системно відбувається ознайомлення молоді з державною 
програмою надання грантів на створення або розвиток 
власного бізнесу на спільних інформаційних заходах 
(тренінги, інтерактивні консультації, майстер-класи); 

∞	 за направленням Департаменту соціального захисту 
населення Сумської міської ради психологом 
Сумської філії Сумського обласного центру зайнятості 
здійснюється профвідбір (діагностика індивідуально-
психологічних якостей) громадянам (УБД та члени сімей) 
при комплектуванні навчальних груп за професією «водій 
автотранспортних засобів»; 

https://drive.google.com/drive/folders/17rD2bBON1jDWZJT2Nu7Ma2kY3b6eONAO
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∞	 традиційними є спільні з КУ «Центр учасників бойових 
дій» СМР інформаційно-консультаційні заходи для 
ветеранів та «Гранти на створення або розвиток власного 
бізнесу для учасників бойових дій, осіб з інвалідністю 
внаслідок війни та членів їх сімей»; 

∞	 на запит роботодавця – КП «Електроавтотранс» СМР 
психологом філії проведений профвідбір для зайнятих та 
незайнятих громадян при укомплектуванні навчальних 
груп за професією «водій тролейбуса»; 

∞	 з метою забезпечення професійної адаптації молодих 
фахівців, сприяння розвитку молодіжної підприємницької 
ініціативи для випускних груп здобувачів професійної (про-
фесійно-технічної), фахової передвищої, вищої освіти фахів-
цями філії систематично проводяться групові консультації 
щодо адаптації до умов регіонального ринку праці, інфор-
мування про державні програми підтримки молоді.

До жовтня 2018 року на сайті Сумської міської ради, а також 
в соціальних мережах, публікувалися щомісячні звіти щодо 
Стану ринку праці міста Суми за місячний період, однак наразі 
такої активності з боку ОМС не спостерігається. 

Підсумковий бал:

	 ЧЕК-ЛИСТ 
	 ПОЛІПШЕНЬ:

1.	 Відновити публікацію щомісячних звітів щодо Стану 
ринку праці міста Суми за місячний період;

2.	 ОМС забезпечувати умови для професійної орієнтації 
молоді за напрямами: 1) професійної інформації; 
2) професійної консультації; 3) професійного добору; 
4) професійного відбору; 5) професійної адаптації.

https://smr.gov.ua/uk/novini/miske-gospodarstvo/11920-stan-rinku-pratsi-sum-za-sichen-veresen-potochnogo-roku.html
https://smr.gov.ua/uk/novini/miske-gospodarstvo/11920-stan-rinku-pratsi-sum-za-sichen-veresen-potochnogo-roku.html
https://smr.gov.ua/uk/novini/miske-gospodarstvo/11920-stan-rinku-pratsi-sum-za-sichen-veresen-potochnogo-roku.html
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Згідно Додатку 3 до комплексної програми Сумської міської 
територіальної громади “Освіта на 2022 – 2024 роки“ однією з 
підпрограм є Реалізація заходів, спрямованих на підвищення 
якості освіти (підпрограма 12), що передбачає одне завдання: 
розвиток професійно – технічної освіти шляхом оплати послуг з 
підготовки кадрів на умовах регіонального замовлення у закла-
дах професійно – технічної освіти учнів, місце реєстрації яких є 
Сумська міська об’єднана територіальна громада. Так, на період 
2022-2024 рр. планується виділити на цю сферу коштів місько-
го бюджету (передача міжбюджетного трансферу з бюджету 
Сумської міської територіальної громади до обласного бюджету 
Сумської області, загальний фонд) 243800,0 тис. грн, з наступ-
ним розподілом по роках: 2022 – 76000,0 тис. грн, 2023 – 81600,0 
тис. грн, 2024 – 86200,0 тис. грн.  
	 У Звіті про виконання паспортів бюджетних програм місцевого 
бюджету на 2023 рік на поточні видатки (оплата праці, придбан-
ня товарів, оплата послуг) щодо реалізації вказаної програми 
було виділено 148957420,00 грн, зокрема чисельність учнів, 
якими охоплювалася програма на той час сягає 2883 особи, у 
тому числі 1428 учнів, що зареєстровані на території Сумської ТГ. 
Сума видатків на одного учня становить 51732,00 грн.

Підсумковий бал:

	 ЧЕК-ЛИСТ 
	 ПОЛІПШЕНЬ:

Передбачити можливість виділення коштів на здобуття профе-
сійно-технічної освіти мешканцями громади.

Чи фінансує ОМС здобуття професійно- 
технічної освіти мешканців громади

https://smr.gov.ua/images/documents/Rishennia/Sesii/2021/24.11.2021/2512-MR/Dodatok_3_do_risenna.doc
https://osvita.smr.gov.ua/wp-content/uploads/2019/07/Zvit-pro-vykonannya-pasportiv-byudzhetnyh-program-mistsevogo-byudzhetu-na-2023-rik.pdf
https://osvita.smr.gov.ua/wp-content/uploads/2019/07/Zvit-pro-vykonannya-pasportiv-byudzhetnyh-program-mistsevogo-byudzhetu-na-2023-rik.pdf
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Висновок
У громаді прийнято цільові програми у сфері освіти. Програми 
орієнтовані на підтримання та поліпшення системи суб’єктів 
надання освітніх послуг в межах громади, мають визначені 
бюджети та перелік заходів. Втім, повноцінно дослідити реа-
лістичність та стан виконання програм не вдалося з огляду на 
часткову відсутність звітів про результати їх реалізації у 2022-
2023 роках. 

Реалізація заходів з забезпечення права на освіту реалізується 
в рамках прийнятих місцевих цільових програм, які в більшості 
випадків мають визначений бюджет та конкретизовані напря-
ми роботи, однако окремі пропозиції виглядають доволі декла-
ративними. 

Позитивною у громаді є робота з впровадження інформацій-
но-технічних засобів у сфері освіти, на кшталт окремої Карти 
закладів освіти, проте і в роботі якої спостерігаються певні 
недоліки та присутні конкретні прогалини. Окремо необхідно 
окреслити проблему доступності інформації про діяльність 
окремих закладів освіти Сумської громади: з урахуванням 
значних прогалин з вебсайтами закладів освіти, та інформація, 
що знаходить своє відображення в мережі Інтернет, складно 
сформульована та “схована” на ресурсах. На противагу, пу-
блічна інформація повинна бути викладена в доступній формі, 
зрозумілою мовою та легко знаходитися й сприйматися усіма 
особами, що прямо чи опосередковано зацікавлені в якості на-
дання освітнього процесу будь-то батьки здобувачів, представ-
ники громадських організацій чи просто сторонні особи. 

Серед позитивного варто відмітити доволі високу, не зважаючи 
на воєнний стан, позашкільну активність в громаді, та не малий 
відсоток залучення здобувачів до цього.
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Також, окремої уваги заслуговують фінансове забезпечення 
освітян: у громаді компенсується проїзд на громадському тран-
спорті для школярів, доволі високий бюджет освітньої галузі, 
наявні практики взаємодії з представниками міжнародних 
неурядових організацій та громадських організацій в Україні в 
цьому напрямку. 	

У підсумку можна відзначити належний, як для громади при-
кордоння, рівень реалізації права на освіту, проте з урахуван-
ням конкретних проблем та прогалин в першу чергу правового 
та матеріально-технічного характеру.

В умовах сучасних викликів, пов’язаних з безпекою та необхід-
ністю забезпечення безперервного навчання, Сумська громада 
продовжує активно працювати над створенням умов для подо-
лання освітніх втрат і збереження доступу до якісної освіти для 
всіх учнів. 

Одним із ключових завдань залишається поступове облашту-
вання укриттів у навчальних закладах, що дозволить мінімізу-
вати ризики для здоров’я та життя дітей під час повітряних три-
вог і забезпечити безпечне середовище для очного навчання.

Поряд з цим, громада впроваджує додаткові освітні програ-
ми та адаптаційні заходи для зниження впливу освітніх втрат, 
спричинених відсутністю очного навчання та іншими обстави-
нами війни. Поєднання зусиль щодо підвищення безпеки та під-
тримки учнівського середовища є пріоритетом для досягнення 
стійкості освітньої системи в громаді.



Українська Гельсінська спілка з 
прав людини (УГСПЛ) – найбільша 
асоціація правозахисних 
організацій України, що об’єднує 
27 правозахисних недержавних 
організацій. Спілка сприяє 
розвитку гуманного суспільства, 
що базується на повазі до 
людського життя, гідності та 
гармонійних стосунків між 
людиною, державою і природою 
через створення платформи 
для співпраці між членами 
Спілки та іншими учасниками 
правозахисного руху.

04070, м. Київ,вул. Фролівська, 3/34
Тел. +38 044 485 17 92 
факс +38 044 245 99 24
http://www.helsinki.org.ua 
е-mail: office@helsinki.org.ua
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